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Úvahy o tom, ako sa informačné a komunikačné technológie 
(IKT) premietajú do života a duševného zdravia a pohody mla-
dých ľudí, sú vo vedeckej literatúre výrazne prítomné už viac 
ako dve desaťročia. Pravidelne sa realizujú výskumné projekty 
zamerané na skúmanie rizík a rizikového správania na interne-
te, ako aj (v menšej miere) na možnosti a potenciálne výhody 
používania technológií mladými ľuďmi.

Spôsob, akým o týchto otázkach premýšľame, sa histo-
ricky vyvíjal. Spočiatku sa technológie a nové médiá pova-
žovali takmer výlučne za hrozbu, ktorá môže predstaviteľom 
novej generácie v mnohých aspektoch sociálne a psycho-
logicky uškodiť. Môžeme povedať, že takýto prístup zahŕňa 
spôsob myslenia, ktorý nazývame paradigmou rizika. Podľa 
tohto názoru je úlohou dospelých a mediálnej výchovy v naj-
širšom zmysle slova chrániť a varovať pred rizikami.

Neskorší prístup môžeme nazvať paradigmou príležitos-
tí. V tomto prípade sa pozornosť nezameriava na riziká, ale na 
príležitosti spojené s používaním technológií v kontexte roz-
voja a sociálnych aspektov.

Je zrejmé, že oba prístupy sú čiastočne pravdivé a v sku-
točnosti usmerňujú naše myslenie ku konkrétnejším a  za-
ujímavejším otázkam. Patria sem napríklad otázky, prečo 
technológie, hoci môžu mať potenciálne veľmi pozitívny alebo 
negatívny vplyv na život a pohodu mladých ľudí, v skutočnosti 

ovplyvňujú každého z nás inak. Od akých individuálnych a so-
ciálnych faktorov závisí tento vplyv? A napokon z praktické-
ho hľadiska – ako by sme mali postupovať, aby sme vytvorili 
podmienky pre zodpovedné a tvorivé využívanie technológií?

Takéto úvahy nadobúdajú osobitný význam v prípade 
skupín osôb, ktoré môžeme niekedy definovať ako zraniteľné, 
vrátane detí s rôznymi individuálnymi vzdelávacími potreba-
mi. V prípade tejto skupiny sa často musíme zaoberať špecifi-
kami kognitívneho, emocionálneho a sociálneho fungovania, 
ale aj životnými skúsenosťami spojenými s týmito probléma-
mi, ktoré sú v mnohých prípadoch ťažké a nepriaznivé. Keď 
začleníme technológie do okolitého prostredia týchto detí, 
môžeme na jednej strane počítať s určitými špecifickými vý-
hodami, keď sa vďaka technológiám naplnia určité potreby 
detí z tejto skupiny a využívanie technológií podporí ich roz-
voj. Na druhej strane, deti z týchto skupín môžu zažívať špe-
cifické riziká spojené s používaním technológií.

Práve na tieto otázky sme sa zamerali v prípade vybraných, 
ale nie všetkých skupín mladých ľudí z potenciálne znevýhod-
nených skupín. Do tohto čísla sme sa rozhodli zaradiť kapito-
ly o deťoch s autizmom, deťoch s chronickými ochoreniami, 
deťoch so zrakovým postihnutím, deťoch s emocionálnymi 
problémami a problémovým správaním, deťoch s mentálnym 
postihnutím a mladých ľuďoch so skúsenosťami s migráciou.

Úvod

IKT informačné  
a komunikačné  
technológie
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V každej kapitole sa autori zameriavajú na syntetickú cha-
rakteristiku danej skupiny. Potom sa venujú konkrétnym prí-
ležitostiam a  rizikám spojeným s používaním technológií s 
osobitným dôrazom na internet. Potom nasledujú podrobné 
odporúčania, založené na diagnostických vedeckých štúdi-
ách, týkajúce sa špecifík mediálnej výchovy. V závere kapi-
tol sú uvedené stručné analýzy najnovších trendov v používaní 
technológií u detí z konkrétnej skupiny, a ak je to možné, aj in-
formácie o tom, ako obdobie krízového vzdelávania na diaľ-
ku počas pandémie COVID-19 zmenilo používanie technológií 
mladými ľuďmi z konkrétnej skupiny.

Snažili sme sa, aby naše úvahy boli čo najlepšie zdoku-
mentované, čo najviac praktické a použiteľné pre učiteľov 
a učiteľky pracujúcich so žiakmi všetkých skupín. Naša práca 
jasne ukázala, že vo výsledkoch výskumu o využívaní a vplyve 
technológií na mladých ľudí zo znevýhodnených skupín exis-
tuje stále veľa medzier. Napriek tomu sa naše zistenia premie-
tajú do zmysluplných predpokladov pre mediálnu výchovu 
prispôsobenú ich špecifikám. Takáto práca je však určite po-
trebná a veríme, že táto publikácia je súčasťou trendu indivi-
dualizácie mediálnej výchovy.



Deti v autistickom 
spektre a IKT

Philippe Brunet a kol.

Deti v autistickom spektre a IKT
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Autistické spektrum je neurovývojová porucha charakteri-
zovaná obmedzeným, opakovaným správaním (restricted, 
repetitive behaviours – RRBs) a pretrvávajúcimi ťažkosťami 
v komunikácii a sociálnych interakciách (Americká psychiat-
rická asociácia [APA], 2022). Autistické spektrum sa často 
spája s rôznymi ťažkosťami: jazykovými, teóriou mysle (s prijí-
maním hľadiska inej osoby), pozornosťou a výkonnými funk-
ciami (kognitívnymi procesmi súvisiacimi s  každodennými 
činnosťami a sledovaním cieľov) a centrálnou koherenciou 
(kohéziou). Tieto poruchy prispievajú k zosilneniu sociálnych 
a komunikačných výziev u autistických ľudí (APA, 2022; Pet-
rina a kol., 2014).

Globálne odhady naznačujú, že autistické spektrum sa vy-
skytuje u približne jedného percenta populácie, pričom muži 
predstavujú približne 80 percent diagnostikovaných (Fom-
bonne a kol., 2021; Zeidan a kol., 2022). Avšak počet diagnóz 
stúpa, preto je naliehavo nutné vybaviť edukátorov a eduká-
torky znalosťami a nástrojmi, ktoré poskytnú podporu neuro-
diverzným žiakom (Skafle a kol., 2020; Tsiopela a Jimoyiannis, 
2016). Tento článok sa zaoberá spoločnými sociálnymi skú-
senosťami a  vzdelávacími potrebami žiakov v autistickom 
spektre – zameriava sa najmä na úlohu informačných a ko-
munikačných technológií (IKT) pri podpore neurodiverzných 
žiakov.

Ľudia v autistickom spektre sa od seba značne líšia vzhľa-
dom na vek, pohlavie, intenzitu autistických vlastností, pri-
družených ochorení (napríklad problémy s duševným zdravím, 
ako je depresia) a úroveň inteligencie (APA, 2022; Grossard 
a kol., 2018; Van Eylen a kol., 2015). Avšak všetci ľudia v au-
tistickom spektre čelia výzvam v oblasti sociálnych vzťahov 
a komunikácie. Mnoho autistických detí naráža na problémy 
pri začínaní a udržiavaní konverzácií, vyjadrovaní emócií a hraní 
sa s rovesníčkami a rovesníkmi (APA, 2022). Okrem toho majú 
deti v autistickom spektre často problémy s interpretáciou 
a vyjadrením verbálnych, neverbálnych (gestá) a paralingvis-
tických (intonácia) sociálnych podnetov a ťažkosti s komuni-
káciou a sociálnymi interakciami (napríklad čakanie, kým sa 
dostanú na rad; udržiavanie očného kontaktu; APA, 2022; Ge-
elhand a kol., 2021).

1 Čo je to autistické spektrum?

Odhaduje sa, že autistické spektrum 
sa vyskytuje u približne 1 % populácie 
a počet diagnóz stúpa.
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Školské skúsenosti detí a  mládeže 
v  autistickom spektre

Deti a mládež v autistickom spektre majú často jedinečné 
skúsenosti a  vzdelávacie potreby sčasti kvôli autistickým 
vlastnostiam (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 2012). Na-
príklad ťažkosti spojené s častými zmenami tried a učiteľov 
počas dňa môžu byť pre ne zvlášť stresujúce (Aubineau a Bli-
charska, 2020). Okrem toho môžu rozdiely v správaní spojené 
s autistickým spektrom (napríklad neobvyklé záujmy a správa-
nie) vyvolať negatívne reakcie rovesníkov a brániť udržiavaniu 
pozitívnych vzťahov s nimi (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 
2012). V skutočnosti mnoho žiakov v autistickom spektre hlási 
negatívne interakcie so spolužiakmi (napríklad trápenie ale-
bo bullying) a zvýšenú úroveň sociálnej izolácie v porovnaní 
s neautistickými deťmi (Dillon a kol., 2016; Rowley a kol., 2012). 
Dôležité je, že negatívne interakcie s rovesníkmi prispievajú 
k pocitom osamelosti a zvyšujú riziko vzniku úzkosti, depre-
sie, zlých výsledkov učenia (zlých známok), odmietania chodiť 
do školy a zlej kvality života (Adams a kol., 2020; Bellini a kol., 
2007; Dechsling a kol., 2021; Rowley a kol., 2012; Skafle a kol., 
2020).

Sociálne a  komunikačné výzvy

Výzvy v  sociálnych vzťahoch a  komunikácii predstavujú vý-
znamnú prekážku pre autistické osoby, ktoré sa snažia nadvia-
zať a udržiavať priateľstvo (APA, 2022). Čiastočne pramenia zo 
skutočnosti, že mnoho ľudí v autistickom spektre má ťažkosti 
s (i) iniciovaním sociálnych interakcií a zábavy, (ii) reakciou na 
sociálne správanie ostatných a (iii) interpretáciou a vyjadre-
ním sociálnych podnetov (Jellema a kol., 2009; Mendelson 
a kol., 2016; Rowley a kol., 2012). Okrem toho majú autistické 
osoby často iné záujmy a majú radi iné hry a druhy zábavy ako 
neautistickí ľudia (Dominguez a kol., 2006). Výskumy ukazu-
jú, že osoby v autistickom spektre a so sociokomunikačnými 
problémami súvisiacimi so spektrom, majú obyčajne menej 
významných priateľstiev ako ich neautistickí rovesníci (Adams 
a kol., 2020; Rowley a kol., 2012). Žiaci a učitelia uvádzajú, že 
iba približne 50 percent žiakov v autistickom spektre má as-
poň jedného blízkeho kamaráta (Rowley a kol., 2012). Okrem 
toho 40 percent autistických žiakov uvádza, že sa v škole cí-
tia byť vylúčení a odmietnutí (Rowley a kol., 2012).

Časté zmeny tried a učiteľov počas dňa môžu 
byť zvlášť stresujúce pre deti a mládež v 
autistickom spektre.

Sociokomunikačné ťažkosti osôb v 
autistickom spektre 

	ʇ iniciovanie sociálnych interakcií a zábavy

	ʇ reagovanie na sociálne správanie ostatných

	ʇ interpretácia a vyjadrovanie sociálnych podnetov
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Priateľstvá nadväzované autistickými osobami sa zdajú byť 
menej stabilné, intímne a podporujúce (Macoun a kol., 2021). 
V dôsledku toho majú autistické osoby menej obojstranne 
uspokojivých vzťahov a majú obmedzené siete sociálnej pod-
pory (Macoun a kol., 2021). A čo je najdôležitejšie, tieto zložité 
sociálne problémy vedú k zvýšenému riziku výskytu problé-
mov s duševným zdravím v dospelosti (Moss a kol., 2015).

Napriek vyššie uvedeným výzvam v  oblasti sociálnych 
vzťahov a  komunikácie mnoho osôb v  autistickom spek-
tre túži po priateľstve a sociálnych interakciách (White a kol., 
2006; 2009). Silnejšie siete sociálnej podpory zlepšujú ich 
sebahodnotenie a duševné zdravie a znižujú pocit osamelos-
ti (Bauminger a kol., 2003; Mazurek a Kanne, 2010). Vo svetle 
tejto skutočnosti a faktu, že kontakt s priateľmi pomáha rozví-
jať sociálne zručnosti, učitelia môžu chcieť pomôcť pri nadvä-
zovaní priateľstva a znižovaní sociálneho nepohodlia u žiakov 
v autistickom spektre (Rowley a kol., 2012). Na podporu so-
ciálnych väzieb môžu učitelia monitorovať sociálne interak-
cie a zabezpečovať školenia o sociálnych zručnostiach pre 
autistických žiakov.

Výskum ukazuje, že okrem ťažkostí pri nadväzovaní pria-
teľstva žiaci v autistickom spektre sú 2.4-krát viac vystave-
ní šikanovaniu/bullyingu ako neautistické deti – zažíva ich 67 
percent osôb v autistickom spektre (Park a kol., 2020) v po-
rovnaní s 30 percentami u detí a mládeže ako celku (Modecki 
a kol., 2014). V skutočnosti sú autistickí žiaci, ktorí majú zre-
teľné problémy v oblasti sociálnych vzťahov a komunikácie, 

mimoriadne vystavovaní šikanovaniu (Park a kol., 2020). Ľudia 
s vážnejšími problémami v oblasti sociálnych vzťahov prejavu-
jú spravidla väčšiu intenzitu autistických vlastností a v dôsled-
ku toho sú viditeľnejšími cieľmi zastrašovania (Holfeld a kol., 
2019). Napríklad deti a mládež v autistickom spektre sa stá-
vajú cieľom útokov kvôli ich jedinečným záujmom a správaniu 
alebo kvôli ťažkostiam pri interpretácii neverbálnych podne-
tov (gest, mimiky tváre) a jazyka (Rowley a kol., 2012).

Je zaujímavé, že niektoré štúdie naznačujú, že žiaci s men-
šími ťažkosťami v oblasti sociálnych vzťahov a komunikácie sú 
častejšie vystavovaní prenasledovaniu ako tí s vážnymi soci-
álnymi problémami (Rowley a kol., 2012). Aj napriek častejším 
skúsenostiam so zastrašovaním majú žiaci s menšími sociálny-
mi problémami viac obojstranných priateľstiev ako žiaci s váž-
nymi problémami v oblasti sociálnych vzťahov (Rowley a kol., 
2012). To možno pramení zo skutočnosti, že žiaci s menej váž-
nymi problémami sa môžu zapájať do viacerých sociálnych 
aktivít, a tým sa aj viac vystavovať bullyingu. Na druhej stra-
ne žiaci so značnými ťažkosťami v oblasti sociálnych vzťahov 
majú tendenciu sa izolovať (Rowley a kol., 2012).

Až 50 % žiakov v 
autistickom spektre 
nemá blízkych kamarátov

Žiaci v autistickom spektre 
zažívajú šikanu až  

2.4-krát častejšie  
než neautistické osoby.

67%

30%
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Vzdelávacia pomoc pre autistickú mládež

Učitelia môžu zohrávať kľúčovú úlohu pri znižovaní šikanovania 
žiakov v autistickom spektre, najmä v inkluzívnom školskom 
prostredí, kde sú žiaci v neustálom kontakte s neautistickými 
rovesníkmi (Beckman a kol., 2020; Park a kol., 2020). Učite-
lia môžu predovšetkým znížiť pravdepodobnosť šikanovania 
tým, že medzi žiakmi podporia povedomie o neurodiverzite 
(napríklad počas hodiny o silných stránkach a potrebách ľudí 
v autistickom spektre), že budú dohliadať na žiakov v autis-
tickom spektre a budú rozhodne reagovať na všetky známky 
šikanovania a zastrašovania (Park a kol., 2020). Šikanovanie 
a zastrašovanie autistických osôb môže mať dlhodobé psy-
chologické, sociálne a zdravotné dôsledky (Beckman a kol., 
2020; Park a kol., 2020; Wolke i Lereya, 2015) – takéto inicia-
tívy sú teda mimoriadne dôležité.

Vychovávatelia môžu tiež zohrávať významnú úlohu v so-
ciálnom rozvoji detí v autistickom spektre. Môžu napríklad 
učiť dôležité sociálne zručnosti a podporovať ich rozvoj hra-
ním scénok. Avšak štúdie na tému vzdelávacích intervencií za-
meraných na rozvoj sociálnych zručností autistických žiakov 
často prinášajú protichodné výsledky (Ostryn a Mincic, 2022). 
Preto predstavujú informačné a komunikačné technológie 
(IKT) zaujímavý nástroj, ktorý dopĺňa tradičné vzdelávacie po-
stupy. IKT zahŕňajú rôzne nástroje na poskytovanie digitálne-
ho prístupu k informáciám a možnostiam socializácie (Macoun 
a  kol., 2021)  – počítače, smartfóny, tablety, herné konzoly 
a množstvo programov a aplikácií na tieto zariadenia (naprí-
klad videokonferenčné nástroje, aplikácie sociálnych médií 
a internetové vyhľadávače). Vedci, odborníci stále častejšie 
používajú informačné a komunikačné technológie s nádejou 

na zlepšenie sociálnych a emocionálnych zručností detí v au-
tistickom spektre. Napríklad robotika, zariadenia pracujúce 
s virtuálnou realitou a počítačové intervencie predbežne sľu-
bujú zlepšenie sociálnych a emocionálnych zručností (Dechs-
ling a kol., 2021; Grossard a kol., 2018; Ramdoss a kol., 2012). 
Okrem toho niektoré intervencie s využitím IKT, ktoré prebie-
hajú doma, umožňujú rodičom zapojiť sa do vzdelávania svo-
jich detí (Heath a kol., 2015).

Spôsoby podpory autistickej mládeže 
v školských podmienkach 

	ʇ podpora povedomia o neurodiverzite medzi 
žiakmi (hodiny o silných stránkach a potrebách ľudí 
v autistickom spektre)

	ʇ dohliadanie na žiakov v autistickom spektre 
a rozhodné reagovanie na všetky známky 
šikanovania a zastrašovania

	ʇ učenie dôležitých sociálnych zručností 
a podporovanie ich rozvoja hraním scénok.
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Podpora rozvoja sociálnych zručností žiakov 

v autistickom spektre s využitím IKT

Informačné a komunikačné technológie zohrávajú v triede 
stále väčšiu úlohu. Vzdelávacie IKT zahŕňajú inteligentné ta-
bule, počítače a tablety s prístupom k internetu alebo aj bez 
neho (Area-Moreira a kol., 2016). Žiaci môžu používať osob-
né počítače s prístupom k internetu ako učebnú pomôcku, na 
riešenie problémov a tiež na písanie a komunikáciu (Area-Mo-
reira a kol., 2016). V špeciálnych vzdelávacích triedach sa IKT 
väčšinou používajú na online učenie a seriózne hry (serious ga-
mes, vzdelávacie hry; Liu a kol., 2013). Za zmienku stojí, že žia-
ci aj učitelia tvrdia, že výučba je jednoduchšia, príjemnejšia 
a účinnejšia v triedach vybavených IKT (Liu a kol., 2013). Navy-
še intervencie v škole s použitím počítača sa môžu uplatňovať 
pri výučbe riešenia sociálnych problémov a rozvíjaní sociál-
nych zručností žiakov v autistickom spektre (Sansosti a kol., 
2015). IKT môžu byť v tomto zmysle skutočne zaujímavé pre 
autistické osoby, keďže interakcie „tvárou v tvár“ sú pre nich 
často ťažké a vyvolávajú v nich úzkosť (Macoun a kol., 2021).

Ak majú žiaci problémy s vyjadrovaním svojich emócií, 
definovaním vzťahov a sociálnych zásad, nadväzovaním 
pozitívnych vzťahov s rovesníkmi a prispôsobením sa 
sociálnemu prostrediu, mali by ste vedieť, že moderné 
technológie ponúkajú čoraz zaujímavejšie riešenia 
podporujúce rozvoj autistických žiakov.

Na mojich hodinách je tablet neoddeliteľnou súčasťou 
výuky, používa sa nielen k vypracovaniu konkrétnych 
zručností, ale tiež k plánovaniu činností dieťaťa pri tréningu 
sociálnych kompetencií.

Zaujímavé aplikácie, ktoré môžete s deťmi úspešne použiť:

	ʇ Autimo
	ʇ 	Expressions for Autism

	ʇ 	Priateľský plán

Platformy s pútavými cvičeniami pre žiakov:

	ʇ Learningapps
	ʇ Word Wall
	ʇ Bamboozle
	ʇ Lulek.Tv

	ʇ Pisu Pisu
	ʇ Educandy
	ʇ Avatar Maker

Zyta Czechowska – terapeutka a učiteľka v špeciálnej škole, 
lektorka Hrdinov internetu
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2 �Žiaci v autistickom spektre 
a internet

Okrem školy ponúkajú sľubný komunikačný most medzi 
autistickými a  neautistickými osobami rôzne sociálne sie-
te, blogy a  programy na okamžité zasielanie správ. IKT eli-
minujú neverbálne a paralingvistické signály, ako je mimika 
alebo tón hlasu, a poskytujú štruktúrovaný formát komuni-
kácie (Burke a kol., 2010). Deti v autistickom spektre, ktoré 
používajú sociálne siete, hlásia zlepšenie vzťahov (Mazurek 
a kol., 2012). Avšak autistické osoby na celom svete použí-
vajú internet predovšetkým na iné účely než sociálne, napr. 
na hranie videohier pre jedného hráča alebo sledovanie te-
levízie (Mazurek a kol., 2012; Ntalindwa a kol., 2019). Mnoho 
osôb v autistickom spektre uvádza, že nemajú radi sociálne 
siete (napríklad Facebook) a považujú ich za mätúce a nud-
né (Bahiss a kol., 2010). Zdá sa, že autistické osoby dávajú 
prednosť komunikácii s ostatnými pri sledovaní spoločných 

cieľov alebo vykonávaní činností (Bahiss a kol., 2010). V sú-
vislosti s tým musia učitelia využívajúci informačné a komuni-
kačné technológie brať do úvahy motiváciu žiakov, ktorí môžu 
preferovať IKT pripomínajúce alebo „predstierajúce“ video-
hry (Macoun a kol., 2021).

Autistické osoby na celom svete používajú internet predovšetkým 
na iné účely než sociálne, napr. na hranie videohier pre jedného hráča 
alebo sledovanie televízie. Mnoho osôb v autistickom spektre uvádza, 
že nemajú radi sociálne siete a považujú ich za mätúce a nudné.
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3 Hrozby a možnosti

Okrem doterajšieho používania inteligentných tabúľ, počí-
tačov a tabletov na vyučovanie môžu učitelia zvážiť využíva-
nie IKT na podporu sociálnych zručností žiakov v autistickom 
spektre. Pri využívaní informačných a komunikačných tech-
nológií na podporu sociálnych vzťahov a  komunikácie by 
si mali byť však vedomí rizík a  možností spojených s  tými-
to technológiami, najmä pri práci so žiakmi s komplexnými 
vzdelávacími potrebami a jedinečnými zručnosťami. Niekto-
ré vlastnosti IKT môžu skutočne mať negatívny vplyv na au-
tistických žiakov.

Hrozby

Používanie IKT u žiakov v autistickom spektre na iné účely, než 
je podpora rozvoja sociálnych zručností, nesie so sebou ur-
čité riziko. Tieto technológie majú motivačné účinky, môžu 
však tiež škodiť, pretože autistické osoby sú zvlášť náchyl-
né na problematické používanie technológií (MacMullin a kol., 
2016). Problematické používanie technológií možno definovať 
ako používanie, ktoré (i) trvá aj napriek zámeru už skončiť toto 
používanie, (ii) vedie k častým a vtieravým myšlienkam spoje-
ným s technológiou alebo (iii) spôsobuje osobný alebo me-
dziľudský konflikt (MacMullin a kol., 2016).

Osoby v autistickom spektre sú ako skupina zvlášť vysta-
vené problematickému používaniu technológií, napríklad nut-
kavému používaniu videohier (Craig a kol., 2021). Takže ďalšie 
zavádzanie technológií do života žiakov v autistickom spek-
tre môže mať nepriaznivé dôsledky. Niektorí učitelia sa obá-
vajú, že technológia môže narúšať iné aspekty učenia (Bauer 
a Kenton, 2005). Učitelia môžu mať napríklad problém moti-
vovať autistických žiakov na hodinách, ktoré nie sú podporo-
vané IKT. Preto potrebujú vyvážiť motiváciu žiakov tak, že im 
budú ukazovať, ako obmedziť používanie internetu. Túto rov-
nováhu možno dosiahnuť aktívnym sprostredkovaním tech-
nológie, ktoré bude popísané ďalej v tomto článku.

Okrem toho sa prínosy IKT nemusia premietať do sku-
točných sociálnych interakcií a dokonca môžu brániť rozvo-
ju adaptívneho kompenzačného správania (rozvoj stratégií 
na prekonanie spoločenských výziev; Grossard a kol., 2018; 
Macoun a kol., 2021). Prílišné spoliehanie sa na IKT pri socia-
lizácii môže sťažovať sociálny rozvoj tým, že obmedzuje inte-
rakcie v skutočnom živote (Macoun a kol., 2021; Ong a kol., 
2011). Zdá sa, že nutkavé používanie IKT obmedzuje čas, kto-
rý deti v autistickom spektre trávia s ostatnými deťmi, a ve-
nujú aktivitám, ako je fyzická činnosť a čítanie (Macoun a kol., 
2021). Čo je potom najdôležitejšie, prílišné používanie IKT sa 
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u ľudí v autistickom spektre spája s nedostatočnými výsled-
kami v škole, nízkou úrovňou sociálneho zapojenia, problé-
mami so správaním a zdravotnými problémami (Mazurek a kol., 
2012).

Okrem toho môžu byť autistické osoby zvlášť vystavené 
kybernásiliu (online šikanovaniu a zastrašovaniu; Iglesias a kol., 
2019). Niektoré výskumy naznačujú, že až 41 percent detí v au-
tistickom spektre, ktoré používajú internet, zažíva kyberšikanu 
(Beckman a kol., 2020). Tieto ukazovatele sú omnoho vyššie 
než odhadovaný výskyt kybernásilia medzi bežnou populá-
ciou detí a násťročných (približne 15 percent; Modecki a kol., 
2014). Zdá sa, že niektoré vlastnosti IKT môžu zvyšovať riziko 
výskytu kybernásilia a znásobiť jeho dopad na autistické oso-
by. Po prvé, osoby v autistickom spektre môžu mať sociálne 
a komunikačné problémy na internete, čo z nich môže robiť 
ľahký cieľ kybernásilia (Macoun a kol., 2021). Napríklad v po-
rovnaní s komunikáciou tvárou v tvár môžu byť textové správy 
zasielané prostredníctvom IKT častejšie nesprávne interpre-
tované a vnímané ako agresívne (Runions a kol., 2013). Hroz-
bu umocňuje skutočnosť, že niektoré autistické osoby zase 
až tak veľmi nevedia, ako informačné a komunikačné tech-
nológie používať, čo zvyšuje pravdepodobnosť, že odhalia na 
internete súkromné informácie (Benford a Standen, 2009). 
Po druhé, anonymný charakter mnohých interakcií s použitý-
mi IKT môže mať vplyv na frekvenciu kyberšikany všeobecne, 
a tým obťažovanie podporovať. Po tretie, aj napriek absencii 
fyzického násilia je kybernásilie veľmi zničujúce kvôli pretrvá-
vaniu správ a veľkému počtu príjemcov (Runions a kol., 2013).

Skrátka, nevhodné používanie a zneužívanie informačných 
a komunikačných technológií, potenciálna nemožnosť pre-
niesť interakcie do reálneho sveta a vysoká miera kybernásilia 

predstavujú pre žiakov v autistickom spektre vážne ohroze-
nie. A  čo je najdôležitejšie, kybernásilie, vnímané sociálne 
riziko a nejasnosti súvisiace so správnym používaním IKT zvy-
šujú pravdepodobnosť výskytu výziev spojených s duševným 
zdravím u autistických osôb (napríklad úzkosť, depresia a niž-
šie sebahodnotenie; Iglesias a kol., 2019; Macoun a kol., 2021). 
Avšak, keď budú tieto technológie implementované správ-
nym spôsobom, môžu byť sľubnými nástrojmi podporujúci-
mi žiakov v autistickom spektre.

Zhrnutie hrozieb

	ʇ problematické používanie technológií (napríklad nutkavé 
používanie videohier) 

	ʇ riziká vyplývajúce z vystavenia autistických osôb 
kyberšikane 

	ʇ problém motivovať autistických žiakov na iných 
hodinách, ktoré nie sú podporované IKT 

	ʇ problémy s prenesením zručností vyvinutých pomocou 
IKT do skutočných sociálnych interakcií 

	ʇ obmedzenie interakcií v reálnom živote v prospech času 
tráveného s IKT – sťažený sociálny rozvoj
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Možnosti

Napriek rizikám ponúkajú IKT mnohé prínosy pre sociálny roz-
voj žiakov v autistickom spektre, napríklad môžu zvyšovať 
dostupnosť intervencií a pomôcť osloviť autistických ľudí ži-
júcich vo vidieckych a odľahlých komunitách (Parsons a kol., 
2019). Okrem toho môžu IKT uľahčiť komunikáciu medzi ľuďmi 
so spoločnými záujmami, a tým posilniť sociálnu väzbu a zvý-
šiť pozitívne účinky súvisiace so sociálnou podporou (Macoun 
a kol., 2021). Výskumy ukazujú, že sociálne väzby autistických 
osôb zvyšujú ich sebaúctu, pohodu a šťastie a znižujú poci-
ty osamelosti a riziko výskytu výziev spojených s duševným 
zdravím (Macoun a kol., 2021). Okrem toho môžu IKT posky-
tovať ďalšie sociálne prínosy, ako je posilnenie existujúcich 
priateľstiev a zvýšenie sociálnej angažovanosti (Macoun a kol., 
2021). Dôležité je, že tieto prínosy môžu u osôb v autistickom 
spektre kompenzovať negatívne účinky problémov so soci-
álnou komunikáciou.

Pre osoby v autistickom spektre môžu byť zvlášť prínosné šty-
ri aspekty jedinečné pre online komunikáciu (Macoun a kol., 
2021; Runions a kol., 2013).

•	 Po prvé, informačné a komunikačné technológie môžu 
pomôcť komunikovať medzi autistickými a neautistic-
kými osobami tým, že eliminujú neverbálne podnety, ako 
je reč tela, mimika a intonácia (Macoun a kol., 2021). Čo 
viac, emotikony (napríklad smajlík) poskytujú jasné signály, 

ktoré môžu byť užitočné pri porozumení emóciám a pri ich 
vyjadrovaní, najmä preto, že existuje stále viac a viac ná-
vodov na interpretáciu emotikonov dostupných online 
(napríklad emojipedia.org). Osoby v autistickom spektre 
naozaj cítia menej stresu počas online komunikácie ako pri 
rozhovore tvárou v tvár (van der Aa a kol., 2016).

•	 Po druhé, prirodzené oneskorenie medzi správami v onli-
ne konverzáciách zodpovedá komunikačným preferen-
ciám autistických osôb (Macoun a kol., 2021). Informačné 
a komunikačné technológie uľahčujú ujímanie sa slova po-
čas rozhovoru a poskytujú ľuďom v autistickom spektre 
chvíľu času pred odpoveďou na správu.

•	 Po tretie, zatiaľ čo trvalosť správ v IKT predstavuje riziko, 
môže tiež priniesť výhody tým, že autistickým osobám 
poskytne príležitosť analyzovať a poučiť sa z minulých so-
ciálnych interakcií alebo vyhľadať pomoc v reálnom čase 
(Macoun a kol., 2021).

•	 IKT taktiež dáva možnosť precvičiť si konverzáciu v skupi-
ne (Macoun a kol., 2021). Zoberme si napríklad komentáre 
na sociálnych sieťach – napriek riziku kybernásilia vyplýva-
júceho z veľkého počtu príjemcov môžu tieto typy interak-
cií pomôcť osobám v autistickom spektre cítiť sa súčasťou 
komunity. Navyše účinné zapojenie do diskusií vo veľkých 
skupinách prostredníctvom IKT môže u autistických osôb 
zvýšiť pocit vlastnej úspešnosti.

https://doi.org/10.1145/1718918.1718991
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IKT môžu taktiež podporovať zapájanie žiakov v autistickom 
spektre do širšej školskej komunity, najmä keď sa používajú 
na sociálne účely (Hersh a kol., 2020). Napríklad vyučovanie 
na univerzitách často využíva internetové diskusné fóra, ktoré 
môžu pomôcť premeniť prínosy vyplývajúce z IKT na hmata-
teľné učebné a  spoločenské výhody pre autistických štu-
dentov. Okrem toho IKT môžu v prípade žiakov základných 
a stredných škôl v autistickom spektre zabezpečiť kontinui-
tu medzi školským a domácim prostredím a zvýšiť zapájanie 
rodičov alebo opatrovníkov (Heath a kol., 2015).

Počítačom podporované vyučovanie (computer-assis-
ted instruction, CAI) sa javí ako sľubná metóda výučby urči-
tých akademických zručností medzi osobami v autistickom 
spektre (Pennington, 2010). IKT znižuje napríklad potenciál-
ne mätúce sociálne interakcie a umožňuje autistickým žiakom 
sústrediť sa na príslušné učivo (Pennington, 2010). Tieto tech-
nológie môžu posilňovať sociálne zručnosti žiakov v autistic-
kom spektre tým, že zvýraznia, zopakujú a spomalia dôležité 
sociálne signály (napríklad prostredníctvom video modelova-
nia; Pennington, 2010). Vďaka IKT môžu učitelia nahrávať ho-
diny, ktoré sa môžu doplniť o titulky, pozastavovať, prehrávať 
opakovane aj spomalene pre žiakov, ktorí majú problém s po-
chopením učiva. IKT tiež umožňujú dopĺňať výučbu vhodný-
mi audiovizuálnymi materiálmi, čo má pri práci s autistickými 
osobami kľúčový význam (Pennington, 2010). Podľa žiakov 
v autistickom spektre sú pre nich audiovizuálne materiály viac 
posilňujúce a motivujúce než tradičné metódy (Pennington, 
2010). Vďaka CAI majú žiaci nižšiu mieru nevhodného správa-
nia v porovnaní s konvenčnými vyučovacími metódami.

Keď to zhrnieme, v prípade autistických žiakov sa CAI zdá 
efektívnejšie, produktívnejšie a pútavejšie ako tradičné me-
tódy výučby (Pennington, 2010). Súčasné dôkazy však nie sú 
dostatočné na to, aby boli IKT a CAI považované za postupy 
založené na dôkazoch (Pennington, 2010; Ramdoss a kol., 
2012). Aby sme pochopili konkrétne hrozby a možnosti spo-
jené s využívaním IKT pri výučbe žiakov v autistickom spektre, 
je potrebné vykonať ďalšie výskumy.

Podľa žiakov v autistickom 
spektre sú pre nich audiovizuálne 
materiály viac posilňujúce 
a motivujúce než tradičné 
metódy.

Učitelia môžu nahrávať hodiny, 
ktoré sa môžu doplniť o titulky, 
pozastavovať, opakovane aj 
spomalene prehrávať.
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Vzhľadom na jedinečné silné stránky a potreby žiakov v autis-
tickom spektre je nevyhnutný individuálny prístup k ich vzde-
lávaniu a  intervenciám im adresovaným. Učitelia by si mali 
uvedomovať prínosy aj hrozby pre všetky, ale aj pre jednot-
livé autistické osoby. Školské prostredie poskytuje žiakom 
jedinečnú príležitosť rozvíjať sociálne a  komunikačné zruč-
nosti a rozširovať sociálne siete. Vďaka tomu môžu učiteľky 
podporovať žiakov v autistickom spektre tým, že im pomô-
žu pri spoločnej zábave, nadväzovaní priateľstiev a znižovaní 
ich sociálneho nepohodlia. Okrem toho majú učitelia za úlo-
hu obmedziť šikanovanie a zastrašovanie, najmä voči mladým 
ľuďom v autistickom spektre, ktorí sú zvlášť zraniteľní. V nad-
väznosti s touto skutočnosťou ponúkame štyri praktické apli-
kácie IKT v práci s autistickými žiakmi (Macoun a kol., 2021).

4 Odporúčania

Individuálny prístup k vzdelávaniu 
žiakov v autistickom spektre 
je nevyhnutný vzhľadom na ich 
jedinečné silné stránky a potreby.
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•	 Po prvé, učitelia môžu využiť prínosy prameniace z IKT na 
podporu rozvoja sociálnych zručností žiakov v autistic-
kom spektre. Keďže autistickí žiaci obvykle používajú IKT 
na individuálne aktivity, musia učitelia vypracovať krea-
tívne spôsoby, ako tieto nástroje využiť na sociálne účely 
(Mazurek a kol., 2012). Napríklad vzdelávacie hry pre viace-
rých hráčov môžu žiakov motivovať a pôsobiť prosociálne.

•	 Po druhé, vzhľadom na jedinečné silné stránky a potreby 
osôb v autistickom spektre by ich učitelia mali vzdelávať 
v rozsahu konkrétnych možností a ohrození spojených s 
používaním informačných a komunikačných technoló-
gií. Autistickí žiaci by si mali napríklad uvedomovať hrozby 
spojené s problematickým používaním technológií a tiež 
chápať, aký negatívny dopad môže mať nadmerné spo-
liehanie sa na informačné a komunikačné technológie na 
vzťahy v skutočnom svete.

Učiteľky môžu tiež sledovať správanie detí v autistic-
kom spektre a zvažovať, ako dlho a na aký účel IKT používa-
jú (Livingstone, Blum-Ross, 2020). Učitelia môžu podobne 
ako rodičia použiť aktívnu a neobmedzujúcu mediáciu. Ak-
tívna mediácia spočíva v otvorenej komunikácii a jednaní 

s dieťaťom, zatiaľ čo reštriktívna mediácia ukladá na použí-
vanie IKT konkrétne obmedzenia. Aktívna mediácia so se-
bou nesie nižšiu mieru online rizika bez toho, aby sa nejako 
výrazne obmedzili možnosti ďalšieho rozvoja digitálnych 
zručností. Napriek tomu môže byť reštriktívna mediá-
cia vhodná pre deti s nízkou schopnosťou sebaregulácie 
(deti, ktoré majú nízku schopnosť kontrolovať svoje vlast-
né správanie; Lee, 2013).

•	 Po tretie, vzhľadom na zvýšené riziko kybernásilia voči 
osobám v autistickom spektre môžu učitelia okrem vyššie 
uvedených postupov chcieť doplniť používanie informač-
ných a komunikačných technológií o inštrukcie o správ-
nom online správaní.

•	 	Po štvrté, kvôli sociálnym a komunikačným problémom 
môžu učitelia ponúknuť autistickým žiakom podporu v 
online komunikácii a spoločnú analýzu ich minulých in-
terakcií. To môže žiakom pomôcť uplatniť svoje novo na-
dobudnuté sociálne zručnosti v každodennom živote 
a zvýšiť ich sebadôveru pri online interakciách.
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S ohľadom na tieto odporúčania musí vedenie škôl zabez-
pečiť možnosť priebežného vzdelávania a školenia učiteľov 
pracujúcich s deťmi v autistickom spektre. Výskumy zdôraz-
ňujú naliehavú potrebu lepšieho školenia a zvyšovania pove-
domia o neurodiverzite medzi edukátormi (Fleury a Kemper, 
2022; Van Der Steen a kol., 2020). Učitelia by si mali byť najmä 
vedomí rizík a možností spojených s IKT pre autistické osoby 
a mali by sa cítiť istí pri používaní týchto technológií vo vhod-
ných prípadoch. Edukátori navyše často uvádzajú nedosta-
tok zdrojov a času ako najvýznamnejšie prekážky pri zavádzaní 
intervencií pre deti v autistickom spektre (Barry a kol., 2020). 
Vedenie škôl tak môže podporovať úsilie učiteľov zo špeciál-
nych škôl zabezpečovaním príslušných finančných a ľudských 
zdrojov určených na zavádzanie intervencií (napríklad poskyt-
nutím potrebných finančných prostriedkov na nákup nových 
nástrojov, ako sú tablety alebo mobilné zariadenia). Nako-
niec sa vedci často snažia zapojiť školský personál do štúdií 
hodnotiacich intervencie u detí v školskom veku (vrátane vý-
skumu s využitím informačných a komunikačných technológií). 
Učitelia zo špeciálnych škôl môžu využiť príležitosť zapojiť sa 
do takéhoto výskumu, a tak podporovať potreby autistických 
žiakov. Spätná väzba od učiteľov zo špeciálnych škôl môže 
byť užitočná pri vývoji softvéru pre potreby osôb v autistic-
kom spektre.

Zhrnutie odporúčaní

	ʇ Učitelia môžu využívať IKT na podporu rozvoja sociálnych zručností 
žiakov v autistickom spektre.

	ʇ Učitelia môžu zvážiť vzdelávanie autistických žiakov v rozsahu 
konkrétnych možností a rizík spojených s používaním IKT.

	ʇ Učitelia môžu zvážiť aktívnu – nie reštriktívnu – mediáciu v oblasti 
využívania IKT.

	ʇ Pri používaní IKT môžu učitelia oznamovať odporúčania na podporu 
vhodného správania online a zníženie rizika kybernásilia voči 
žiakom v autistickom spektre.

	ʇ Učitelia môžu ponúkať podporu počas online komunikácie 
a spoločnú analýzu minulých interakcií v sieti.

	ʇ Vedenie môže podporovať úsilie učiteľov zo špeciálnych škôl 
zabezpečovaním možností vzdelávania a vhodnými finančnými 
i ľudskými zdrojmi.

	ʇ Učitelia sa môžu zúčastniť na výskume IKT a iných intervencií 
adresovaných žiakom v autistickom spektre.
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5 Vznikajúce výzvy – nové trendy

Nové intervencie prispôsobené unikátnym potrebám žia-
kov v autistickom spektre predstavujú pálčivý problém pre 
edukátorov a  praktikov klinickej práce. Hoci sa IKT javí pri 
dopĺňaní a  podporovaní výučby sľubne, je potrebné vyko-
nať ďalšie výskumy, aby bolo možné pochopiť riziká a prínosy 
spojené s používaním IKT pri výučbe neurodiverzných žiakov. 
Škola predstavuje výnimočné prostredie na rozvíjanie so-
ciálnych zručností vďaka času, ktorý v nej trávime, frekven-
cii interakcií s rovesníkmi a početným možnostiam učenia sa 
spôsobom riešenia problémov. Zavedenie nových technoló-
gií do školského prostredia môže byť zvlášť prínosné pre deti 
v autistickom spektre. Seriózne vzdelávacie hry, virtuálna re-
alita a robotika sľubujú prínos pre rozvoj sociálnych zručností, 
ako je napodobňovanie, pozornosť a vytváranie a rozpozná-
vanie emócií (Grossard a kol., 2018). Výskum venovaný účin-
nosti intervencie zameranej na jazykové a sociálne zručnosti 
s použitím tabletov u detí v autistickom spektre ukázal zlep-
šenie týchto zručností. Čo viac, zlepšenie bolo stále viditeľné 
po dvanástich mesiacoch (Parsons a kol., 2019; 2020).

Seriózne vzdelávacie hry, virtuálna 
realita a robotika sľubujú prínos pre 
rozvoj sociálnych zručností, ako je 
napodobňovanie, pozornosť a vytváranie 
a rozpoznávanie emócií.
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Online prostredie umožňuje napodobňovať situácie z reálne-
ho sveta a zároveň eliminovať fyzické riziká (Boucenna a kol., 
2014; Grossard a kol., 2018). VR zariadenia ponúkajú ponore-
nie do virtuálneho sveta pripomínajúceho realitu vďaka po-
kročilej sluchovej a vizuálnej simulácii (Dechsling a kol., 2021). 
Ďalšie zariadenia, ako okuliare pre rozšírenú realitu (AR), môžu 
dopĺňať zážitky z reálneho sveta obrazmi alebo zvukmi prekrý-
vajúcimi realitu (Dechsling a kol., 2021). Výskumy dokazujú, že 
technológie VR a AR môžu osoby v autistickom spektre účin-
ne učiť sociálnym zručnostiam. Virtuálne prostredia môžu byť 
mimoriadne užitočné pre autistické osoby pri učení rozpo-
znávania emócií (interpretovanie emócií iných ľudí), expre-
sií (prejavovanie emócií vhodných pre danú situáciu), imitácií 
(reagovanie rovnakou emóciou na emócie ostatných) a spo-
ločnej pozornosti (sústredenie sa na rovnaký objekt ako iná 
osoba; Boucenna a  kol., 2014; Grossard a  kol., 2018). Za 
zmienku však stojí, že senzorická citlivosť a s ňou spojené úz-
kostné obavy môžu viesť k tomu, že hlboké VR zážitky budú 
pre niektoré osoby v autistickom spektre stresujúce (McCle-
ery a kol., 2020). Mnohé autistické osoby však oznamujú vy-
sokú úroveň motivácie a spokojnosti s takýmito intervenciami 
(Dechsling a kol., 2021).

Učitelia a vedúci pracovníci v školstve mysliaci do budúc-
nosti sa môžu pýtať, ako tieto intervencie začleniť do učeb-
ných osnov.

Kým však bude možné vyvodiť závery o účinnosti IKT pri 
podpore osôb v autistickom spektre, bude potrebné vyko-
nať ďalšie výskumy. Otázky, ktoré typy informačných a ko-
munikačných technológií sú pre osoby v autistickom spektre 
najlákavejšie, najpraktickejšie a najúčinnejšie, zostávajú ne-
zodpovedané. Následné štúdie by mali skúmať vplyv rozdie-
lov v intenzite autistických vlastností, pohlavia a vekových 
rozdielov na riziko a možnosti súvisiace s IKT (Macoun a kol., 
2021). Mal by sa napríklad skúmať vplyv veku na problematic-
ké používanie IKT u osôb v autistickom spektre (Macoun a kol., 
2021). Okrem toho by mal výskum určiť frekvenciu výskytu ky-
bernásilia voči autistickým dospelým – doterajšie analýzy túto 
vekovú skupinu nezahŕňali (Macoun a kol., 2021). Nakoniec, 
pretože vieme, že osoby v autistickom spektre rady hrajú vi-
deohry, by sa ďalšie štúdie mali sústrediť na  možné sociálne 
prínosy a riziká hier pre viacerých hráčov (Macoun a kol., 2021).

Výskumy dokazujú, že technológie VR a AR môžu osoby v autistickom 
spektre účinne učiť sociálnym zručnostiam. Virtuálne prostredia 
môžu byť mimoriadne užitočné pre autistické osoby pri učení 
rozpoznávania emócií, expresií, imitácií a spoločnej pozornosti.
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6 �Závery z núdzového 
dištančného vzdelávania

Globálna pandémia COVID-19 priniesla naliehavú potrebu 
dištančného vzdelávania pre všetkých žiakov vrátane autis-
tických osôb. Niektorí žiaci si výučbu v tomto režime obľú-
bili, zatiaľ čo iní nie (Reicher, 2020). Napriek tomu sa zdá, že 
dištančná výučba je pre deti a mládež v autistickom spek-
tre prínosom (Reicher, 2020). Zdá sa, že dištančné vzdelá-
vanie predovšetkým znižuje sociálne a zmyslové požiadavky 
kladené na mládež v autistickom spektre (menej nepláno-
vaných sociálnych interakcií a menej rušenia, ako sú hlasné 
zvuky alebo podivné vône) a obmedzuje prípady šikanova-
nia neurodiverzných žiakov (Hill a kol., 2021; Reicher, 2020). 
Online výučba môže medzi autistickými deťmi znížiť potre-
bu kamuflovať (ukrývať) svoje vlastnosti (Gillespie-Lynch 
a  kol., 2014). Navyše, keďže osoby v  autistickom spektre 
často zažívajú stres súvisiaci s novým prostredím a naruše-
ním rutiny, môže byť dištančné vzdelávanie menej stresu-
júce ako tradičné školské prostredie (Corbett a kol., 2009). 
Výskumy tiež ukázali, že dištančné vzdelávanie dovoľuje do-
siahnuť výukové ciele neurodiverzných žiakov (Aloizou a kol., 
2021). Ďalšie výskumy by sa mali zamerať na dlhodobé so
ciálne a vzdelávacie dopady dištančnej výučby u autistic-
kých detí. Posledný bod bod je nesmierne dôležitý, pretože, 

ako bolo povedané vyššie, školy tvoria prostredie nevyhnut-
né pre rozvoj sociálnych zručností (Kasari a kol., 2011). Avšak 
núdzové zavedenie dištančnej výučby upozornilo na tri kľú-
čové záležitosti:
•	 autistické deti sa najlepšie učia v priateľskom prostredí 

podporujúcom rozvoj (napríklad doma s rodinou),
•	 	väčšia flexibilita má pozitívny vplyv na deti v autistickom 

spektre (napríklad sloboda stanovovania rutiny),
•	 	autistické deti dávajú prednosť prostrediu s nižšími nárok-

mi na zmysly (napríklad miestnosti s malým množstvom vi-
zuálneho alebo zvukového rušenia; Hill a kol., 2021).

Pandémia COVID-19 tiež zdôraznila digitálnu priepasť medzi 
krajinami s nízkymi, strednými a  vysokými príjmami (Kumm 
a kol., 2022). Mnoho osôb v autistickom spektre žije v kraji-
nách s nízkymi a strednými príjmami, čo obmedzuje ich prístup 
k technológiám (Kumm a kol., 2022). Navyše aj v krajinách 
s  vysokými príjmami postihuje digitálna priepasť finančne 
znevýhodnené rodiny. Preto môžu cenovo a ľahko dostupné, 
kultúrne vhodné IKT prispieť k zmenšeniu digitálnej priepasti 
a k podpore autistických osôb s nízkym socioekonomickým 
statusom (Kumm a kol., 2022).
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7  Ďalšie pramene

Information & Communication Technologies Use by Children 
& Youth with Autism Spectrum Disorder: Promise and Perils 
(Macoun a kol., 2021) LAUNCH

Tento prehľad vedeckej literatúry predstavuje významné po-
zorovania týkajúce sa frekvencie, spôsobov a motivácie pri 
používaní IKT medzi osobami v autistickom spektre. Článok 
tiež približuje prínosy a  riziká spojené s  používaním IKT au-
tistickými osobami a  prezentuje odporúčania pre budúci 
výskum a pravidlá hodnotenia prínosov a hrozieb spojených 
s IKT v prípade osôb v autistickom spektre.

Cyber-Aggression and Victimisation and Social Information 
Processing: Integrating the Medium and the Message (Ru-
nions a kol., 2013) LAUNCH

Článok aplikuje teóriu spracovania sociálnych informácií za 
účelom posúdenia možného vplyvu neoddeliteľných vlast-
ností IKT na kybernásilie a predstavuje päť charakteristík in-
formačných a komunikačných technológií, ktoré ovplyvňujú 
spracovanie sociálnych informácií, a tým aj kybernásilie. Sú to: 
obmedzené sociálne signály, trvalosť správ, chýbajúce opat-
renia na ochranu súkromia, značný počet príjemcov a neustály 
prístup. Autori tiež uvádzajú odporúčania pre budúci výskum.

https://doi.org/10.3349/ymj.2020.61.11.909
https://doi.org/10.1007/s10803-020-04508-1
https://doi.org/10.1007/s12559-014-9276-x
https://www.researchgate.net/profile/Kathryn-Modecki/publication/274511867_Cyber_aggression_victimization_and_social_information_processing_Addressing_the_medium_and_the_message/links/5521d4fc0cf2f9c1305295a0/Cyber-aggression-victimization-and-social-information-processing-Addressing-the-medium-and-the-message.pdf
https://doi.org/10.1177/1088357610378291
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
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Chronické ochorenia u  detí (napríklad astma, cukrovka, 
epilepsia, srdcové ochorenia hemato-onkologické ochore-
nia, ochorenia obličiek, cystická fibróza a HIV) sú ťažké skú-
senosti, ktoré môžu mať na dieťa a  rodinu negatívny vplyv 
(Barlow a Ellard, 2004; Hall a kol., 2019; Taylor a kol., 2008).

Chronické ochorenia u  detí sú spojené so zvýšeným ri-
zikom porúch učenia, horšími výsledkami a  nižšou angažo-
vanosťou, častejšími absenciami v škole, ktoré nemožno 
ospravedlniť iba zdravotnými dôvodmi, a predčasným ukon-
čovaním školskej dochádzky bez ohľadu na socioekonomic-
ký status (Breslau a kol., 2008; Champaloux a Young, 2015; 
Forrest a  kol., 2011; Leach a Butterworth, 2012; Lum a kol., 
2017). Deti a  mládež s chronickými ochoreniami majú čas-
tejšie psychosociálne ťažkosti a nižšiu kvalitu života vrátane 
emocionálnej zraniteľnosti (z angličtiny: emotional vulnerabi-
lity) a ťažkostí s duševným zdravím, únavy a straty nezávislosti 
a kontroly nad vlastným životom, sociálnej izolácie a znížené-
ho pocitu spolupatričnosti so školskou komunitou (Iannucci 
a Nierenberg, 2022; Jamieson a kol., 2014; Kirkpatrick, 2020).

Vývoj lekárskych znalostí a technológií spôsobil predĺže-
nie očakávanej dĺžky života, prispel tiež k zlepšeniu funkčných 
schopností detí so život ohrozujúcimi a život obmedzujúcimi 
ochoreniami (Pui a kol., 2018).

1 Chronické ochorenia

To presunulo pozornosť odborníkov z liečby ochorení na 
zabezpečenie holistickej starostlivosti a pomoci pri udržiavaní 
kvality života a účasti na bežných aktivitách tam, kde deťom 
a mládeži so zdravotnými potrebami môže hroziť vylúčenie 
(Ellis a kol., 2013).

Táto časť analyzuje využitie internetu a  počítačom 
sprostredkovanej komunikácie (computer-mediated com-
munication, CMC) na zmiernenie ťažkostí, ktorým čelia deti 
a mládež s chronickými, život ohrozujúcimi a život obmedzujú-
cimi chorobami, a na podporu ich ďalšieho vzdelávania, pre-
konávanie izolácie a sociálneho vylúčenia a opätovné získanie 
kontroly nad svojím životom a starostlivosťou o svoje vlast-
né zdravie.

Deti a mládež s chronickými ochoreniami majú častejšie 
psychosociálne ťažkosti a nižšiu kvalitu života vrátane emocionálnej 
zraniteľnosti a ťažkostí s duševným zdravím, únavy a straty 
nezávislosti a kontroly nad vlastným životom, sociálnej izolácie 
a zníženého pocitu spolupatričnosti so školskou komunitou.
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Z  PRAKTICKÉHO HĽADISKA

Nemocničné vzdelávanie hrá pri uľahčovaní komplexného 
uzdravovania a zotavenia dieťaťa kľúčovú úlohu. Zahŕňa dva 
rôzne aspekty:

	→ vzdelávací aspekt – ponúkanie kontinuity vzdelávania, 
pomoc mladým ľuďom v ich pokroku vo výučbe, 
podpora pri skladaní skúšok a dosahovaní vzdelávacích 
cieľov,

	→ emocionálny aspekt – pocit nádeje a obvyklosti 
prirodzene spojený s dochádzkou do školy.

V rámci multidisciplinárneho tímu sa tu zameriavame  (v 
škole Saint Sophia Hospital School) na zabezpečenie 
podporných podmienok, aby sa pomohlo mladým 
ľuďom znovu získať pocit obvyklosti a slobody konania 
vo svojom živote, obnoviť ich sebavedomie a pomôcť im 
plne sa začleniť do ich domovskej školy a každodenného 
života počas zotavovania. Oba tieto aspekty, vzdelávací 
a sociálno-emocionálny, sú rovnako dôležité a hrajú 
obrovskú úlohu pri plnom uzdravovaní dieťaťa.

Panayiotis Kiskireas – jeden z prvých nemocničných 
učiteľov v Grécku. V oblasti nemocničného vzdelávania 
pracuje od roku 1988 na Saint Sophia Hospital School v 
Aténach, kde pôsobil aj ako riaditeľ.

Úloha nemocničného vzdelávania a  pedagogického personálu

Hlavným cieľom práce učiteľov v nemocničných školách 
je podpora procesu liečby chorého dieťaťa. Žiaci sa na 
nemocničných oddeleniach zúčastňujú povinnej školskej 
dochádzky, aby sa po opustení nemocnice mohli vrátiť do 
svojej domovskej školy bez väčších restov. Rozvíjajú svoje 
záujmy a koníčky, získavajú nové zručnosti, aby aspoň na 
chvíľu zabudli na ťažkosti spojené s hospitalizáciou.

Justyna Stańczak-Szenajch – pracuje od roku 2013 v 
nemocničných školách v Poľsku, v súčasnej dobe na 
Špeciálnej základnej škole č. 287 v Detskej klinickej 
nemocnici
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Internet môže zohrávať významnú úlohu pri celkovej podpo-
re detí a mládeže so zdravotnými potrebami tým, že podpo-
ruje kontinuitu vzdelávania, psychosociálnu pohodu a aktívne 
zapojenie do starostlivosti o svoje vlastné zdravie. Táto časť 
hovorí o hrozbách, výzvach a príležitostiach v týchto troch 
oblastiach.

Hrozby a  možnosti

V tejto oblasti zostávajú obavy spojené s nerovným prístupom 
k digitálnym službám a telemedicíne, najmä v prípade detí zo 
znevýhodneného prostredia (Badawy a Radovic, 2020). Zis-
tilo sa tiež, že technologické ťažkosti predstavujú výzvu pri 
využívaní informačných a komunikačných technológií (IKT) vo 
vzdelávaní. Napríklad značné rozdiely a obmedzenia v prístu-
pe k internetu, počítačom a tlačiarňam a problémy spojené 
s účasťou na online vyučovaní v nemocniciach s nestabilným 
prístupom k Wi-Fi a pomalým prenosom dát zdôrazňujú po-
trebu ďalšieho financovania a organizácie technologickej in-
fraštruktúry (Maor a kol., 2016; Weibel a kol., 2020). Navyše, 
prioritizácia lekárskej starostlivosti a konflikty medzi jej har-
monogramom a  rozvrhom hodín môžu viesť k tomu, že or-
ganizovanie online spojenia so školou bude ťažké a časovo 
náročné (Ellis a kol., 2013). Dobrá organizácia a koordinácia 

medzi nemocnicou a školou môže zvýšiť účasť detí a mláde-
že na online hodinách a zvýšiť kvalitu interakcie medzi žiakmi 
a školou.

V prípade videokonferencií a úspechov pri učení, výsledky 
výskumu sú nejednoznačné. Na jednej strane sa zistilo, že po-
užívanie CMC podporuje vzdelávanie, zvyšuje ochotu a mo-
tiváciu zapojiť sa do učenia, byť súčasťou školskej komunity 
a  dôveru detí a  mládeže vo svoje vlastné schopnosti (Zhu 
a Van Winkel, 2015). Na druhej strane výskum naznačuje, že 
prínosy CMC sú predovšetkým sociálnej povahy a že techno-
lógia má nepatrný alebo dokonca negatívny dopad na učenie 
kvôli výzvam súvisiacim s konektivitou, roztriešteným rozvr-
hom hodín a lekárskymi procedúrami, ako aj problémom so 
sústredením počas online lekcií spôsobené inými dôvodmi 
(napríklad hlučné nemocničné prostredie alebo fyzická bo-
lesť; Ellis a kol., 2013; Maor a Mitchem, 2015; Zhu a Van Win-
kel, 2015).

2 Rola internetu: hrozby a možnosti

Prioritizácia lekárskej starostlivosti a konflikty medzi jej 
harmonogramom a rozvrhom hodín môžu viesť k tomu, že 
organizovanie online spojenia so školou bude ťažké a časovo 
náročné.
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Navyše súhlas rodičov a obavy o bezpečnosť a blaho dieťaťa 
zväčšujú výzvy spojené s pripojením cez video. Mnoho rodi-
čov s účasťou svojich detí na videokonferenciách nesúhlasí s 
tým, že by to u nich mohlo vyvolať nepokoj (Ellis a kol., 2013).

Účasť na videokonferenciách môže tiež spôsobiť rozpaky 
kvôli fyzickému vzhľadu (napríklad zmeny vyplývajúce z lieč-
by, intravenózne injekcie, nasogastrické sondy, nemocničné 
oblečenie) alebo hluku v nemocničnom prostredí (naprí-
klad v dôsledku hlasitej aparatúry, plaču iných detí, prítom-
nosti zdravotníckeho personálu; Ahumada-Newhart a Olson, 
2019; Hopkins a kol., 2014). Skúsenosť s videokonferenciami 
môže u detí vyvolať aj neľahké pocity, ako je hnev, frustrácia 
a smútok, spôsobené tým, že sú ďaleko od svojich spolužia-
kov a kamarátov a kvôli tomu prichádzajú o dôležité školské 
udalosti. Všetky tieto otázky zdôrazňujú potrebu riadnej prí-
pravy a podpory všetkých zúčastnených osôb – pred, počas 
aj po použití CMC vo vzdelávacom kontexte v nemocnici.

Keďže hospitalizované deti a mládež často používajú in-
ternet bez vhodného dohľadu dospelých, hrozia aj obavy 
o dobro dieťaťa, ochranu osobných údajov a bezpečnosti. 
Deti tiež môžu získať prístup k svojej zdravotnej dokumentácii 
bez patričných pokynov, ako sa o bezpečnosť dokumentácie 
a osobných údajov starať. Deti a mládež s chronickými ocho-
reniami a zdravotnými potrebami musia byť vhodne podpo-
rované pri rozhodovaní o zverejňovaní údajov a o tom, ako 
a kedy je možné poskytovať citlivé lekárske informácie os-
tatným osobám (Diffin a kol., 2019).

Z  PR
A

K
TIC

K
ÉH

O
 H

ĽA
D

ISK
A

Dištančná účasť na výučbe v kmeňovej škole

Stáva sa, že kmeňové školy s vhodným 
vybavením umožňujú deťom zúčastňovať sa 
hodín na diaľku. Deti sa, žiaľ, pomerne rýchlo 
tejto formy výučby samé vzdávajú. Výučba 
v škole trvá niekoľko hodín, v triede vládne 
zmätok. Pre choré dieťa je sledovanie online 
lekcií vysokou kognitívnou záťažou, niekedy 
nezlučiteľnou s liečbou v nemocnici. Občas 
môže byť videostretnutie so spolužiakmi 
dôležité pre udržanie kontaktu, ale každodenná 
rutina mnohých hodín, navyše prefiltrovaná cez 
vzdialené pripojenie, sa stáva únavná.

Justyna Stańczak-Szenajch – pracuje od roku 2013 v 
nemocničných školách v Poľsku, v súčasnej dobe na 
Špeciálnej základnej škole č. 287 v Detskej klinickej nemocnici
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Možnosti

Kontinuita vzdelávania

Deti a mládež s chronickými chorobami prežívajú množstvo 
narušení a prerušení výučby, čo je dané častými pobytmi v ne-
mocnici a zákrokmi (Poku a Pilnick, 2022). Aby mali zaistený 
pocit obvyklosti spolupatričnosti a kontinuity vo vzdeláva-
ní, používajú všeobecné a nemocničné školy rad technológií 
podporujúcich individuálne potreby, napr.
•	 Využitie videokonferenčných systémov (napríklad Zoom, 

Skype, Microsoft Teams), technológií ambientnej inteli-
gencie (ambient intelligence, AmI; Wadley a kol., 2014), 
teleprezenčných robotov, ako napríklad PEBBLES (Weiss 
a  kol., 2001) a  AVI-1 (Weibel a  kol., 2020) a  špecializo-
vaných vzdelávacích aplikácií a  platforiem, ako naprí-
klad BEDNET (www.bednet.be; Zhu a Van Winkel, 2015) 
a  Presence App (Hopkins a  kol., 2014) k podpore syn-
chrónnej a  asynchrónnej komunikácie s triedou a  pod-
pore inkluzivity.

•	 	Prístup k podcastom a online hodinám, aby deti a mládež 
mohli pokračovať vo svojom učení sami a keď sa budú cí-
tiť lepšie.

•	 	Prístup k online školským platformám, aby deti mohli dr-
žať krok s učebnými osnovami (Maor a kol., 2016).

Mobilné a internetové technológie ponúkajú možnosti vzde-
lávania a ľahký prístup k informáciám a vzdelávacím zdrojom, 
aký by v nemocničných podmienkach bez nich nebol možný 
(Maor a Mitchem, 2020). Zdá sa, že najmä videokonferencie 
ponúkajú dostupné, lacné a flexibilné technologické rieše-
nia, ktoré pomáhajú deťom a mládeži s chronickými ochore-
niami zostať v spojení a držať krok s učebnými osnovami (Maor 
a Mitchem, 2015).

Zdá sa, že videokonferenčné technológie a teleprezenč-
ní roboti zvyšujú pocit spolupatričnosti so skupinou, uľahču-
jú udržiavanie sociálnych kontaktov s rovesníkmi a podporujú 
hospitalizované deti a mládež v účasti na školských aktivitách, 
z ktorých by inak boli vylúčené (Powell a kol., 2021; Soares 
a kol., 2017; Weibel a kol., 2020). Okrem toho, videohovory 
pomáhajú znižovať sociálnu úzkosť spojenú s predlžujúcou sa 
neprítomnosťou v škole a zmenami vzhľadu v dôsledku liečby 
a pomáhajú deťom a mládeži cítiť sa sebaistejšie pri opätov-
nom začleňovaní do školského prostredia (Zhu a Van Winkel, 
2015). Pomáhajú zvyšku triedy rozvíjať empatiu a chápať skú-
senosti detí a mládeže s chronickými chorobami, zvyknúť si na 
ich vzhľad a obmedziť prípady šikanovania chorých spolužia-
kov (Ellis a kol., 2013). Vzhľadom na obavy uvedené v literatú-
re v súvislosti bezpečnosti prístupu k internetu, zverejňovania 
a ochrany údajov a sociálnych aj emocionálnych problémov, 
ale aj prínosov takejto komunikácie, je potrebné stanoviť me-
chanizmy, ktoré zaistia optimálne využitie technológií a záro-
veň minimalizáciu všetkých negatívnych dôsledkov.

Zdá sa, že videokonferenčné technológie a teleprezenční 
roboti zvyšujú pocit spolupatričnosti so skupinou, 
uľahčujú udržiavanie sociálnych kontaktov s rovesníkmi 
a podporujú hospitalizované deti a mládež v účasti na 
školských aktivitách, z ktorých by inak boli vylúčené.

http://media.wix.com/ugd/37e321_be2e5e8db6f948ec907e27ff14e1cfa9.pdf
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Sociálno-emocionálna pohoda

Technológia ponúka množstvo možností, ako podporovať 
psychosociálnu pohodu detí v uzavretých zdravotníckych za-
riadeniach. Môže im pomôcť vypracovať zdravšiu totožnosť 
založenú na tom, že sú jednoducho dieťaťom, nielen pacien-
tom pripútaným na lôžko, osobou definovanou chorobou 
(Lambert a kol., 2014; Tomberli a Ciucci, 2021; Weibel a kol., 
2020).

Mobilné a sociálne technológie pomáhajú deťom a mlá-
deži a ich rodičom udržiavať kontakty, zdieľať skúsenosti so 
svojimi blízkymi a získať spoločenskú podporu potrebnú na 
prežitie takéhoto búrlivého a ťažkého obdobia v ich živote 
(Maor a Mitchem, 2020). Udržiavanie kontaktu s vonkajším 
svetom a prístup k podpore od ostatných sa považujú za kľú-
čové v procese pozitívnej adaptácie chronicky chorých detí 
a mládeže a ich rodín (Ellis a kol., 2013; Lambert a kol., 2014).

Zistilo sa, že videohovory s priateľmi a rodinou majú vplyv 
na frekvenciu smiechu a úsmevu a pomáhajú tiež pestovať 
pocit obvyklosti a vzájomnej závislosti (Maor a Mitchem, 2015). 
Zdá sa, že skupiny rovesníkov fungujúce online prostredníc-
tvom technológií, ako je Facebook, Instagram, Snapchat 
a internetové stránky diskusných fór, fungujú ako bezpečný 
priestor, kde deti a mladí ľudia a ich rodiny môžu zdieľať svo-
je skúsenosti, pocity a spôsoby na udržanie zdravého a nor-
málneho života a tiež získať podporu pri zvládaní konkrétnych 
terapií a zákrokov (Kirk a Milnes, 2016). Online podporné sku-
piny majú tiež pozitívny vplyv na kvalitu života, pomáhajú zni-
žovať úroveň stresu, úzkosti a depresie a zabraňujú prerušeniu 
liečby (Berkanish a kol., 2022).
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Prekonávanie osamelosti a  izolácie

Ľudia, o ktorých sa staráme, najmä tí na onkologických 
a izolovaných oddeleniach, často zažívajú hlboký pocit 
osamelosti a izolácie. Odlúčení od rovesníkov, priateľov 
a rodiny a niekedy dokonca aj od svojich rodičov, čelia 
ťažkej a osamelej ceste k uzdraveniu. Uväznenie vo vnútri 
nemocničných múrov môže tieto deti pripraviť o normálne 
sociálne interakcie a známe podporné systémy, čo vedie 
k pocitu osamelosti, smútku a odlúčenia. Je dôležité si 
uvedomovať emocionálny dopad hospitalizácie na tieto 
deti a uprednostňovať opatrenia na zmiernenie ich pocitu 
izolácie cez súcitnú starostlivosť, kreatívne vzdelávacie 
hodiny a kľúčové kontakty s blízkymi a rovesníkmi. 
Za týmto účelom v našej nemocničnej škole často 
používame videokonferenčné systémy, ako sú FaceTime, 
Zoom a Skype, aby sme sa spojili s domovskou školou 
a propagovali podporné a integračné prostredie, ktoré sa 
stará o blaho našich žiakov, a tiež pomáha týmto deťom cítiť 
sa prepojené a začlenené do ich bežnej školskej komunity.

Theodora Armenkova – pracuje v nemocničnom vzdelávaní 
v Bulharsku od roku 2016, dnes ako nemocničná učiteľka na 
detskom onkologickom oddelení v Univerzitnej nemocnici 

„Tsaritsa Yoanna – ISUL“ v Sofii.
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Virtuálne internetové komunity venované integrácii detských 
pacientov ako sú Zora a Starbright World v USA a Kanade (Bat-
tles a Wiener, 2002; Bers a kol., 2010; Nicholas a Ba, 2007) či 
Solas v Írsku (Lambert a kol., 2014) sa úspešne využívajú pri 
podpore vzdelávania, zábavy, socializácie a liečenia chronic-
ky chorých detí a mládeže. Zistilo sa, že znižujú sociálnu izo-
láciu – vďaka nim sa deti a mládež cítia menej osamelí, lepšie 
dodržiavajú lekárske odporúčania a ochotnejšie sa vracajú do 
nemocnice (Maor a Mitchem, 2020). Zdá sa, že prvky gami-
fikácie obsiahnuté v týchto a ďalších technológiách tiež po-
núkajú významné psychoterapeutické prínosy, pretože môžu 
pôsobiť ako odpočinok a odvádzať pozornosť od stresujú-
cich lekárskych zákrokov a hospitalizácie (Maor a Mitchem, 
2020).

Podpora zdravia

Internetové platformy pre deti a mládež so zdravotnými po-
trebami (napríklad pediatrická platforma „MyGosh“ v Great 
Ormond Street Hospital v Londýne) sú čoraz dostupnejšie. 
Tieto platformy poskytujú deťom a  mládeži aj ich rodinám 
prístup k online zdravotníckej dokumentácii, možnosť sprá-
vy návštev u lekára a komunikácie so zdravotníckym tímom, 
a tiež vzdialený prístup k informáciám o zdraví a podpore (Kirk 
a Milnes, 2016).

Používanie internetových platforiem a systémov zdravot-
níckej dokumentácie umožňuje deťom a mládeži lepšie poro-
zumieť ich vlastnému zdravotnému stavu alebo priebehu ich 
choroby (King a kol., 2017; Morelius a kol., 2021), podporuje 
dodržiavanie pravidiel liečby a zlepšuje kontrolu nad riadením 

liečebného procesu (Byczkowski a kol., 2014; Piras a Zanut-
to, 2014) a komunikáciu medzi lekárom a pacientom (Carini 
a kol., 2021; Kruse a kol., 2015). To zase môže viesť k zlepšeniu 
schopnosti hovoriť o svojich problémoch a potrebách (seba-
obhajoba) a  aktívnejšiemu zapojeniu detí a  mládeže  – kla-
deniu otázok a začatiu rozhovorov o lekárskej starostlivosti 
a liečbe. Môže tiež zvýšiť šance na multidisciplinárne spoloč-
né rozhodovanie a v dlhodobejšom horizonte na zlepšenie v 
oblasti zdravia detí a mládeže (Diffin a kol., 2019).

Používanie internetových platforiem a systémov zdravotníckej 
dokumentácie umožňuje deťom a mládeži lepšie porozumieť ich 
vlastnému zdravotnému stavu alebo priebehu ich choroby, podporuje 
dodržiavanie pravidiel liečby a zlepšuje kontrolu nad riadením 
liečebného procesu a komunikáciu medzi lekárom a pacientom.
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Vzhľadom na vyššie popísané riziká a možnosti je možné sfor-
mulovať kľúčové odporúčania pre pedagógov pracujúcich s 
deťmi s chronickými chorobami:

•	 Čo najrýchlejšie obnoviť vzájomnú závislosť: pobyt v ne-
mocnici vedie k náhlemu odlúčeniu od priateľov a rodiny 
a má priamy vplyv na sociálne vzťahy a emocionálnu po-
hodu detí a mládeže s chronickým ochorením (Hall a kol., 
2019). Zavedenie CMC čo najskôr umožňuje deťom spojiť 
sa s vonkajším svetom a blízkymi, vrátane školskej komu-
nity, a  malo by byť prioritou v úsilí o  normalizáciu poby-
tu v nemocnici a podporovanie sociálnej a emocionálnej 
pohody.

•	 Zapájanie detí a  mládeže do online pediatrických ko-
munít: je tiež dôležité, aby sa nadväzovali kontakty detí 
a mládeže s podobnými problémami a vytvárali podpor-
né online komunity, ktoré by fungovali ako bezpečná sieť 
kontaktov a pomáhali by deťom a mládeži a ich rodinám 
prečkať tie najťažšie chvíle (Kirk a Milnes, 2016).

•	 Podpora aktívneho zapájania a  začleňovania: digitál-
na komunikácia ponúka mnoho možností, ako podporo-
vať kontinuitu vzdelávania a kontakty s rovesníkmi (Maor 
a Mitchem, 2020). Samotné technológie však nie sú všet-
ko. Výskumy naznačujú, že hospitalizované deti a mládež 
cítia silnejšie sociálne väzby a  lepšie sa učia, keď majú 

3 Odporúčania

podporu v aktívnom zapájaní do školských aktivít, a nie 
len vtedy, keď používajú technológie iba na sledovanie 
hodín a školských udalostí na diaľku (Tomberli a Ciucci, 
2021). Osobitnú pozornosť je potrebné venovať podpo-
re detí a mládeže v aktívnom zapojení do školských aktivít, 
povzbudzovaní rovesníkov, aby zapojili hospitalizovaných 
spolužiakov do skupinovej práce, a zabezpečenie toho, 
aby sa cítili ako aktívni a dôležití členovia školskej komunity.

•	 Patričná príprava na videokonferencie: videokonfe-
rencie a robotická teleprezencia (robotic telepresence) 
môžu predstavovať neoceniteľný spôsob, ako prepo-
jiť deti a mládež so školskou komunitou a pomôcť pes-
tovať pocit spolupatričnosti (Ahumada-Newhart a Olson, 
2019). Niekedy sa však môžeme stretnúť s odporom ale-
bo emocionálnymi problémami: (i) zo strany školy voči 
vzhľadu vážne chorých detí a  (ii) zo strany chorých detí 
a mládeže, ktoré sa nemusia chcieť na videokonferencii 
zúčastniť, pretože si uvedomujú zmeny svojho vzhľadu ale-
bo sa nemôžu v nemocničnom prostredí sústrediť (naprí-
klad z dôvodu hluku, prístrojov, iných plačúcich detí; Maor 
a Mitchem, 2015). Ako dobré východisko pri informovaní 
triedy o zmenách vzhľadu súvisiacich s liečbou, podporo-
vaní porozumenia a empatie, rovnako ako o rešpektovaní 
súkromia dieťaťa v nemocnici, sa navrhuje pred videokon-
ferenciou zdieľať online fotografie (Maor a Mitchem, 2015; 
Wadley a kol., 2014). Rovnako by mali byť deti a mládež v 
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•	 Školenie učiteľov v používaní IKT: používanie internetu 
v nemocnici môže hrať dôležitú úlohu pri zabezpečova-
ní kontinuity vzdelávania a prepojenia so školou dieťaťa 
a tiež viesť k tomu, že nemocničné vzdelávanie bude účin-
né, príjemné a praktické (McCarthy a kol., 2019). Zdá sa, že 
chýbajú školenia pre učiteľov v oblasti používania infor-
mačných a komunikačných technológií (IKT). Mnoho uči-
teľov v nemocničných školách uvádza potrebu absolvovať 
zodpovedajúce školenia na prehĺbenie svojich znalos-
tí a využívania IKT vo vzdelávaní (Maor a kol., 2016). V bu-
dúcnosti by sa úsilie mohlo zamerať na vytvorenie modelu 
profesionálneho rozvoja v oblasti využívania IKT založené-
ho na aktívnych a reflexných didaktických praktikách a prí-
kladnej pedagogike v oblasti nemocničného vzdelávania, 
ale aj na súbor osvedčených zdrojov (najlepších praktík), 
vrátane vzdelávacích, rehabilitačných a odpočinkových 
aplikácií, ktoré by mohli byť odľahčením a minimalizovať 
utrpenie dieťaťa.

•	 Tvorivé využívanie technológií: chronická choroba u die-
ťaťa je spojená so zvýšenou závislosťou od druhých a po-
citom nedostatočnosti a  možno aj zlyhania, pretože to 
často znamená, že sa deti nemôžu zúčastňovať typic-
kých činností, ktoré v detstve vedú k  budovaniu pove-
domia o osobných úspechoch a zdaroch (Pinquart, 2013; 
Taylor a kol., 2008). Použitie technológií a aplikácií (naprí-
klad programy na tvorenie animácií, videí, podcastov, di-
gitálneho rozprávania), aby deti mohli vytvoriť niečo, na 
čo budú naozaj hrdé (niečo, čo sa im obyčajne nepoda-
rí dosiahnuť), môže pomôcť zlepšiť spôsob, ako vníma-
jú samých seba a  svoje kompetencie a  zručnosti (Maor 
a Mitchem, 2020).

nemocnici dobre pripravení na stretnutie so svojimi roves-
níkmi a vhodne podporovaní, aby sa predišlo sklamaniu 
a  frustrácii spôsobeným tým, že nemôžu byť so svoji-
mi rovesníkmi a zúčastňovať sa na dôležitých školských 
podujatiach.

•	 Nutnosť získať súhlas rodičov môže predstavovať ďalšiu 
výzvu – niektorí rodičia budú súhlasiť s tým, aby sa ich die-
ťa zúčastnilo na videokonferencii, iní nie (Ellis a kol., 2013). 
Musíme vziať do úvahy obavy rodičov a vynaložiť všetko 
úsilie, aby sa im pomohlo pochopiť význam iniciatív v ob-
lasti sociálnych väzieb, s prihliadnutím na potreby, pripra-
venosť a pocity všetkých zúčastnených strán.

•	 Koordinácia výučby medzi nemocničnou školou a kme-
ňovou školou: čoraz častejšie využívanie internetových 
portálov v školách znamená, že žiaci majú lepší prístup k 
informáciám, úlohám a testom prostredníctvom interne-
tových stránok (Maor a kol., 2016). Zároveň sa zdá, že me-
dzi nemocničnými školami a kmeňovými školami chýba 
koordinácia pri podpore kontinuity vzdelávania. Chýbajú 
tiež osvedčené vzdelávacie zdroje, ktoré by deťom a mlá-
deži boli k dispozícii v okamihu, keď sú schopné sa učiť 
(Maor a Mitchem, 2015). Bolo by užitočné podporovať lep-
šiu spoluprácu medzi nemocničnými a bežnými školami s 
cieľom podporiť vzdelávanie žiakov a zistiť, aké stratégie, 
technológie a zdroje, pre ktoré deti a za akých podmienok 
by sa dali využiť na podporu kontinuity vzdelávania a ne-
závislého učenia.
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Z  PRAKTICKÉHO HĽADISKA

Po mnoho rokov sa rozvíjajú hromadné otvorené online 
kurzy (massive open online course, MOOC), ako sú Coursea, 
Udemy, Khan’s Academy, Skillshare – v každom z týchto 
prípadov sú kurzy k dispozícii takmer výhradne v angličtine 
a na akademickej alebo profesionálnej úrovni, niektoré z nich 
sú navyše spoplatnené. Ďalším široko známym zdrojom sú 
gamifikované algoritmicky riadené kurzy cudzích jazykov, 
ako sú Duolingo, Busuu, Memrise, Drops a ďalšie, z ktorých 
každý má svoje výhody a nevýhody. Populárne miniprednášky 
TED Talks oslovujú skôr tých, ktorí prahnú rozvíjať znalosti 
vyučujúcich, nie študentov. Skvelým príkladom sú však 
krátke interaktívne lekcie uvažovania v rámci exaktných vied 
na portáli Brilliant – žiaľ, opäť iba v angličtine a za poplatok. 
Pri zháňaní materiálov pre žiakov som sama často využívala 
portály poskytujúce platené cvičenia na vytlačenie a použitie 
počas výučby, ako sú SuperKid a Printoteka. Zadarmo 
a poľsky sú videolekcie na portáli Pi-stacja prevádzkovanom 
nadáciou Katalyst Education.

Aj keď existuje niekoľko internetových vzdelávacích 
platforiem a zdrojov, stále sú veľmi potrebné rozmanité, 
dostupné a bezplatné vzdelávacie materiály v rôznych 
jazykoch a pre rôzne pokročilých. Nemocničné školy by mali 
značný prospech z vytvorenia databázy alebo usporiadaného 
zoznamu voľne dostupných internetových multimediálnych 
a vzdelávacích zdrojov v materinskom jazyku detí. Tieto zdroje, 
ako sú podcasty, kvízy alebo krátke vzdelávacie videá, by 

Prístup k internetovým vzdelávacím materiálom 

a  zdrojom pre chronicky choré deti

mali byť prispôsobené zručnostiam a veku detí a mali by 
im umožňovať prístup k obsahu a zapájať sa ich vlastným 
tempom a vo vyhovujúcom čase. V ideálnom prípade by 
mal každý elektronický zdroj, či už je to podcast, alebo 
video, pokrývať konkrétnu tému v rámci definovanej 
tematickej oblasti. To by vyučujúcim poskytlo cenný nástroj 
na zlepšovanie vyučovacích metód a na podporu učenia 
žiakov príjemnejším, prístupnejším a cielenejším spôsobom.

V mojej každodennej práci by pomohli digitálne riešenia, 
ktoré by uľahčovali koordináciu učenia medzi domovskou 
a nemocničnou školou – aby sa vytvoril priestor na výmenu 
informácií, úloh a testov medzi školami a učiteľmi z týchto 
dvoch škôl. Teraz je tento kontakt obvykle telefonický alebo 
e-mailový.

Justyna Stańczak-Szenajch – pracuje od roku 2013 v 
nemocničných školách v Poľsku, v súčasnej dobe na 
Špeciálnej základnej škole č. 287 v Detskej klinickej 
nemocnici
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•	 Vývoj obsahu dostupného online: deti a mládež so zdra-
votnými potrebami by tiež mali mať možnosť viac sa 
zapájať a aktívne prispievať k rozvoju internetového ob-
sahu – napríklad zdieľaním osobných príbehov a skúse-
ností o vplyve choroby na ich život, radami o starostlivosti 
o zdravie, školskom živote a vzťahoch s rovesníkmi. Preto 
je nevyhnutná zodpovedajúca podpora, aby sa títo žiaci 
mohli stať aktívnejšími užívateľmi internetu prostredníc-
tvom blogovania, tagovania a  nadväzovania kontaktov 
vďaka sociálnym médiám.

•	 Podpora online bezpečnosti: obavy o  súkromie a  bez-
pečné používanie internetu v nemocničnom prostredí sa 
v literatúre často diskutujú, pretože deti a mládež so zdra-
votnými potrebami sú považované za zraniteľné (Maor 
a Mitchem, 2020). Hospitalizované deti a mládež je po-
trebné v oblasti bezpečnosti na internete podporovať, aby 
si dávali pozor, čo samy na sieti zverejňujú, boli si vedomé 
falošných internetových totožností a vedeli, ako chrániť 
svoju vlastnú totožnosť a  osobné údaje, ako sa vyspo-
riadať s kyberšikanou a aby informovali dospelých o svo-
jich online aktivitách a kontaktoch. Pravidelné rozhovory 
o skúsenostiach na sieti a spôsoboch, ako zostať v bez-
pečí, sú zvlášť dôležité, pretože deti a mládež so zdravot-
nými potrebami môžu v nemocnici tráviť viac času online, 
často bez dozoru (Maor a Mitchem, 2020).

•	 Zvládanie kyberšikany: deti a mládež s chronickými cho-
robami sú trikrát častejšie vystavené šikanovaniu (bullying) 
ako ich zdraví rovesníci, hlavne kvôli zmenám vzhľadu spo-
jeným s liečbou (Pinquart, 2017). Psychoedukačné inter-
vencie, ako je napríklad Cancer Ed (cancered.org), ktoré 
zvyšujú povedomie o dopadoch chorôb a liečby na deti 
a mládež, významne zvyšujú empatiu rovesníkov a znižu-
jú zastrašovanie a  šikanovanie (Collins a  kol., 2019). Sú 
potrebné ďalšie štúdie, ktoré by ukázali, ako by sa mohli 
uľahčiť sociálne kontakty online v nemocničnom prostre-
dí bez toho, aby boli deti vystavené ujme alebo nebezpe-
čenstvu a bez toho, aby bola obmedzená ich schopnosť 
komunikovať s ostatnými deťmi, užívať si spoločenský ži-
vot a slobodne sa vyjadrovať počas pobytu v nemocnici 
(Lambert a kol., 2014; Maor a Mitchem, 2020).

Zvládanie kyberšikany  – niekoľko 
užitočných tipov

Poraďte dieťaťu:
	→ aby sa porozprávalo s niekým, komu dôveruje,
	→ aby si zapisovalo, čo sa deje,
	→ aby útoky neodrážalo, ale aby osobu, ktorá na ne útočí, ignorovalo,
	→ aby zablokovalo prístup alebo požiadalo, aby útočník prestal,
	→ aby sa obklopilo ľuďmi, ktorí sú zhovievaví a podporujúci,
	→ aby bolo hrdé na to, kým je, aby sa neobviňovalo a nebralo si kyberšikanu 

osobne, pretože je to širší spoločenský problém, ktorý sa dotýka 
mnohých mladých ľudí.

Ďalšie informácie o tom, ako zvládať šikanovanie:  
anti-bullyingalliance.org.uk alebo kidscape.org.uk.

https://doi.org/10.1093/jpepsy/jsw081
https://kidscape.org.uk
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•	 Digitálna zdravotnícka dokumentácia a bezpečnosť: výs
kumy zdôrazňujú opodstatnenie používania digitálnych 
systémov zdravotnej starostlivosti, ktoré deťom a mládeži 
umožnia byť v centre rozhodovacieho procesu, oznamo-
vať svoje preferencie starostlivosti a  aktívne podporo-
vať svoje vlastné zdravie (Diffin a kol., 2019; Moqbel a kol., 
2021). Tento prístup vyžaduje, aby deti a mládež boli pod-
porovaní pri správe digitálnej zdravotnej dokumentácie 
a jej používaní a boli informovaní o otázkach týkajúcich sa 
súkromia, poskytovania osobných údajov a súhlasu. Spája 
sa to s nutnosťou kontrolovať obsah zdravotníckych infor-
mácií a dokumentácie a tiež zaznamenávať a prezentovať 
ich spôsobom, ktorý bude pre mladých pacientov zro-
zumiteľný. Tiež by sa mali identifikovať informácie, kto-
ré sú citlivé, nevhodné na poskytnutie alebo dokonca 
škodlivé (ak ich deti a mládež nebudú schopné zabezpe-
čiť). Mladým pacientom by mala byť poskytnutá vhodná 
podpora a pokyny, ako chrániť bezpečnosť zdravotníckej 
dokumentácie. Deti a mládež by tiež mali byť informovaní 
o tom, ako, kedy a komu môžu poskytovať citlivé informá-
cie. Za kľúčovú sa tiež považuje organizačná podpora po-
užívania digitálnych systémov zdravotníckej starostlivosti 
a udržiavania motivácie v tejto oblasti a lepšieho chápania 
ich cieľa, potenciálnych prínosov a rizík (Diffin a kol., 2019; 
Moqbel a kol., 2021).

Mladým pacientom by mala byť poskytnutá vhodná podpora 
a pokyny, ako chrániť bezpečnosť zdravotníckej dokumentácie. 
Deti a mládež by tiež mali byť informovaní o tom, ako, kedy 
a komu môžu poskytovať citlivé informácie.
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4 Vznikajúce výzvy – nové trendy

Zvýšenie účasti detí a  mládeže so 
zdravotnými potrebami prostredníctvom 
robotickej teleprezencie

Teleprezenční roboti (TR) aktivované aplikáciou na mobilnom 
zariadení (napríklad smartfón, laptop, tablet), umožňujú de-
ťom a  mládeži so zdravotnými potrebami byť „prítomné“ v 
triede, hlásiť sa k odpovedi a zúčastňovať sa na skupinovej 
práci. Obvykle sa skladajú z videokonferenčného systému s 
jednosmernou alebo obojsmernou kamerou umiestnenou na 
robotovi, ktorá dovoľuje vzdialene sa pohybovať a zúčastniť 
sa na rôznych aktivitách, premiestňovať sa po škole so spolu-
žiakmi, ísť na obed a na prestávku alebo sa dokonca zúčast-
niť na školských výletoch (Ahumada-Newhart a Olson, 2019; 
Soares a kol., 2017).

Zdá sa, že pozitívne a inkluzívne skúsenosti, rovnako ako 
v prípade všetkých technológií, závisia okrem softvérových 
a hardvérových možností aj od schopností a ochoty učiteľov 
a rovesníkov zaobchádzať s deťmi a mládežou so zdravotnými 
potrebami ako s plnoprávnymi členmi triednej komunity a od 
osobných preferencií týkajúcich sa toho, ako sa sami zainte-
resovaní stavajú k myšlienke byť v triede zastúpeným robo-
tom (Weibel a kol., 2020).

Niektoré deti si môžu chcieť robota prispôsobiť a naprí-
klad ho obliekať do iného oblečenia. Iné, ktoré sú znepokoje-
né zmenami vzhľadu spôsobenými liečbou, sa môžu vyhýbať 
svojmu vlastnému obrazu alebo uprednostňovať statický 
obraz na obrazovke, prípadne komunikovať s triedou cez iné 
videokonferenčné platformy (napríklad BEDNET; Ahuma-
da-Newhart a Olson, 2019). Pri zavádzaní týchto technoló-
gií do školy by sa mali vždy brať do úvahy potreby detí, ako aj 
úroveň pripravenosti triedy.

Traja komerčne dostupní teleprezenční roboti.
zdroj: AVI-1, Noisolation.com (Weibel, 2020), Vgo, Vgocom.com, Double, Doublerobotics.com.

AVI-1 VGo Double
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5 �Závery z núdzového dištančného 
vzdelávania

Obe štúdie tiež upozorňujú na pozitívne aspekty vplyvu 
pandémie. Hoci sa zdalo, že učitelia v nemocniciach majú viac 
povinností a museli vypracovať nové spôsoby výučby a uče-
nia sa, zároveň cítili, že táto nová výzva im poskytla príležitosť 
rozvíjať alternatívne spôsoby práce a zapájať do výučby viac 
technológií a inovatívnych metód (napríklad zavedenie tele-
konferenčných nástrojov, ako sú Skype a Google Meet a ná-
strojov pre organizáciu online vzdelávacieho obsahu, ako je 
Padlet). Zároveň obe štúdie upozorňujú na potrebu organi-
zovania príslušných školení a inštitucionálnej podpory v tejto 
oblasti (Benigno a kol., 2020; Gajda a kol., 2021).

Poznáme iba dve štúdie, ktoré ukazujú, aký mala pandémia 
COVID-19 vplyv na vzdelávanie v nemocniciach: jedna z Ta-
lianska (Benigno a kol., 2020) a jedna z Poľska (Gajda a kol., 
2021). Obe uvádzajú, že bol využitý hybridný model nemoc-
ničného vzdelávania, v rámci ktorého časť výučby prebieha-
la prezenčne na mieste a časť online.

V Poľsku mala pandémia COVID-19 zrejme významný vplyv 
na pocit stability zamestnania učiteľov nemocničného vzde-
lávania, pretože sa výrazne znížil počet hospitalizovaných detí 
a mládeže (Gajda a kol., 2021). Učitelia nemocničného vzdelá-
vania v Taliansku upozornili na ťažkosti pri nadväzovaní kontak-
tu s novými žiakmi a ich rodinami. Bolo pre nich jednoduchšie 
komunikovať online so staršími žiakmi a s tými, ktorí boli v ne-
mocnici dlhšiu dobu. Socioekonomický status mal tiež vplyv 
na prístup k vzdelaniu. Žiaci s nižším statusom a deti osôb s 
migračnou skúsenosťou mali problémy s prístupom k online 
vzdelávaniu. Komunikácia so zdravotníckym tímom bola tiež 
sťažená a učitelia nemocničného vzdelávania sa cítili ako čle-
novia zdravotníckeho tímu zanedbávaní (Benigno a kol., 2020). 
Obe štúdie ukazujú, aký mala dištančná výučba vplyv na vzťah 
medzi učiteľmi a žiakmi a ich pohodu – učitelia nemocničného 
vzdelávania mali pocit, že tráviť príliš veľa času pred obrazov-
kou nie je zdravé a výučba na mieste, teda v nemocnici, je pre 
vývoj silného a bezpečného vzťahu medzi učiteľmi a žiakmi vý-
znamná (Benigno a kol., 2020; Gajda a kol., 2021).

Hoci sa zdalo, že učitelia v nemocniciach majú viac 
povinností, zároveň cítili, že táto nová výzva im poskytla 
príležitosť rozvíjať alternatívne spôsoby práce a zapájať 
do výučby viac technológií a inovatívnych metód.
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Ako príklady konštruktívnej zmeny boli tiež uvedené or-
ganizačné aspekty, ako napríklad pružnejší a  jednoduchší 
prístup k žiakom a venovanie väčšieho množstva času na do-
učovanie a dobiehanie (Gajda a kol., 2021). Štúdia z Talianska 
zdôrazňuje ďalší pozitívny vplyv pandémie: online výučba po-
skytla mnohým žiakom so zdravotnými potrebami šancu vrá-
tiť sa do svojich kmeňových škôl a znovu nadviazať kontakt s 
učiteľmi a spolužiakmi (Benigno a kol., 2020). Zdôrazňuje to 
význam využívania technológií v nemocničnom vzdelávaní pre 
podporu prevzatia vzájomnej závislosti a zodpovednosti za 
vzdelávanie dieťaťa bežnou školou.

Zo všeobecných zdravotných výskumov vyplýva, že pan-
démia COVID-19 mala významné psychosociálne dopady na 
deti a mládež s chronickými (fyzickými alebo duševnými) cho-
robami aj na ich rodiny. Úroveň stresu, úzkosti a depresie bola 
v tejto skupine významne vyššia v porovnaní so zdravými ro-
vesníkmi a ich rodičmi (Correale a kol., 2022; Martinsone a Tzi-
vian, 2021; van Tilburg a kol., 2020; Wauters a kol., 2022). To 
môže byť spôsobené niekoľkými dôvodmi, ako je napríklad 
sťažený prístup k liečbe, oneskorenie v lekárskej starostlivosti, 
ďalší stres spojený s využívaním zdravotnej starostlivosti vy-
volaný rizikom infekcie počas návštev u lekára a ďalšie ob-
medzenia sociálnych interakcií a psychosociálnej podpory 
u skupiny, ktorá už predtým bola izolovanejšia ako zvyšok po-
pulácie (van Tilburg a kol., 2020).

Pandémia zároveň prudko zvýšila využívanie teleme-
dicíny a  ďalších digitálnych intervencií v  pediatrickej sta-
rostlivosti (Berkanish a kol., 2022). Stojí za zmienku, že deti 
a mládež, ktoré mali nepretržitý prístup k zdravotnej starost-
livosti a zdravotníckemu personálu, zažívali menej stresu ako 
deti, ktorých zdravotná starostlivosť bola prerušená (Corre-
ale a kol., 2022). Táto skutočnosť zdôrazňuje veľký význam, 
aký má kontinuálna starostlivosť, či už ide o rozmer vzdelá-
vacej, sociálnej alebo zdravotnej a ochrannej úlohy kontinui-
ty v živote detí a mládeže s chronickým ochorením a ich rodín.

Zhrnutie

Táto kapitola hovorí o úlohe internetu pri podpore detí a mlá-
deže s potrebou zdravotnej starostlivosti v oblastiach, ako sú 
vzdelávanie, psychosociálna pohoda a starostlivosť o zdravie. 
Skúma konkrétne riziká a výzvy spojené s prístupom k digitál-
nym službám a zdravotnej starostlivosti na diaľku, technolo-
gické a psychosociálne ťažkosti pri využívaní IKT vo vzdelávaní 
v pediatrickom prostredí a  obavy týkajúce sa bezpečnos-
ti a ochrany údajov. Zdôrazňuje tiež príležitosti, ktoré inter-
net ponúka, ako je kontinuita vzdelávania prostredníctvom 
online videokonferencií, prístup k online hodinám a  inter-
netovým školským platformám, zlepšenie psychosociálnej 
pohody prostredníctvom sociálnych kontaktov, interneto-
vé skupiny vzájomnej podpory rovesníkov a virtuálne pediat-
rické komunity a aktívne zapojenie do starostlivosti o zdravie 
prostredníctvom internetových zdravotníckych platforiem 
umožňujúcich prístup k lekárskym záznamom, správu návštev 
a komunikáciu so zdravotníckym personálom. Odporúčania 
pre prácu s deťmi a mládežou so zdravotnými potrebami zahŕ-
ňajú: čo najrýchlejšie obnovovanie vzájomnej závislosti a pod-
pory prostredníctvom včasného využívania komunikačných 
technológií, podporu aktívneho zapojenia a inklúzie, náleži-
tú prípravu vzdelávacích komunít a detí v období vývoja, keď 
prichádzajú do úvahy videokonferencie, zisťovanie obáv ro-
dičov a získavanie ich súhlasu, koordinácia výučby medzi ne-
mocničnou školou a domovskou školou a zabezpečovanie 
školení pre učiteľov v oblasti používania IKT a mobilných tech-
nológií v pediatrickom sektore.
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Z  PRAKTICKÉHO HĽADISKA

Počas pandémie COVID-19 bola celá výučba prenesená na 
diaľkové formáty pomocou platforiem, ako sú Google Classrooms 
alebo Microsoft Teams. Dokonca aj teraz sa niektoré vzdelávacie 
stretnutia a semináre konajú dištančne.

Vďaka pandémii sme nadobudli cenné poznatky, ako zostať v 
spojení a komunikovať pomocou alternatívnych prostriedkov, keď 
osobná interakcia nie je možná. Zdôraznila význam technológií, 
ktoré nám umožňujú zostať v spojení, a donútila nás prispôsobiť 
sa a preskúmať nové spôsoby využívania digitálnych riešení 
na vzdelávacie účely, aby sme zaistili kontinuálnu výučbu aj 
sociálnu podporu napriek fyzickým prekážkam. V prípade detí 
v nemocniciach alebo tých, ktoré nemôžu navštevovať školu zo 
zdravotných dôvodov, môže používanie technológií zohrávať 
kľúčovú úlohu pri udržiavaní ich angažovanosti a prepojenia 
so vzdelávacími komunitami. Technológie ponúkajú prístup k 
vzdelávacím zdrojom, možnosť učiť sa dištančne a komunikovať s 
učiteľmi aj rovesníkmi, a to aj keď fyzická prítomnosť nie je možná.

Vďaka poučeniu z pandémie môžeme aj naďalej využívať silu 
technológií na prekonanie izolácie, vyplnenie medzier vo vzdelávaní 
a vytvorenie inkluzívneho vzdelávacieho prostredia, ktoré 
uspokojuje potreby všetkých žiakov, nezávisle od ich situácie.

Kľúčová rola technológií komunikácie na 
diaľku a  priameho kontaktu tvárou v tvár

Theodora Armenkova – pracuje v nemocničnom vzdelávaní 
v Bulharsku od roku 2016, dnes ako nemocničná učiteľka na 
detskom onkologickom oddelení v Univerzitnej nemocnici 
„Tsaritsa Yoanna – ISUL“ v Sofii.

Po skúsenostiach s online výučbou počas 
pandémie oceňujem úlohu komunikačných 
technológií na diaľku, ale mnohonásobne 
viac oceňujem kontakty tu a teraz, spoločnú 
prítomnosť na jednom mieste a v jednom čase, 
živé interakcie.

Justyna Stańczak-Szenajch – pracuje od 
roku 2013 v nemocničných školách v Poľsku, 
v súčasnej dobe na Špeciálnej základnej škole č. 
287 v Detskej klinickej nemocnici
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6 Ďalšie pramene

Domáce a nemocničné vzdelávanie: 
sprievodca medzinárodnými inovatívnymi 
postupmi (v angličtine) LAUNCH

Projekt LeHo (Learning at Home and in Hospital) je zaují-
mavá iniciatíva financovaná programom Európskej komi-
sie „Program celoživotného vzdelávania“ (Lifelong Learning 
Programme). Príručka obsahuje súbor nástrojov a materiá-
lov IKT, ktoré možno používať pri práci s deťmi so zdravot-
nými potrebami, a predstavuje inovatívne postupy použitia 
IKT v sektore nemocničného vzdelávania, ktoré sa používajú 
v mnohých partnerských krajinách (Veľká Británia, Maďarsko, 
Nemecko, Belgicko, Taliansko, Egypt a Španielsko). Projekt:
•	 predstavuje kľúčové vzdelávacie faktory a osvedčené 

postupy v oblasti nemocničného a domáceho vzdelávania,
•	 	skúma riešenia založené na IKT, ktoré umožňujú prístup k 

vzdelaniu deťom v nemocnici, domácej terapii alebo cho-
diacim do školy len čiastočne,

•	 	zdôrazňuje, ako môže technológia ovplyvniť metodo-
lógiu a pedagogiku v rámci nemocničného a domáceho 
vzdelávania.

Mobilné technológie v nemocničných 
školách (v angličtine) LAUNCH

Projekt Young and Well Cooperative Research Centre v spo-
lupráci s Murdochovou univerzitou v Austrálii. Správa pred-
stavuje výsledky inovatívnych vzdelávacích aktivít a výskumu 
využitia mobilných technológií v nemocničnom vzdelávaní. 
Výsledky výskumu odhalili deväť širokých oblastí potrieb:
1.	 Osobná potreba, sebaistota a čas
2.	 	Koučovanie a podpora
3.	 	Integrácia mobilných technológií pri výučbe
4.	 	Komunikácia
5.	 	Nemocničné prostredie
6.	 	Dostupnosť a IT
7.	 	Spolupráca medzi učiteľkami a učiteľmi
8.	 	Zapojenie žiakov
9.	 	Rady a tipy

Sprievodca zdôrazňuje potrebu individuálne prispôsobeného 
školenia učiteľov z používania IKT v nemocničných podmien-
kach (Maor a kol., 2016).

https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
https://www.lehoproject.eu/en/toolkit/147-hhe-a-guide-to-international-innovative-practice
http://media.wix.com/ugd/37e321_be2e5e8db6f948ec907e27ff14e1cfa9.pdf
http://media.wix.com/ugd/37e321_be2e5e8db6f948ec907e27ff14e1cfa9.pdf
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Štatistiky ukazujú, že v  roku 2020 bolo na celom svete pri-
bližne 49,1 milióna nevidiacich ľudí, 221,4 milióna malo mierne 
poškodenie zraku a 33,6 milióna ľudí malo ťažkú formu po-
stihnutia zraku (Bourne a kol., 2020). Môže sa teda stať, že sa 
v triede – bez ohľadu na typ školy – objavia jednotliví žiaci so 
zrakovým postihnutím alebo že celú triedu budú tvoriť nevi-
diaci či slabozrakí žiaci. Práca s tak jednotlivými žiakmi, ako aj 
s celými triedami zrakovo postihnutých predstavuje pre uči-
teľov zvláštnu výzvu a vyžaduje znalosti o samotných žiakoch, 
ich spôsoboch fungovania v každodennom živote a možnos-
ti podpory ich rozvoja.

Aby sme lepšie pochopili potreby takýchto žiakov, sto-
jí za to pozrieť sa na hlavné typy zrakového postihnutia. V ho-
vorovej reči termín „nevidiaci“, ako poznamenal R. A. Scott 
(2017), znamená to isté ako „bez zraku”. V literatúre zahŕňa 
úplne nevidiacich aj vidiacich ľudí, ktorých zrak je vážne na-
rušený. Oftalmológovia obvykle považujú za podstatu videnia 
zrakovú ostrosť. Je to miera najmenšieho obrazu na sietnici, 
ktorý ľudské oko dokáže rozpoznať. Najrozšírenejším vyšet-
rením zrakovej ostrosti je test, ktorý zaviedol H. Snellen v roku 
1862. Vyšetrenie používa Snellenovu tabuľku, dobre známu 
z očných ambulancií, ktorá sa skladá z deviatich riadkov a kaž-
dý z nich obsahuje písmená (najčastejšie je v hornej časti pís-
meno E) postupne sa zmenšujúcej veľkosti (Scott, 2017; Roe, 

Webster, 2002). Ale zraková ostrosť (visus) nie je všetko. Nie 
všetci zrakovo postihnutí žiaci budú mať rozmazané videnie – 
u niektorých z nich sa postihnutie môže prejavovať obmedze-
ným zorným poľom.

1 Čo je zrakové postihnutie?

V roku 2020 bolo na 
celom svete viac ako 

300 mil. ľudí so 
zrakovým postihnutím. 
To je v priemere 1 dieťa v 
triede s 25 žiakmi.
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Keď začíname pracovať so zrakovo postihnutými žiakmi, mu-
síme sa oboznámiť s informáciami o stupni tohto postihnu-
tia a pokúsiť sa uvedomiť si, čo to vlastne znamená pre toto 
konkrétne dieťa a aké sú možnosti našej práce.Najčastejšie 
sa v potvrdeniach o zdravotnom postihnutí používajú pojmy 
z Medzinárodnej klasifikácie chorôb, ICD 11 (WHO, 2019), kto-
rá rozdeľuje zrakové postihnutia do dvoch skupín: ďalekozra-
kosť alebo krátkozrakosť.

Neostré videnie do diaľky sa môže vyskytovať v stupni:
1.	 miernom (zraková ostrosť horšia ako 6/12 až 6/18),
2.	 	strednom (zraková ostrosť horšia ako 6/18 až 6/60),
3.	 	ťažkom (zraková ostrosť horšia ako 6/60 až 3/60),
4.	 	úplná slepota (zraková ostrosť horšia ako 3/60).

Zraková ostrosť je práve záznam zo Snellenovej tabuľky. 
Okrem problémov so zrakovou ostrosťou sa môžu objaviť vyš-
šie uvedené problémy so zorným poľom (výpadky zorného 
poľa, trubicové videnie, zúžené zorné pole atď.).

Zrakové postihnutie môže ovplyvniť kvalitu života detí aj 
dospelých. Malé deti môžu zaznamenať atypický motoric-
ký, jazykový, emocionálny, sociálny a kognitívny vývoj. Deti 
v školskom veku so zrakovým postihnutím môžu (ale nemusia) 
dosiahnuť nižšiu úroveň vzdelania, môžu mať ťažkosti s nadvä-
zovaním sociálnych vzťahov a je pravdepodobnejšie, že budú 
trpieť depresiou a  úzkosťou (WHO, 2021). Absencia zraku 
môže (ale nemusí) sťažovať zoznamovanie sa s novými ľuďmi, 
ich lokalizáciu a aktivity, nadväzovanie verbálnej komunikácie 
či iniciovanie spoločných aktivít (Hollins, 2021; Dods, 2013).

Čo znamená obmedzené zorné pole v praxi?

Predstavte si, že svet, na ktorý sa pozeráte, 
pozostáva z milióna dielikov puzzle. V prípade 
zrakového postihnutia obmedzujúceho zorné 
pole môže dôjsť k tzv. výpadkom zorného 
poľa. Je to, akoby niekto z tejto skladačky 
odstránil náhodné dieliky. Ak zmizne iba 
niekoľko, nie je to veľký problém, ale ak 
v obraze, ktorý vidíte, chýba viac ako 50 – 
60 %, vnímanie bude veľmi obtiažne

Existujú aj žiaci, ktorí na tomto puzzle obrázku 
nevidia okraje. Alebo naopak – uvidia len 
okraje. Je to trochu ako pozerať sa na svet 
cez papierový ďalekohľad, trubičkou zo 
zrolovaného papiera (tomuto videniu sa práve 
hovorí trubicové videnie).

Existujú tiež žiaci, ktorí vidia obrazy 
umiestnené uprostred pred sebou, a sú tiež 
takí, ktorí ich uvidia len kútikom oka a budú 
musieť pootočiť hlavu, aby vôbec niečo 
videli. A, samozrejme, stretneme sa aj so 
žiakmi,, ktorí nič nevidia – je to tak, akoby sme 
fungovali v úplnej tme. Medzi nimi môžu byť 
takí, ktorí uvidia niečo v mimoriadne jasnom 
prostredí – tieň predmetu alebo postavy. Sú 
to ľudia s takzvaným svetlocitom.
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Webové stránky, sociálne médiá a aplikácie pre smartfóny sa 
stali všadeprítomnými a používajú ich používatelia všetkých 
vekových kategórií. Na tomto mieste však treba zdôrazniť, že 
dnešné digitálne médiá sú predovšetkým vizuálne (zrako-
vé): obsahujú obrázky, animácie alebo filmy (videá). To vedie 
k tomu, že žiaci so zrakovým postihnutím môžu mať väčšie ťaž-
kosti s plným fungovaním na internete, a tak môžu byť vylúčení 
zo svojho najbližšieho prostredia, napríklad rovesníkov. V prí-
pade výmeny jednoduchých textových správ, zrakovo postih-
nuté deti a mládež s tým nemajú väčšie problémy. Komunikujú 
pomocou zvuku zo smartfónov alebo počítačov a jedinou vý-
zvou je iba to, ako si vypočuť správy z komunikátora tak, aby 
ich niekto nežiaduci (napríklad rodinný príslušník alebo ná-
hodný človek) nepočul. Našťastie pocit súkromia či intimity 
pri počúvaní textových konverzácií je možné dosiahnuť vďaka 
jednoduchým riešeniam, ako sú napríklad slúchadlá. Je dôle-
žité vytvoriť mladým ľuďom podmienky pre aktívne zúčast-
ňovanie sa na online konverzáciách, a zároveň im poskytnúť 
súkromie, ktoré potrebujú na rozvoj.

Zrakovo postihnutí študenti sú tiež aktívni na sociálnych 
médiách. Používajú okrem iného Facebook (aktualizujú sta-
tusy, píšu komentáre, používajú reakcie vrátane lajkov) rovna-
kým spôsobom ako široká verejnosť a v priemere dostávajú 
viac spätnej väzby (komentárov a lajkov) týkajúcej sa zverej-
ňovaného obsahu. Predovšetkým zdieľajú svoje skúsenosti 
a problémy súvisiace so zrakovým postihnutím (Wu, Adamic, 
2014).

2 �Žiaci so zrakovým postihnutím 
a internet

Digitálne médiá sú predovšetkým vizuálne: obsahujú obrázky, 
animácie alebo filmy. To vedie k tomu, že žiaci so zrakovým 
postihnutím môžu mať väčšie ťažkosti s plným fungovaním 
na internete, a tak môžu byť vylúčení zo svojho najbližšieho 
prostredia.
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Tu treba opäť zdôrazniť, že príspevky na sociálnych médiách 
zverejňované vidiacimi ľuďmi sú primárne vizuálne (najmä na 
Instagrame alebo TikToku). Rozšírenosť smartfónov s fotoa-
parátmi spôsobila, že je teraz veľmi jednoduché a rýchle vy-
tvoriť a zdieľať obrázok na svojom profile. A zatiaľ čo oficiálne 
webové stránky, ako sú tie, ktoré tvoria vydavatelia tlače ale-
bo verejné inštitúcie, musia uplatniť štandardy WCAG, ktoré 
umožňujú nevidiacim (aspoň teoreticky, pretože normy nie sú 
vždy dodržiavané) prístup ku všetkým informáciám, sociálne 
médiá len ťažko donútia svojich používateľov, aby ich dodr-
žiavali. Nevidiaci preto používajú riešenia, ako napr. strojové 
učenie a umelá inteligencia, ktoré umožňujú automatické roz-
poznávanie obsahu ilustrácií, ale tieto algoritmy sú pomerne 
nepresné a  často obsahujú značné zovšeobecnenia (Mor-
ris a kol., 2016). To znamená, že algoritmy rozoznajú, čo je na 
obrázku (napríklad informujú, že na obrázku je strom a jazero), 
ale neinformujú o kontexte, o farbách (ktoré sú pre mnohých 

nevidiacich abstrakciou), takže poskytujú iba základné infor-
mácie o fotografii. Niekedy nevidiaci tiež vyvíjajú svoje vlastné 
špecifické stratégie rozpoznávania obrázkov, ako je otvorenie 
mobilnej stránky v prehliadači na počítači alebo odvodenie 
obsahu fotografie na základe textových informácií a reakcií 
v sociálnych médiách. Keď tieto stratégie zlyhajú, nevidiaci sa 
obrátia na dôveryhodných priateľov o pomoc alebo sa vyhý-
bajú určitým funkciám (Voykinska a kol., 2016).

Niekedy nevidiaci tiež vyvíjajú svoje vlastné špecifické 
stratégie rozpoznávania obrázkov, ako je otvorenie 
mobilnej stránky v prehliadači na počítači alebo odvodenie 
obsahu fotografie na základe textových informácií a reakcií 
v sociálnych médiách.
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Hrozby

Jedna z najdôležitejších výziev pre nevidiacich a slabozrakých 
mladých používateľovinternetu je preto neúplná dostupnosť, 
ktorá môže mať za následok (Wu, Adamic, 2014; Morris a kol., 
2016; Weigand a kol., 2013):
•	 	obmedzené možnosti úplnej sociálnej interakcie (na-

príklad nedostatočné pochopenie kontextu online kon-
verzácie, nesprávnu interpretáciu vizuálnych správ, 
nedostatočný prístup k ikonickému kultúrnemu obsahu),

•	 ťažkosti s overovaním rizikového obsahu, napríklad vul-
gárneho, falošného, násilného alebo pornografického 
(obsah, ktorý je pre bežného používateľa internetu vidi-
teľný „na prvý pohľad“ a môže byť ním rýchlo odmietnutý 
či zablokovaný),

•	 ťažkosti s overením pravdivosti daného profilu (rozlišo-
vanie oficiálnych profilov od falošných),

•	 	že sa používateľ stane obeťou kyberšikany (napríklad ag-
resor môže používať a urážlivo meniť fotografie zobrazujú-
ce zrakovo postihnutú osobu), ale aj kyberagresorom,

•	 sťahovanie nelegálneho softvéru (softvérové pirátstvo), 
náhodný prístup k pornografickému obsahu, online ha-
zardným hrám.

Možnosti

Používanie digitálnych médií poskytuje mnoho príležitos-
tí pre zrakovo postihnuté deti a mládež. Medzi nimi by sme 
mali uviesť predovšetkým (podľa: Walter, 2007):
•	 vzdelávacie príležitosti: prístup k otvoreným vzdelávacím 

zdrojom (najmä k e-knihám a audioknihám, tematickým 
podcastom a učebnicovým textom),

•	 sociálne príležitosti: komunikácia s rovesníkmi a rodinou, 
ale aj s učiteľkami aj inými spolužiakmi, aktívna účasť na ži-
vote skupiny rovesníkov (nadväzovanie a udržiavanie vzťa-
hov), sociálna podpora (prístup k podporným skupinám),

•	 kultúrne príležitosti: prístup k múzejným a knižničným fon-
dom, koncertom, nahrávkam, filmom s audiokomentárom 
atď.,

•	 možnosti v oblasti ochrany zdravia: vyhľadávanie odbor-
ných lekárov, používanie aplikácií a webových stránok na 
podporu zdravia,

•	 možnosti v  oblasti priestorovej orientácie: interaktív-
ne hovoriace mapy, lokátory, aplikácie na rozpoznávanie 
miest a objektov.

3 Hrozby a možnosti
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Mediálne (digitálne) vzdelávanie zrakovo postihnutých detí 
a  mládeže by sa malo viesť od základného stupňa vzdelá-
vania. Za týmto účelom je potrebné poskytnúť žiakom pri-
merané technické vybavenie (dostupné v  dostatočnom 
množstve, aktuálne a bezporuchové) a zároveň zabezpečiť, 
aby boli všetkým žiakom dostupné rovnaké zariadenia (iden-
ticky konfigurované pracovné stanice). Počítačová stanica 
zrakovo postihnutej osoby by mala pozostávať z prvkov ako 
(Walter, 2008):
•	 počítač s monitorom (alebo notebook), reproduktory/

slúchadlá, základný softvér, sieťová karta poskytujúca 
prístup k internetu,

•	 čítačka obrazovky (screen reader) a syntetizátor reči (kto-
rý nahlas číta to, čo čítačka obrazovky rozpozná) alebo 
monitor v Braillovom písme (ktorý zobrazuje v Braillovom 
písme to, čo čítačka obrazovky rozpoznala),

•	 digitálna lupa pre slabozrakých,
•	 čiernobiela tlačiareň a/alebo tlačiareň Braillovho písma 

(v závislosti od potrieb a preferencií používateľa),
•	 skener (vrátane softvéru na rozpoznávanie tlačeného tex-

tu OCR).

4 Odporúčania

Mobilné zariadenia (smartfóny, tablety) by mali byť prispôso-
bené vnemovým schopnostiam zrakovo postihnutých osôb 
a mali by obsahovať (Weigand a kol., 2013):
•	 zvukový softvér (napríklad VoiceOver alebo TalkBack),
•	 	štandardné aplikácie (okamžité správy, mapy atď.).
•	 inovatívne aplikácie, napr.: lupa, identifikátor farieb, čí-

tačka bankoviek (napríklad Cash Reader), navigačné 
aplikácie (napríklad Lazarillo), rozpoznávanie objektov (fo-
toaparát a aplikácia typu Lookout, Envision AI).

Vybavenie nie je jedinou podmienkou efektívnej mediálnej 
výchovy. Nevyhnutná je podpora dobre vyškolených učite-
ľov (vidiacich aj nevidiacich), ktorí sú oboznámení so všetkými 
používanými elektronickými riešeniami. Okrem toho si učitelia 
musia byť vedomí spôsobov, akými deti a mládež, s ktorými 
pracujú, používajú technológie, a to v prípade mobilných za-
riadení a aplikácií, ako aj aktivít na sociálnych sieťach.
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Je nevyhnutné rozvíjať digitálne kompetencie nevidiacich 
a slabozrakých žiakov a poskytnúť im úplný prístup k online 
zdrojom a sociálnym interakciám. V praxi je preto nevyhnutné:
•	 viesť hodiny o otvorených vzdelávacích zdrojoch, pričom 

treba kontrolovať, nakoľko sú pre daných žiakov prístup-
né a rozprávať sa s nimi o tom,

•	 ukazovať, ako vytvárať mediálne správy (napríklad pod-
casty, texty a podobne) a prečo to robiť,

•	 analyzovať so žiakmi nové mobilné aplikácie, ktoré by 
mohli byť použité v každodennom živote,

•	 v prípade slabozrakých žiakov nezabúdať pripraviť mate-
riály vytlačené väčším písmom a s vysokým kontrastom, 
prípadne na zväčšenie obsahu používať projektor či inte-
raktívnu tabuľu.

Je nutné mať na pamäti, že štúdie ukazujú, že zrakovo postih-
nutá mládež je náchylná na riskantné používanie internetu 
a často sa dopúšťa elektronickej agresie (Wrzesińska a kol., 
2021). Preto treba pracovať so žiakmi na ich sociálnych vzťa-
hoch offline: organizovať stretnutia, integračné aktivity, výlety, 

Mládež so zrakovým postihnutím je náchylná 
na riskantné používanie internetu a často 
sa dopúšťa elektronickej agresie. Preto 
treba pracovať so žiakmi na ich sociálnych 
vzťahoch offline: organizovať stretnutia, 
integračné aktivity, výlety, športové aktivity.

športové aktivity. Naviac stojí za to rozvíjať schopnosť inicio-
vať a udržiavať sociálne kontakty, a to aj prostredníctvom rôz-
nych komunikátorov a sociálnych médií. Za týmto účelom je 
možné organizovať rôzne workshopy, online stretnutia, ini-
ciovať fóra alebo sociálne profily, na ktoré budú pozvaní žiaci.
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Zároveň je potrebné dbať na technické kompetencie 
žiakov, čiže cvičiť schopnosť používať počítačovú klávesni-
cu (schopnosť písať čiernotlačou, nielen v Braillovom písme, 
cvičiť používanie klávesových skratiek, ktoré nahrádzajú počí-
tačovú myš), schopnosť používať zariadenia a programy, kto-
ré tvoria takzvané asistenčné technológie (AT), ako sú: čítačka 
obrazovky, OCR softvér, syntetizátor reči, Braillov displej, di-
gitálna lupa (pre slabozrakých) a ďalšie periférne zariadenia, 
ako sú reproduktory, skenery, tlačiarne; cvičiť schopnosť ob-
sluhy mobilných zariadení vrátane schopnosti vybrať si a pri-
spôsobiť podporné aplikácie.

V súvislosti s tým by pedagógovia mali pamätať na to, že 
najdôležitejším problémom pre ľudí so zrakovým postihnu-
tím je schopnosť plne sa zapojiť do online aktivít. Aby to bolo 
možné, je potrebné upozorniť vidiacich žiakov na prítomnosť 
nevidiacich v internetovom priestore a zabezpečiť dodržiava-
nie pravidiel zdieľania obsahu a upozorňovať, aby si pamätali, 
s čím môžu mať problémy ich nevidiaci rovesníci. To nezname-
ná, že by mali úplne vynechať zverejňovanie fotografií alebo 
videí, ale že by mali k nim pripájať napríklad krátke textové po-
pisy alebo komentáre. Zvyšovanie povedomia vidiacej mlá-
deže o tejto téme by malo byť jednou z priorít mediálneho 
a digitálneho vzdelávania.

Za týmto účelom je nutné pracovať s vidiacimi žiakmi a za-
vádzať počas hodín mediálnej výchovy prvky empatizácie – 
je dôležité, aby žiaci pochopili, že medzi súčasnými alebo 
budúcimi príjemcami ich správ na internete (príspevkov na 
sociálnych médiách, videí alebo mémov) môžu byť nevidia-
ci. Treba spoločne hľadať odpoveď na otázku: ako navrhnúť 

obsah univerzálnym spôsobom, t. j. aby bol dostupný a zro-
zumiteľný pre každého. Univerzálny dizajn by sa mal stať trva-
lou súčasťou mediálnej výchovy, najmä ak sú žiaci k tomu, aby 
si vytvárali vlastný digitálny obsah. Týka sa to nielen osôb so 
zrakovým postihnutím, ale aj iných skupín príjemcov, napríklad 
osôb s individuálnymi vzdelávacími potrebami. Viac podrob-
ností o univerzálnom dizajne je možné nájsť v poslednom od-
kaze v sekcii „Ďalšie pramene“.

Technické kompetencie

	ʇ znalosť práce s klávesnicou 
(schopnosť písať čiernotlačou 
a používať klávesové skratky, ktoré 
nahrádzajú počítačovú myš)

	ʇ 	obsluha asistívnych technológií ako: 
čítačka obrazovky, OCR softvér, 
syntetizátor reči, Braillovo pravítko, 
digitálna lupa (pre slabozrakých)

	ʇ obsluha periférií typu reproduktory, 
skenery, tlačiarne

	ʇ obsluha mobilných zariadení, vrátane 
výberu a nastavenia asistívnych 
aplikácií
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V súvislosti s lockdownom v dôsledku pandémie COVID-19 
začali školy v marci 2020 dištančné vzdelávanie, čo bola vo 
väčšine krajín sveta úplne nová situácia, a to tak pre učiteľov, 
ako aj pre žiakov. Deti so zdravotným postihnutím vrátane ne-
vidiacich a slabozrakých boli najviac zasiahnuté touto drama-
tickou zmenou, a to z hľadiska každodenného rytmu života, 
ako aj spôsobu, akým sa učia.

Digitálne platformy, ktoré sa bežne používajú v školách, 
neboli navrhnuté tak, aby začleňovali zrakovo postihnuté 
deti. Značná časť zrakovo postihnutých detí čelila obrovským 
prekážkam, najmä pri získavaní kompenzačných pomôcok, 
z dôvodu vysokých nákladov a nedostatku špecializované-
ho asistenčného vybavenia, nedostupnosti vzdelávacieho 
priestoru, jazykovej bariéry, neznalosti a nedostatočnej od-
bornej prípravy učiteľov a učiteliek (Kapote, Srikanth, 2021).

5 �Závery z núdzového 
dištančného vzdelávania

Značná časť zrakovo postihnutých detí 
čelila obrovským prekážkam, najmä pri 
získavaní kompenzačných pomôcok, 
z dôvodu vysokých nákladov a nedostatku 
špecializovaného asistenčného 
vybavenia, nedostupnosti vzdelávacieho 
priestoru, jazykovej bariéry, neznalosti 
a nedostatočnej odbornej prípravy učiteľov.



D
et

i s
o 

zr
ak

ov
ým

 §
po

st
ih

nu
tím

 a
 IK

T

61

Vijaya Gothwal, Krishna Kodavati i Ahalya Subramanian (2022) 
identifikovali šesť hlavných problémových oblastí, ktorým če-
lili žiaci so zrakovým postihnutím, ich rodičia aj učitelia. Boli to:
•	 problémy s  dostupnosťou technológií (e-learningové 

technológie často nie sú prístupné zrakovo postihnutým 
alebo ich mnohí učitelia a rodičia nepoznajú),

•	 presvedčenie/obavy rodičov (škodlivé účinky technoló-
gií, uprednostňovanie vidiacich detí učiteľmi, online hodi-
ny sa považujú za rozptyľujúce pozornosť),

•	 	absencia priebežnej priamej podpory (od rovesníkov, ro-
dičov, učiteľov, doučujúcich),

•	 obmedzená socializácia a fyzická aktivita (žiaci nemali 
priamy kontakt so svojimi rovesníkmi, nestretávali sa na-
živo a nemohli byť aktívni vonku),

•	 problémy vyplývajúce z nízkeho sociálno-ekonomické-
ho statusu (nedostatok zdrojov na zabezpečenie vzdelá-
vacieho priestoru a podporných technológií),

•	 problémy vyplývajúce z potreby neustáleho pozerania sa 
na obrazovkové médiá z malej vzdialenosti (nedostatok 
iných vizuálnych podnetov, absencia rehabilitácie).

Pandémia poukázala na potrebu širšieho využívania infor-
mačných a komunikačných technológií vo vzdelávaní zrako-
vo postihnutých detí a mládeže vrátane využívania aplikácií na 
sprostredkovanú komunikáciu s učiteľmi aj rovesníkmi. Je tiež 
potrebné organizovať miesta technologickej podpory v ško-
lách alebo internátoch, aby žiaci v krízovej situácii dištančné-
ho vzdelávania boli dobre na samostatné vzdelávanie.

Pandémia poukázala na potrebu širšieho 
využívania informačných a komunikačných 
technológií vo vzdelávaní zrakovo 
postihnutých detí a mládeže.
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Nasledujúce štyri pramene (v angličtine) môžu byť užitočné pre pedagógov, ktorí si chcú pre-
hĺbiť svoje znalosti a nájsť inšpiráciu pre aktivity pre žiakov so zrakovým postihnutím.

	ʇ How do teenagers with visual impairments use digital technologies to negotiate 
the world? – príspevok Sue Cranmerovej na blogu Lancaster University LAUNCH

	ʇ How Technology for Visually Impaired is Helping People Get An Education LAUNCH

	ʇ Nápady pre dištančnú výučbu s nevidiacimi žiakmi LAUNCH

	ʇ Odporúčania v súvislosti s univerzálnym dizajnom LAUNCH

       

6 �Ďalšie pramene

https://www.lancaster.ac.uk/educational-research/blogs/how-do-teenagers-with-visual-impairments-use-digital-technologies-to-negotiate-the-world
https://www.lancaster.ac.uk/educational-research/blogs/how-do-teenagers-with-visual-impairments-use-digital-technologies-to-negotiate-the-world
https://brailleinstitute.org/blog/%C2%ADsight-loss-blog/how-technology-for-visually-impaired-is-helping-people-get-an-education
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/
https://brailleinstitute.org/blog/%c2%adsight-loss-blog/how-technology-for-visually-impaired-is-helping-people-get-an-education
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Emocionálne a behaviorálne problémy (tiež označované ako 
poruchy, zdravotné postihnutia; z angličtiny emotional and 
behavioral difficulties – EBD) zahŕňajú širokú škálu vzorcov 
správania a psychosociálnych problémov dieťaťa, ako agre-
sia, úzkosť, hyperaktivita a iné. EBD je často ťažké odlíšiť od 
iných postihnutí, čiastočne preto, že sú často korelované a tý-
kajú sa toho istého dieťaťa, čo ovplyvňuje jeho fungovanie. 
Okrem toho sa stále diskutuje o kritériách a diagnózach, ako 
aj o oprávnenosti zaraďovania EBD do ostatných postihnu-
tí, najmä v školskom systéme. Tieto sa tiež výrazne líšia me-
dzi právnymi systémami v rôznych krajinách (Brigham a kol., 
2021; Kauffman, 2015; Kauffman a Landrum, 2009; Kauffman 
a Landrum, 2013).

EBD zahŕňajú širokú škálu správania, ktoré predstavuje vý-
zvu pre školské prostredie a pedagogických pracovníkov a je 
zároveň príčinou utrpenia dieťaťa, ktoré ho zažíva. V závislosti 
od prijatej perspektívy sa výskumníci môžu zamerať na sprá-
vanie detí s EBD, emócie a psychologické problémy, ktoré 
zažívajú, alebo všetky tieto aspekty a to i pri uplatnení holistic-
kého prístupu zameraného na sociálne prostredie dieťaťa. Vo 
všeobecnosti vo vzdelávacom kontexte žiaci s EBD prejavujú 
správanie, ktoré je problematické v školskom prostredí – na-
príklad sú neaktívne alebo otvorene rušivé (aktívne negatívne 

zasahovanie do vzdelávacích aktivít). To často vedie k nižším 
učebným výsledkom alebo k úplnej rezignácii na školu (Didion, 
Toste a Wehby, 2020; Mulcahy, Krezmien a Maccini, 2014), čo 
znásobuje existujúce problémy prostredníctvom mecha-
nizmu začarovaného kruhu ( jeden problém zosilňuje druhý). 
Longitudinálny výskum takisto naznačuje, že EBD môže prav-
depodobne zvýšiť riziko sociálnej neprispôsobivosti (vrátane 
kriminality a závislosti), ktorá môže pretrvávať až v dospelosti 
(Indris, Barlow, Doland, 2019). Preto je kľúčová včasná inter-
vencia za účelom prevencie tohto javu v školskom veku.

1 �Čo sú emocionálne 
a behaviorálne ťažkosti?

Žiaci s EBD prejavujú správanie, ktoré je problematické v školskom 
prostredí – napríklad sú neaktívne alebo otvorene rušivé (aktívne 
negatívne zasahovanie do vzdelávacích aktivít).
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Na účely tejto kapitoly je užitočné citovať klasickú a široko 
používanú typológiu navrhnutú T. Achenbachom (1978), ktorá 
určuje dve hlavné skupiny porúch, a to externalizačné a inter-
nalizačné poruchy – obidve v rámci konceptu EBD (Tabuľka 1).

V závislosti od diagnostických kritérií sa odhadovaná frek-
vencia výskytu EBD pohybuje od 3 % do 9 % vo všeobecnej 
populácii (týka sa to internalizačných aj externalizačných po-
rúch; Mooij a Smeets, 2009).

Pre tých, ktorí pracujú s deťmi s EBD, je kľúčové, aby si 
všimli, že emocionálne a  behaviorálne problémy sa nieke-
dy nesprávne interpretujú ako fenomén súvisiaci iba s indivi-
duálnymi vlastnosťami, zatiaľ čo je potrebný systematickejší 
prístup zahŕňajúci aj sociálne a rodinné faktory. Tieto faktory, 
najmä ak sú negatívne, napríklad výskyt domáceho násilia ale-
bo násilia medzi rovesníkmi či kvalita učebných osnov (a vzťa-
hov medzi učiteľmi a študentmi), môžu ovplyvniť výskyt EBD 
(Didion, Toste a Wehby, 2020; Mooij a Smeets, 2009).

Žiaci s EBD navštevujú špeciálne aj kmeňové školy. Mnohé 
štúdie ukázali, že učitelia, najmä z kmeňových škôl, hodnotia 
svoju schopnosť podporovať potreby detí s EBD ako menšiu 
v porovnaní so schopnosťou podporovať potreby detí z iných 
podskupín špeciálneho vzdelávania. Okrem toho nedostatok 
primeranej podpory pre žiakov s EBD, najmä v počiatočných 
štádiách, keď sa prvýkrát objaví problematické správanie, 
môže zhoršiť ťažkosti (Mooij a Smeets, 2009). 

Tabuľka 1 Typológia porúch podľa T. Achenbacha (1978)

externalizačné poruchy internalizačné poruchy

	ʇ agresivita
	ʇ asociálne správanie
	ʇ vzdor
	ʇ impulzívnosť
	ʇ hyperaktivita

	ʇ uzavretosť
	ʇ úzkosť
	ʇ depresia
	ʇ nízke sebahodnotenie
	ʇ obsedantné a kompulzívne správanie

3–9%  
populácie čelí emocionálnym 
a behaviorálnym problémom
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Literatúra skúmajúca špecifiká digitálnych hrozieb a príleži-
tostí u detí s EBD je pomerne skromná a často sa zameriava 
na špecifické subpopulácie v danom národnom a sociálnom 
kontexte. Napriek tomu môžu byť niektoré údaje použité ako 
základ pre formulovanie vedeckých zovšeobecnení založe-
ných na dôkazoch o študentoch a študentkách s EBD a ich 
fungovaní v digitálnom prostredí (Williams a kol., 2006). Oso-
by s EBD sa javia ako podskupina hlboko ovplyvnená digitál-
nou nerovnosťou, ktorá sa v tomto prípade zvyčajne nechápe 
ako absencia hardvéru, softvéru alebo prístupu k interne-
tu, ale skôr ako slabšie digitálne zručnosti a nedostatočná 
schopnosť plne využiť digitálne prostredie (Van Dijk, 2020; 
Zhang a Livingstone, 2019).

Zdá sa, že kľúčová otázka spojená s digitálnymi nerovnos-
ťami u detí s EBD súvisí s ich prostredím, ktoré nepodporuje 
rozvoj digitálnych zručností. V dôsledku toho sú mladí ľudia 
v tejto skupine zraniteľnejší voči digitálnym hrozbám.

Najnovší výskum naznačuje, že u mnohých detí zo znevý-
hodnených skupín (nielen detí s emocionálnymi poruchami 
a poruchami správania) môžu byť digitálne zručnosti negatívne 

ovplyvnené diskrimináciou (a tak vnímajú seba samých). Pod-
statné je, že sa s touto diskrimináciou môžu stretávať na inter-
nete aj mimo neho. V tejto súvislosti môže tiež vzniknúť akýsi 
začarovaný kruh. To môže znamenať, že mladý človek je diskri-
minovaný a označený za neschopného. Potom, čo prijal toto 
označenie, domnieva sa, že je menej schopný a kompetent-
ný v používaní technológií. To zase môže znížiť sebavedomie 
a sebahodnotenie. Vo výsledku môže také presvedčenie viesť 
k demotivácii zapojiť sa do digitálneho sveta. Zdá sa, že mladí 
ľudia, ktorí sa cítia diskriminovaní, rozvíjajú digitálne zručnos-
ti pomalšie a dosahujú nižšiu úroveň digitálnych schopností, 
zrejme preto, že v ich prípade pôsobia ďalšie rizikové fakto-
ry zhoršenia digitálnych zručností (napríklad faktory súvisia-
ce s rodinným prostredím) silnejšie (Mascheroni a kol., 2022). 
Napriek tomu musí byť tento predbežný záver v budúcnos-
ti potvrdený, pretože sa vzťahy medzi EBD, diskrimináciou 
a správaním rizikovým pre zdravie zdajú byť zložitejšie a nie je 
ľahké ich interpretovať (Martin-Storey a Benner, 2019).

2 �Žiaci s emocionálnymi 
a behaviorálnymi problémami 
a internet

demotivácia zapojiť sa do 
digitálneho sveta

diskriminácia, etika 
neschopného človeka

presvedčenie o nižších 
schopnostiach 
a kompetenciách pri používaní 
technológií

nižšie sebavedomie, 
zníženie sebahodnotenia



D
et

i s
 e

m
oc

io
ná

ln
ym

i a
 b

eh
av

io
rá

ln
ym

i p
ro

bl
ém

am
i a

 IK
T

68

V prípade detí s EBD je opis konkrétnych hrozieb a príležitos-
tí náročná úloha. To je dané zvlášť tým, že pojem EBD zahŕňa 
široké spektrum osôb s radikálne odlišnými problémami (na-
príklad s externalizačnými alebo internalizačnými poruchami, 
ktoré sú navyše na rôznych úrovniach závažnosti). To zname-
ná, že digitálne hrozby a možnosti nie sú kvalitatívne špecific-
ké, ale univerzálne, avšak sa môžu v tejto skupine vyskytovať 
častejšie. V mnohých prípadoch, najmä pri nedostatku em-
pirických dát, to znamená, že musíme vyvodiť závery z kon-
ceptualizácie, čo vedie k vyššiemu riziku špekulácie. Avšak 
vzhľadom na to, že ich získanie je pre podporu efektívneho 
mediálneho vzdelávania u detí s EBD nevyhnutné, nie je mož-
né sa tomuto druhu neistoty úplne vyhnúť.

Hrozby

Deti a mládež s EBD sú vystavené vyššiemu riziku duševných 
a sexuálnych zdravotných problémov. Dnes má mnoho teena-
gerov, vrátane mládeže s EBD, správanie spojené s hľadaním 
pomoci – zvlášť pri hľadaní informácií a podpory na internete. 
Mimoriadnym záujmom sa tešia témy súvisiace s medziľud-
skými vzťahmi, stresom, poruchami príjmu potravy, teles-
nou hmotnosťou, depresiou a úzkosťou z budúcnosti (Suzuki, 
Calzo, 2004). Zdá sa, že tento trend narastá, pretože infor-
mácie na túto tému sú stále dostupnejšie online, zvlášť na 

mobilných zariadeniach, kde prístup k nim nie je spravidla pod 
dohľadom rodičov, hlavne v prípade starších detí.

Výskumy ukazujú, že mladí ľudia neradi zdieľajú vážne 
zdravotné problémy priamo s odborníkmi (napríklad školský-
mi poradcami) alebo vo všeobecnosti s dospelými (Ackard 
a Neumark-Sztainer, 2001). Skôr sa obracajú na rovesníkov 
a dávajú prednosť online svetu, kde sa dá dosiahnuť určitá 
úroveň súkromia a dôvernosti. Pri vyhľadávaní tohto typu in-
formácií využívajú mladí ľudia dva hlavné zdroje: diskusné fóra 
rovesníkov/sociálne portály plus materiály pripravené profe-
sionálnymi zdravotníckymi pracovníkmi. V oboch prípadoch 
existuje riziko, že získané (a v praxi použité informácie) nebudú 
presné. V prvom prípade môžu mladí ľudia s EBD prichádzať 
na diskusné fóra alebo do webových vlákien, kde sa stretá-
vajú ľudia s podobnými problémami a vymieňajú si informá-
cie, ktoré nemusia byť dôveryhodné a užitočné.

3 �Hrozby a možnosti

Mladí ľudia neradi zdieľajú vážne zdravotné problémy priamo 
s odborníkmi alebo vo všeobecnosti s dospelými. Skôr sa obracajú 
na rovesníkov a dávajú prednosť online svetu.
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Navyše aj dôveryhodné materiály môžu byť a často sú pripra-
vené v jazykovej podobe, ktorá je pre mladých používateľov 
príliš ťažko zrozumiteľná (Grohol, Ślimowicz, Granda, 2014).

Ďalšími dvoma dôležitými rizikami, ktoré treba popísať 
v súvislosti s deťmi s EBD, sú kyberšikana a problematické po-
užívanie internetu. Aj keď sa netýkajú len detí s EBD, tak mlá-
dež s EBD sa môže častejšie do nich zapájať.

Kyberšikana je opakované urážajúce správanie zahŕňajúce 
zneužívanie moci s využitím internetových nástrojov. Ide teda 
o digitálnu verziu takzvaného tradičného šikanovania, ktoré je 
definované podobne, ale je založené na násilí tvárou v tvár (sú 
to napríklad fyzické alebo verbálne akcie voči niekomu alebo 
vylúčenie – takzvané sociálne šikanovanie; Olweus a Limber, 
2018). Kyberšikana môže mať mnoho podôb, ako je flaming, 
obťažovanie, ohováranie, predstieranie identity (krádež onli-
ne identity), outing a trickery (online odhaľovanie tajomstiev), 
vylúčenie alebo kyberstalking (Willard, 2007). Deti s EBD sú 
tiež vystavené vyššiemu riziku (rovnako ako iní žiaci so špe-
ciálnymi vzdelávacími potrebami), že sa ich dotkne kyberši-
kana medzi rovesníkmi vo všetkých rolách: ako páchateľov, 
ako obetí kyberšikany a v oboch úlohách súčasne (z angličti-
ny bully-victim). Treba však zdôrazniť, že emocionálne a be-
haviorálne problémy môžu byť zároveň rizikovým faktorom 
pre kyberšikanu, ale aj jej dôsledkom (Schultze-Krumbholz 
a kol., 2012).

Kľúčovým mechanizmom, ktorý sa môže týkať detí s EBD, 
sú ich relatívne nižšie sociálne zručnosti (prezentované aj v di-
gitálnom prostredí) a povaha ich emočných reakcií, čo môže 
viesť tak k vyššej viktimizácii, ako aj k častejšiemu dopúšťa-
niu sa násilia. Pre tieto deti je tiež ťažšie získať pomoc a brá-
niť sa alebo riešiť konflikty medzi rovesníkmi (Pereira a Lavoie, 
2018). Vzhľadom na to, že bullying a kyberbullying sa v prípade 

daného človeka často prekrývajú a sú do istej miery nemenné 
v čase (Camacho a kol., 2022), môže to významne zvýšiť rizi-
ko výskytu EBD u detí, ktoré často súbežne zažívajú iné prob-
lémy – napríklad týkajúce sa rodinnej situácie (Poulou, 2015).

Problematické (prílišné) používanie internetu (nieke-
dy označované ako závislosť na internete) sa bežne definu-
je ako neschopnosť kontrolovať vlastné používanie internetu, 
čo spôsobuje množstvo psychologických a sociálnych prob-
lémov (Spada, 2014). Problematické používanie internetu je 
často spojené s psychickými a sociálnymi ťažkosťami (vráta-
ne tých, ktoré sú koncepčne súčasťou EBD). Je otázne, či sú 
tieto ťažkosti výsledkom problematického používania inter-
netu alebo faktorom, ktorý núti mladých ľudí internet týmto 
spôsobom používať, alebo tým aj tým. Príčinné vzťahy je tu 
ťažko stanoviť (Boniel-Nissim a Sasson, 2018; Restrepo a kol., 
2020). U detí s EBD môže byť problematické používanie in-
ternetu spôsobom, ako zvládať svoje emócie, ako aj odpo-
veďou na problémy s nadväzovaním kontaktov s rovesníkmi, 
ktoré je ľahšie urobiť na internete.

Formy kyberšikany

	ʇ 	flaming
	ʇ obťažovanie
	ʇ ohováranie
	ʇ predstieranie identity

	ʇ online odhaľovanie 
tajomstiev (outing 
a trickery)

	ʇ vylúčenie
	ʇ 	kyberstalking

!#?*#!
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Možnosti

Môžeme určiť niekoľko hlavných oblastí, kde môžu byť IKT pre 
mladých ľudí s EBD prínosné.

Prvá súvisí s motiváciou k učeniu, ktorá je v tejto skupi-
ne často z rôznych dôvodov oslabená. Učenie sa s využitím 
IKT môže uľahčiť zapojenie do učenia tým, že dieťa súťaží so 
sebou samým, zvyšuje si kompetencie a sebaúctu (Williams, 
Jamali, Nicholas, 2005). Pokročilejším príkladom takýchto ak-
tivít môžu byť takzvané seriózne hry (serious games), ktoré sú 
definované ako vzdelávacie aplikácie, ktoré kombinujú se-
riózny obsah – výučbu, učenie sa, komunikáciu a dokonca aj 
poskytovanie informácií – s pútavými a zábavnými aspektmi 
videohier. V prípade detí s EBD sa môžu takéto hry používať 
ako atraktívny prostriedok na rozvoj sociálnych a emocionál-
nych kompetencií (napríklad týkajúcich sa vyhľadávania po-
moci alebo nadväzovania vzťahov s rovesníkmi). Tieto hry sa 
môžu tiež priamo vzťahovať na vyššie definované problémy, 
čiže kyberšikanu a problematické používanie internetu (Cal-
vo-Morata a kol., 2020).

Navyše, internet môže pomôcť deťom s EBD nadväzovať 
pozitívne kontakty s rovesníkmi na sociálnych médiách alebo 
iných internetových záujmových skupinách (ako sú skupiny 
venované hudbe, športu, umeniu). Hrozí však riziko, že také-
to online interakcie budú fungovať ako náhrada tradičných 
vzťahov a v dlhodobejšom horizonte prinesú viac problémov.

Vysoká potreba detí s EBD vyhľadávať pomoc a podporné 
kontakty aj informácie na internete, ktorá bola opísaná vyš-
šie ako riziko, je za priaznivých okolností tiež veľkou výhodou. 
Vzhľadom na to, že internet dáva možnosť anonymného pre-
zerania informácií a niekedy aj využitia odbornej a poloprofe-
sionálnej pomoci, môže byť cenným nástrojom pri získavaní 
podpory, ktorá by (v niektorých prípadoch) nebola inak do-
siahnutá. To je čiastočne podporené výskumom (Prescott, 

Hanley a Ujhelyi, 2017), ktorý tiež poukazuje na potrebu pri-
praviť mladých ľudí na to, že majú byť kritickí a opatrní pri pri-
jímaní emocionálnej alebo informačnej podpory.

Deti s EBD môžu tiež získať lepšie vzdelanie, keď budú ich 
rodičia podporovaní internetovými skupinami. Také skupiny 
(podobne ako tradičné face-to-face skupiny) môžu byť vyni-
kajúcim zdrojom cenných informácií a emocionálnej podpo-
ry, a to aj v krízových situáciách (DeHoff a kol., 2016). Zároveň 
je potrebné mať na pamäti, že v týchto skupinách môžu byť 
zdieľané nespoľahlivé alebo dokonca potenciálne škodlivé 
rady (Mertan a kol., 2021). Podobné aktivity sa zdajú byť pro-
spešné aj pre profesionálov pracujúcich s deťmi s individuál-
nymi vzdelávacími potrebami (Billingsley, Israel a Smith, 2011).

Zhrnutie kľúčových možností

	ʇ zapojenie do učenia 
prostredníctvom súťaže so sebou 
samým

	ʇ 	seriózne hry sú atraktívnym 
prostriedkom rozvoja sociálnych 
a emocionálnych kompetencií

	ʇ 	nadväzovanie pozitívnych kontaktov 
s rovesníkmi zameraných na 
konkrétne záujmy

	ʇ anonymné prezeranie 
informácií a využívanie odbornej 
a poloprofesionálnej pomoci

	ʇ zdroj cenných informácií 
a emocionálnej podpory pre rodičov
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Mnoho vedcov formuluje všeobecné ciele podporovania mla-
dých ľudí s EBD (Didion, Toste a Wehby, 2014; Mooij a Smeets, 
2009). Dajú sa stručne zhrnúť do nasledujúcich bodov:

•	 Prispôsobenie aktivít v triede spôsobom, ktorý zodpo-
vedá kompetenciám detí s EBD (to by sa malo uskutočniť 
na základe počiatočného posúdenia týchto kompetencií).

•	 Budovanie angažovanosti (napríklad organizovaním kre-
atívnych digitálnych aktivít súvisiacich so záujmami detí).

•	 Budovanie zodpovednosti a  samoregulácie u  detí s 
EBD (napríklad spoločným stanovením pravidiel online 
bezpečnosti).

•	 Budovanie podporného prostredia rovesníkov a na línii 
žiak – učiteľ (dobrým príkladom je online kontakt pri práci 
na domácich úlohách alebo používanie platforiem, ktoré 
umožňujú online spoluprácu medzi rovesníkmi).

•	 Neustály kontakt s rodičmi/opatrovníkmi detí s EBD (na-
príklad prostredníctvom digitálneho denníka s cieľom za-
bezpečiť výmenu informácií a skutočnú spoluprácu medzi 
školským a domácim prostredím).

4 Odporúčania

Všetky tieto ciele je možné splniť pomocou prostriedkov 
IKT, ak sú z hľadiska vzdelávania používané správne. Také-
to využívanie IKT (najmä internetu) môže byť teda hlavným 
odporúčaním.

Na základe literatúry je možné sformulovať nasledujúce od-
porúčania k mediálnej výchove detí s EBD:

•	 Dve hlavné rizikové správania, ktoré by sa mali do učeb-
ných osnov pre túto skupinu zahrnúť, sú kyberšikana 
a problematické používanie internetu. Zdá sa, že obidve 
riziká sa v tejto skupine vyskytujú častejšie a môžu súčas-
ne prinášať viac psychosociálnych dopadov. Pri akýchkoľ-
vek preventívnych aktivitách stojí za to zamerať sa nielen 
na tieto dva javy, ale aj na ich náprotivky, čiže prosociálne 
a pozitívne kontakty v sieti (ako opak kyberšikany) a pozi-
tívne využívanie internetu (na rozdiel od problematického 
využívania internetu). Je tiež dôležité tieto problémy riešiť 
komplexne – je podstatné riešiť kyberšikanu v kontexte 
celej situácie medzi rovesníkmi mladého človeka (na-
príklad berúc do úvahy zapojenie do tradičného bullyin-
gu). Zamerať sa iba na vzťahy s rovesníkmi na internete by 
problém príliš zjednodušilo a znížilo tak šance na poskyt-
nutie účinnej podpory.
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•	 Deti s  EBD môžu na internete hľadať pomoc týkajúcu 
sa psychosociálnych problémov, s ktorými sa stretáva-
jú. Hlavný dôraz by sa mal klásť na ich schopnosť nájsť 
vierohodné zdroje a identifikovať tie zdroje a fragmenty 
informácií, ktoré môžu byť pri uplatnení škodlivé. Na in-
ternete je veľa stránok alebo podporných skupín s nepres-
nými informáciami o zdraví. Z hľadiska vzdelávania by bolo 
vhodné, aby pedagogickí pracovníci medzi členmi škol-
skej komunity šírili webové stránky na ktorých možno nájsť 
spoľahlivý obsah, a tiež poskytovali tieto webové stránky 
priamo ľuďom, ktorí ich potrebujú. Okrem toho môžu byť 
prínosné určité vzdelávacie aktivity v oblasti informačných 
zručností. Hlavným problémom je však poskytnúť obsah, 
ktorý je dobre zasadený do skutočného života a problé-
mov detí s EBD, aby boli povzbudené k účasti. Navyše by 
sa dobre koncipované hodiny mediálnej výchovy mali sú-
strediť na boj proti falošným správam a dezinformáciám. 
Vo vzdelávacích materiáloch pre túto špecifickú skupinu 
by bolo vhodné zamerať sa na príklady obsahu, aký môže 

byť zvlášť ubližujúci, ak nie je dôveryhodný (napríklad ma-
teriály o otázkach duševného zdravia, ktoré môžu obsa-
hovať nebezpečné informácie, ak budú realizované). Je 
tiež vhodné budovať návyk overovať si internetové rady 
u iných zdrojov (napríklad u vychovávateľa alebo pedagó-
ga v škole). Tieto činnosti by navyše mali byť sprevádzané 
vzdelávaním zameraným na zvyšovanie povedomia o zdra-
ví, ktoré pomáha mladým ľuďom pochopiť ich problémy 
a tiež posúdiť kvalitu zdravotných rád a sociálnej podpo-
ry, ktoré dostávajú v online aj offline prostredí.

•	 Vzhľadom k tomu, že vzdelávanie detí s EBD je výzvou, je 
vhodné usporiadať kvalitné praktické informácie o tom, 
ako deti s EBD podporovať, a zdieľať tieto informácie 
na internete. Ale ešte dôležitejšie je zriaďovať interne-
tové podporné skupiny pre rodičov a učiteľov (a obidve 
skupiny dohromady), kde by bol priestor na výmenu skú-
seností a podporu. Tieto skupiny sa môžu zriaďovať na ce-
loštátnej, regionálnej aj školskej úrovni.
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Používanie vizualizačných nástrojov je 
nutnosť, pretože je možné dosiahnuť 
porozumenie s deťmi – napríklad, keď dieťa 
nechce písať, môžete sa dohodnúť, že najprv 
urobí niekoľko cvičení pomocou rôznych 
digitálnych nástrojov alebo v aplikácii 
a potom napíše pár slov alebo viet na papier. 
Alebo iný príklad: dieťa nechce čítať, ale má 
veľkú motiváciu hrať sa so slovami v rôznych 
interaktívnych aplikáciách, ako je Scratch, 
CoSpaces alebo Interlandia.

Ilona Jucienè – škola „Gerosios Vilties“ vo Vilniuse 
(progimnazija)

Budovanie angažovanosti organizovaním 
kreatívnych digitálnych aktivít
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Výučba detí s takými potrebami, ako byť 
na Internete v bezpečí, si vyžaduje veľa 
rozhovorov v škole, doma a neustáleho 
opakovania informácií rôznymi spôsobmi 
a v rôznych situáciách.

Èivilè Aleksienè – Špeciálna škola „Atgajos“ vo Vilniuse

Význam spolupráce medzi školou a  domovom 
pri budovaní zručností digitálneho občianstva
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Veľkým a široko diskutovaným trendom je umelá inteligencia 
(AI) využívaná vo vzdelávacích aktivitách. Zdá sa, že potenci-
álne prínosy v špeciálnom vzdelávaní sú vo všeobecnosti po-
četné (Hopcan a kol., 2022). Patrí medzi ne personalizované 
vzdelávanie a spätná väzba, jednoduchá príprava personalizo-
vaných učebných materiálov a aktívne zapojenie žiakov. Tieto 
výhody, aj keď sú vo všetkých vzdelávacích kontextoch pro-
spešné, môžu byť mimoriadne významné pre deti s EBD, kto-
ré potrebujú individualizáciu vo veľkej miere. Je však dôležité 
rozumne využiť prístup vzdelávací, nie technologický. V pra-
xi nie je dôležitejšie to, čo technológie dokážu, ale ako je ich 
využitie prispôsobené potrebám detí s EBD.

5 Vznikajúce výzvy – nové trendy

V praxi nie je dôležitejšie to, čo 
technológie dokážu, ale ako je ich 
využitie prispôsobené potrebám detí 
s EBD.
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Neexistujú žiadne systematické a rozsiahle výskumy venované 
tomu, ako sa dištančné vzdelávanie spojené s COVID-19 kon-
krétne zameralo na deti s EBD. Napriek tomu existujú z tohto 
obdobia isté užšie závery, ktoré môžu byť užitočné pre využitie 
IKT pri podpore detí s EBD. Napríklad poľský výskum (Pyżalski 
a Walter, 2022) ukázal, že pre niektoré deti s internalizačnými 
problémami môže byť online komunikácia (keď nemusia za-
pínať kameru) veľmi povzbudivá a motivuje k aktivite vo ver-
bálnych rozhovoroch. To naznačuje, že učitelia môžu používať 
online komunikáciu ako alternatívny alebo paralelný spôsob 
nadväzovania alebo udržiavania dobrého kontaktu so žiakmi 
s EBD, napríklad pri poskytovaní individuálnej podpory alebo 
pri poskytovaní rád v súvislosti so vzťahmi s rovesníkmi či pri 
vypracovávaní domácej úlohy.

6 �Závery z núdzového 
dištančného vzdelávania

Pre niektoré deti s internalizačnými 
problémami môže byť online komunikácia 
(keď nemusia zapínať kameru) veľmi 
povzbudivá a motivuje k aktivite vo 
verbálnych rozhovoroch.



D
et

i s
 e

m
oc

io
ná

ln
ym

i a
 b

eh
av

io
rá

ln
ym

i p
ro

bl
ém

am
i a

 IK
T

76

Dôležité je odkázať na kvalitné zdroje o intervenciách v oblas-
ti kyberšikany. Za návštevu stoja webové stránky cyberbul-
lying.org, ktoré ponúkajú široký výber užitočných materiálov 
(v anglickom jazyku). Je tu možné nájsť najnovšie dáta zo štú-
dií, vzdelávacie materiály pre mládež aj praktické návody, ako 
bojovať proti kyberšikane v školách. Väčšina pokynov je uni-
verzálnej povahy a môže sa implementovať za účelom pod-
pory detí s EBD.
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Mentálne postihnutie zahŕňa deficity v intelektuálnom a adap-
tívnom (súvisiacom s prispôsobovaním) fungovaní. Prejavuje 
sa v oblastiach súvisiacich s porozumením pojmov, sociálnym 
fungovaním (napríklad v komunikácii s ostatnými) a v praktic-
kých oblastiach (napríklad školské a domáce zručnosti). Vzni-
ká v ranom období života (obvykle do 18. roku života; Gałecki, 
Święcicki, 2015). Zaradenie do mentálneho postihnutia sa 
vzťahuje na osoby s inteligenčným kvocientom pod približne 
70 bodov IQ (meraných pomocou štandardizovaných hodno-
tiacich nástrojov – inteligenčné testy). V každodennej práci 
nie je znalosť tohto ukazovateľa rozhodujúca. Dôležitejšie je 
používať takzvanú funkčnú diagnostiku, vďaka ktorej môžeme 
posúdiť, čo dieťa vie bez dodatočnej pomoci (silné stránky), 
čo ešte nezvládlo (slabé stránky) a čo nevie, ale je v dosahu 
jeho možností (napríklad vykonáva úlohu, ale s pomocou).

V závislosti od úrovne fungovania sa rozlišuje mierny, 
stredne ťažký, ťažký a hlboký stupeň mentálneho postihnutia. 
Mladí ľudia s mentálnym postihnutím tak tvoria veľmi rôzno-
rodú skupinu. To sa týka napríklad miery potreby každoden-
nej pomoci a toho, akú podporu dostávajú (napríklad, či majú 
priateľov). V tejto skupine sú osoby, ktoré budú v budúcnos-
ti viesť samostatný život. Sú aj také, ktoré budú potrebovať 
celoživotnú starostlivosť. Odhaduje sa, že takúto diagnó-
zu má asi 2 až 3 percent mladých ľudí v školskom veku (Kijak, 
2013). Prevažná väčšina z nich má mierny stupeň mentálneho 

postihnutia. Napriek tomu, že došlo k zásadnému prelomu v 
uvažovaní o tomto type postihnutia, popis fungovania ľudí s 
mentálnym postihnutím sa stále vo veľkej miere týka deficitov, 
takzvaných Achillových piat. V súčasnej dobe je tento prístup 
doplnený okrem inéhoi takými predpokladmi, že sa obme-
dzenia vyskytujú spoločne so silnými stránkami a že vďaka in-
dividualizovanej podpore sa fungovanie osôb s mentálnym 
postihnutím obvykle zlepšuje (Schalock a kol., 2010).

1 Čo je mentálne postihnutie?

70 85 100 115 130

priemerná inteligencia

mentálne 
postihnutie

IQ
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Okrem iného, je to dôsledkom šírenia tzv. sociálneho mode-
lu postihnutia. Podľa neho fungovanie osôb s postihnutím 
závisí viac od sociálnych faktorov, ako je napríklad podpora 
či adaptácia, než od individuálnych vlastností a obmedzení 
(Wehmeyer, 2021). Dnes dochádza k významnému posunu v 
chápaní mentálneho postihnutia. Spočíva v stále integrova-
nejšom, celistvom prístupe k ľuďom s mentálnym postihnutím, 
zameraní na ľudské práva, sociálnu spravodlivosť, prispôso-
bení služieb a individualizovanej podpore v kľúčových oblas-
tiach života v pokiaľ možno inkluzívnom prostredí (Schalock 
a kol., 2019).

„Dajte mi pevný bod a  ja pohnem Zemou“  – dokonale 
poznáme fyzikálny zmysel myšlienky Archimeda zo Syrakúz. 
Stačí mať vhodnú páku a oporný bod, aby sa pomerne ne-
veľkou silou dala meniť poloha obrovských bremien. Obraz-
ne povedané, pri práci s iným človekom, najmä takým, ktorý 
sa nachádza v zložitejšej situácii, sa označenie Archimedov-
ho pevného bodu vzťahuje k jeho silným stránkam (Grzegor-
zewska, 1969). Často nemusia byť zrejmé, nie nutne veľkolepé, 
a ich objav (napríklad pozorným učiteľom) môže byť prelo-
mom vo vzdelávacej a rehabilitačnej práci a zlepšiť pociťova-
nú kvalitu života. Akokoľvek to môže znieť banálne, môže to 
byť niečo zdanlivo malé (napríklad záujmy dieťaťa, ktoré os-
tatní nedoceňujú).

Ťažkosti

Problémy,  
slabiny,  
zlyhanie

Silné 
stránky

Záľuby, záujmy, 
koníčky, úspechy

Vzdelávacia 
a rehabilitačná 
práca

KVALITA ŽIVOTA

Objavovanie silných stránok môže predstavovať 
prelom vo vzdelávacej a rehabilitačnej práci 
a zlepšiť vnímanú kvalitu života
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Osoby s postihnutím, najmä s mentálnym postihnutím, sú 
ohrozené digitálnym vylúčením (Chadwick a kol., 2013; Glen-
cross a kol., 2021; Chadwick a kol., 2022). Napriek tomu, že 
používanie internetu sa v tejto skupine rozširuje (čoraz viac 
ľudí má prístup k internetu a používa ho; Chiner a kol., 2017), 
rozdiely oproti zvyšku populácie sú stále značné (Alfredsson 
Ågren a kol., 2020).

Situácia mladých ľudí s mentálnym postihnutím sa tiež líši 
od ľudí s iným postihnutím (napríklad s postihnutím zraku ale-
bo pohybového aparátu), ktorí obvykle vo väčšej miere roz-
hodujú o  sebe. Žiaľ, chýbajú diagnózy aj riešenia v oblasti 

„špeciálneho mediálneho vzdelávania“ adresované žiakom s 
postihnutím (Plichta, 2017). Charakteristickým javom je ve-
novanie väčšej pozornosti hrozbám než príležitostiam vy-
plývajúcim z prítomnosti nových technológií v živote osôb s 
postihnutím (Seale, 2014).

Výskumy ukazujú, že menej mladých ľudí s mentálnym po-
stihnutím používa internet v porovnaní s ich rovesníkmi bez 
postihnutia, ale používajú ho podobným spôsobom (najmä 
pre zábavu). Za zmienku stojí, že častejšie ho naopak využí-
vajú na online hry (Alfredsson Ågren a kol., 2020). Používanie 

internetu pre radosť (Livingstone a kol., 2018) je dôležité, ale 
nevyčerpáva možnosti, ktoré ponúka digitálny svet. Jeden 
z najväčších rozdielov medzi tínedžermi s mentálnym postih-
nutím a bez neho, sa týka vyhľadávania informácií na interne-
te (robí to pravidelne primerane 14 a 80 percent; Alfredsson 
Ågren, 2020). Mladí ľudia s mentálnym postihnutím majú 
často problémy s čítaním a veľká časť internetového obsahu 
je textová a pritom je napísaná náročným jazykom.

2 �Žiaci s mentálnym postihnutím 
a internet

Tínedžeri s mentálnym 
postihnutím vyhľadávajú 
informácie na internete takmer 

6-krát menej často 
ako ich rovesníci bez tohto 
postihnutia.

 

14%

80%
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Z  PRAKTICKÉHO HĽADISKA

Na webe chýbajú materiály, ktoré by boli prispôsobené 
intelektuálne postihnutým používateľom internetu. Niektoré 
deti a mládež so stredne ťažkým (a niekedy dokonca aj 
miernym) mentálnym postihnutím nevedia čítať, a aj keď čítajú 
krátke texty, tak nie vždy rozumejú ich významu. Príklady 
a osvedčené postupy, ktoré sa objavujú v dostupných 
materiáloch, sú nasýtené náročnou terminológiou 
a metaforami, ktorým títo ľudia jednoducho nerozumejú. 
Preto potrebujeme obsah, ktorý nie je zložitý, ale zároveň nie 
je detinský.

V špeciálnom školstve pracujem dvadsaťsedem rokov 
a celú tú dobu pozorujem bagatelizovanie tejto témy. Nie 
všetci učitelia, pedagógovia plus rodičia a vychovávatelia 
sú odborníkmi na moderné technológie. Preto stojí za to 
ich prácu podporiť a pomáhať pri vypracovaní materiálov 
potrebných pre digitálne vzdelávanie ich žiakov  a detí. Už 
mnoho rokov sa snažím pomocou svojho blogu specjalni.
pl navrhovať nápady na využitie IKT vo vzdelávacej 
a terapeutickej práci.

Rad online materiálov nie je prispôsobený 

ľuďom s mentálnym postihnutím

Ako sa dá prispôsobiť obsah ľuďom 
s mentálnym postihnutím?

	ʇ Bolo by skvelé, keby to boli materiály s malým 
množstvom textu a mnohými obrázkami.

	ʇ Určite sa osvedčia pomôcky v podobe komiksov.

	ʇ Hodili by sa tiež krátke videá s jasným 
a jednoduchým poslaním obsahujúce situácie 
z každodenného života.

	ʇ 	Neoceniteľným pomocníkom sú vždy myšlienkové 
mapy, infografiky aj plagáty.

	ʇ Chýbajú zdroje so zväčšeným písmom, ale aj so 
symbolmi, PCS alebo piktogramami pre ľudí, 
ktorí používajú alternatívnu a podpornú formu 
komunikácie.

Zyta Czechowska – terapeutka a učiteľka v špeciálnej škole, 
 lektorka Hrdinov internetu

https://www.youtube.com/@projektrobusd8615/
https://www.youtube.com/@projektrobusd8615/
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Ďalšou výzvou pre ľudí s mentálnym postihnutím môže byť 
zvládanie rýchlych zmien (napríklad hardvér, aktualizácie). Na 
pomerne dobrej úrovni je v ich prípade zvládnutie procedurál-
nych znalostí (napríklad týkajúcich sa zapamätania násled-
ných fáz konania v určenej situácii). To možno využiť okrem 
iného na rozvíjanie schopnosti bezpečného používania inter-
netu. Treba však mať na pamäti, že toto pravidlo nemusí platiť 
pre všetkých žiakov s mentálnym postihnutím – je to predsa 
veľmi rôznorodá skupina.

Preto sú dôležité vzdelávacie a podporné aktivity adresované 
osobám starajúcim sa o žiakov s mentálnym postihnutím.

Osobami, ktoré rozhodujú o  používaní internetu deťmi 
a mládežou s mentálnym postihnutím, sú často ich rodičia či 
opatrovníci. Je preto nutné porozumieť ich mysleniu v súvis-
losti s digitálnymi príležitosťami a hrozbami (Cook a kol., 2017). 
Preto sú dôležité vzdelávacie a podporné aktivity adresova-
né osobám starajúcim sa o žiakov s mentálnym postihnutím. 
Veľkou výzvou sú obmedzené znalosti dospelých o skúsenos-
tiach tejto skupiny mladých ľudí v digitálnom prostredí, vrá-
tane rizikového správania (Molin a kol., 2015; Sorbring a kol., 
2017). Stáva sa tiež, že tými kompetentnejšími používateľmi 
internetu doma sú deti s mentálnym postihnutím, nie ich ro-
dičia (Plichta, 2017; Plichta, 2019).
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3 Hrozby a možnosti

Pri zvažovaní rôznych aspektov prítomnosti osôb s mentál-
nym postihnutím na internete by sa mali vždy brať do úvahy 
závažné hrozby (napríklad zapojenie do rizikového správania), 
ale aj príležitosti (napríklad obohatenie sociálnych kontaktov).

Hrozby

Jednou z hrozieb je problematické používanie internetu (PPI). 
Definuje sa ako porucha správania súvisiaca s prílišným vyu-
žívaním elektronických zariadení na používanie aplikácií a we-
bových stránok (Tomczyk, 2019). PPI sa rozpoznáva na základe 
príznakov, ktoré sa vzťahujú okrem iného na voľný čas, školské 
povinnosti, sociálne vzťahy (napríklad zanedbávanie výučby, 
jedla alebo spánku kvôli používaniu internetu, neúspešné po-
kusy obmedziť používanie internetu; Young, 2017). Môže mať 
kompenzačný charakter a byť príznakom iných ťažkostí (na-
príklad týkajúcich sa duševného zdravia) či škodlivým spô-
sobom vyrovnávania sa so skúsenosťami offline.

Je tiež nutné zdôrazniť zvýšené riziko výskytu rôznych ty-
pov nežiaducich aktivít iných ľudí, ktoré sa vyskytuje u osôb 
so zdravotným postihnutím (najmä s mentálnym postihnutím).

Výskumy ukazujú, že používanie internetu, najmä soci-
álnych sietí, môže viesť k ťažkým, často neplánovaným si-
tuáciám (Buijs a kol., 2017; Löfgren-Martenson a kol., 2015; 

Sallafranque-St-Louis, Normand, 2017). Tie sa môžu týkať 
okrem iného:

•	 nadmerného používania internetu,
•	 	vystavenia nevhodnému obsahu,
•	 	online oslovovania na sexuálne účely,
•	 	kyberšikany a kyberviktimizácie (Chiner a kol., 2021).

Úryvok z rozhovoru so špeciálnym pedagógom

„Majú kontakt s rôznymi ľuďmi, stretávajú sa s týmito 
ľuďmi. Je to tiež veľmi nebezpečné práve pri hľadaní 
tohto pocitu sebavedomia, pocitu, že som niekto, 
niekto rovnako dôležitý ako takzvané zdravé osoby, a pri 
hľadaní blízkych vzťahov.“ (Plichta a kol., 2022).
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Bullying a  mládež s mentálnym postihnutím

Najviac preskúmané riziko pre mladých ľudí s mentálnym 
postihnutím je zapojenie do tradičnej a elektronickej šikany. 
Mimoriadne dôležitý je aspekt viktimizácie, pretože tu dochá-
dza ku kumulácii nepriaznivých faktorov: zraniteľnosť, soci-
álna izolácia, nedostatok podpory, obmedzené schopnosti 
zvládania ťažkých emócií, komunikačné problémy. Horšie je, 
že vo svetle výskumov sú vyjadrenia o krivde, ktorú utrpeli 
osoby s mentálnym postihnutím, niekedy považované za ne-
vierohodné (Plichta, 2010). Jacek Pyżalski (2012) vo svojej ty-
pológii elektronickej agresie označil elektronickú agresiu ako 
jeden z podtypov agresie vykonávanej pomocou nových mé-
dií „Electronic Aggression Against the Vulnerable“.

Možnosti

Pre osoby s postihnutím je dôležitou hodnotou mať väč-
šiu kontrolu nad vlastnou situáciou, možnosť sebaurčenia 
a účasti na spoločenskom živote. Podpora v používaní digi-
tálnych technológií im môže uľahčiť získavanie kontroly nad 
vlastným životom. Napríklad, digitálne prostredie môže byť 
dôležitým prostriedkom, ako pomôcť mladým ľuďom s men-
tálnym postihnutím dosahovať rôzne ciele (rozšírenie sociál-
nych kruhov, spektra voľnočasových aktivít a tak ďalej). Preto 
je možné internet vnímať aj ako podporný nástroj pri zavádza-
ní tradičných (offline) úloh v školskom vzdelávaní (napríklad 
čítanie, písanie, počítanie). To platí aj pre podporu fungova-
nia v mimoškolskom prostredí (napríklad adaptívne zručnos-
ti, lepšia sebakontrola).

Používanie internetu môže prispievať aj k posilneniu v rôznych 
oblastiach:

•	 individuálnej (okrem iného rozvíjaním pocitu efektivity 
a získavaním zručností),

•	 interpersonálnej (okrem iného prostredníctvom možnos-
ti obohacovať sociálne kontakty, sebavyjadrenia, zníženia 
osamelosti),

•	 skupinovej (napríklad účasťou v online komunitách),

•	 občianskej (napríklad vďaka prístupu k rôznym informá-
ciám, službám) – pre osoby s mentálnym postihnutím je 
táto posledná úroveň najťažšie dosiahnuteľná (Amichai-
Hamburger a kol., 2008).

Podpora v používaní digitálnych technológií môže uľahčiť ľuďom s 
postihnutím získavanie kontroly nad vlastným životom.
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Skúsenosti v digitálnom svete úzko súvisia s tradičným fun-
govaním. Niektoré odporúčania majú teda univerzálny cha-
rakter. Napríklad posilnenie sebavedomia žiakov s mentálnym 
postihnutím, prejavovanie rešpektu sú faktormi ochrany 
pred hrozbami offline aj online. Chránia pred vyhľadávaním 
pozornosti a sociálnej akceptácie v skupinách, ktoré môžu 
mať negatívny vplyv. To isté sa vzťahuje na podporu vzťahov 
s rovesníkmi.

Jednou z najčastejšie identifikovaných hrozieb je kyberši-
kana – a ľudia s mentálnym postihnutím, ktorí ju zakúšajú, nie 
vždy prezrádzajú páchateľov. Je to kvôli strachu z pokazenia 
vzťahu, straty známosti s ľuďmi, ktorí voči nim urobili niečo ne-
príjemné. Ako uviedol jeden z rodičov, dôvodom takéhoto 
konania bola túžba udržať vzťah – „priateľstvo za každú cenu“ 
(McHugh, Howard, 2017).

4 Odporúčania

•	 Vzhľadom na to, že sa hovorí, že sa tradičná agresivi-
ta a agresivita prostredníctvom nových médií do znač-
nej miery vyskytujú obvykle vedľa seba (Pyżalski, 2012), 
v školských aktivitách by sa mali zohľadňovať spoločne.

•	 Dôležitá je realizácia aktivít zameraných na žiakov s men-
tálnym postihnutím. Pri práci s ľuďmi zažívajúcimi kyber-
násilie môže byť užitočné spoločne analyzovať príbehy, 
postavy, deje a  motiváciu. To sa dá dosiahnuť využitím 
vzdelávacích materiálov v rôznorodých formách (napríklad 
komiksy, spoločenské príbehy, filmy, texty písané jedno-
duchým jazykom). Mimoriadne užitočné je v takýchto cvi-
čeniach odkazovať na typické situácie z každodenného 
života.

Ľudia s mentálnym postihnutím sa boja straty známosti 
s ľuďmi, ktorí voči nim urobili niečo nepríjemné.
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Okrem toho je potrebné zvážiť nasledujúce:

•	 Výučba zručnosti zvládať situácie v ľahko zapamätateľ-
nej forme (napríklad mnemotechniky) by mala byť jednou 
z priorít. Mala by sa týkať základných princípov aktivít on-
line, napríklad nezverejňovania osobných informácií, zna-
losti svojich práv, toho, čo je to násilie, ako sa správať v 
prípade znepokojujúcej situácie.

•	 Internetové hrozby pre mladých ľudí s mentálnym po-
stihnutím sú oveľa širšej povahy ako násilie medzi ro-
vesníkmi (napríklad finančné podvody, ľahké podliehanie 
reklame, sexuálne zneužívanie, účasť na rizikovom sprá-
vaní). Preto sa na ochranu a posilnenie tých, ktorí sú viac 
vystavení riziku negatívnych skúseností, odporúča holis-
tický prístup. To znamená nielen aktivity na rôznych úrov-
niach (napríklad triednej, individuálnej, celoškolskej), ale aj 
adresovanie týchto aktivít rôznym ľuďom (napríklad učite-
ľom, podpornému personálu v škole, rodičom, opatrovní-
kom, žiakom bez postihnutia).

•	 Vzhľadom na to, že existuje len málo programov zamera-
ných na osoby s mentálnym postihnutím, stojí za to hľadať 
aspoň vybrané prvky v univerzálnych aktivitách (napríklad 
tréning zvládania hnevu, relaxačný tréning). Užitočné budú 
aj vzdelávacie stretnutia, týkajúce sa napríklad toho, čo je 
bullying, ako ovplyvňuje to, ako sa cítime, prečo ľudia pá-
chajú násilie, čo robiť, keď nám alebo druhým niekto ubli-
žuje (Majnemer a kol., 2021).
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Odkazovanie na situácie zo všedného života 

pri práci s deťmi s mentálnym postihnutím 

vďaka programu Hrdinovia internetu

Program Hrdinovia internetu dovoľuje spojiť 
vzdelávanie so zábavou a zároveň poskytuje 
tipy na riešenie. Deti sa učia pracovať s 
voľbami, emóciami a pravidlami. Spájajú 
zručnosti a predstavivosť a získané skúsenosti 
porovnávajú s každodennými situáciami.

Hrdinovia internetu je zábava, ktorá vedie 
k znalostiam. Pomáhame našim žiakom s 
úlohami spojenými s čítaním, vysvetľujeme 
význam slov. Dovoľujeme im dopúšťať sa chýb 
a hľadať vlastné riešenia. Učíme ich žiadať 
o pomoc. Skvelá skúsenosť!

Jana Vaňková – učiteľka v škole pre telesne postihnutých v 
Opave (pracuje tiež so žiakmi s mentálnym postihnutím)
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•	 Diagnostika ako východiskový bod pre vzdelávacie čin-
nosti – mala by sa týkať mnohých oblastí. Ide okrem iné-
ho o prístup mladých ľudí s mentálnym postihnutím k IKT, 
úroveň tejto dostupnosti (napríklad kognitívnej), spôso-
by používania, skúsenosti online (pozitívne aj negatívne), 
podporu, potreby a  motivácie súvisiace s používaním 
internetu. Individuálne programy by mali takéto otázky 
zohľadňovať, zaznamenávať pokrok, podniknuté činnos-
ti, úspechy a prekážky v oblasti digitálnej inklúzie. Takéto 
diagnózy sú považované za účinné formy boja proti digi-
tálnemu vylúčeniu. Mali by sa tiež vzťahovať na zapojenie 
do vzdelávacích aktivít týkajúcich sa agresie medzi ro-
vesníkmi a bullyingu (napríklad popis typických situácií, 
ich frekvencia, prijaté úlohy, vykonávané intervencie a ich 
účinnosť). Takže takáto diagnóza nie je formou klinického 
nálezu, ale spočíva predovšetkým v zhromažďovaní do-
stupných informácií o potrebách mladých ľudí, ich online 
aktivitách a určovaní prioritných oblastí podpory.

•	 Stanovenie priorít. Väčšinou nemáme možnosť riešiť v 
školách všetky dôležité záležitosti. Svoje úsilie potom mu-
síme zamerať na najdôležitejšie potreby danej osoby. Pre 
niekoho to môže byť napríklad kyberbezpečnosť, pre os-
tatných zase komunikácia, medziľudské vzťahy.

•	 	Všetci potrebujeme niekoho, s kým môžeme komuni-
kovať. Z troch úrovní prístupu k internetu (technický, in-
telektuálny/kognitívny a sociálny) je najťažšie dosiahnuť 
poslednú úroveň (Amichai-Hamburger a kol., 2008). Preto 
by sme mali v školách podnikať rôzne aktivity, aby sme 
mladým ľuďom s mentálnym postihnutím uľahčili nadvä-
zovanie a udržiavanie vzťahov. Podporu vzájomných vzťa-
hov medzi rovesníkmi možno dosiahnuť využitím nových 
technológií pri úlohách, ktoré vyžadujú spoluprácu (na-
príklad spoločné vytváranie digitálnej histórie tried, al-
bumov, práca na spoločných dokumentoch). Internet to 
veľmi uľahčuje, ale je potrebné sa s niekým porozprávať. 
Rozhodujúca je prítomnosť ďalších ľudí a podpora, nie sa-
motný nástroj (internet, mobilný telefón). Postulát týkajúci 
sa hodnoty komunikácie s ostatnými prostredníctvom di-
gitálnych nástrojov má však svoje obmedzenia. Vzhľadom 
na nenaplnené potreby sociálnych kontaktov a pozornos-
ti ostatných by sa mala venovať osobitná pozornosť riziku 
zapojenia mladých ľudí s mentálnym postihnutím do pro-
stredia, ktoré môže mať na nich negatívny vplyv. Môžu v 
nich hľadať prijatie bez toho, aby si uvedomovali poten-
ciálne hrozby.

Rozhodujúca je prítomnosť ďalších ľudí a podpora, nie samotný 
nástroj (internet, mobilný telefón).
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Používané aplikácie či zariadenia sú okrem toho menej dô-
ležité ako to, čo chceme dosiahnuť. Kľúčovou otázkou je, za 
akým účelom sú internet alebo – šírejšie – technológie vyu-
žívané? Čo by sme s ich pomocou chceli vo vzdelávaní do-
siahnuť, na čo ich dieťa s mentálnym postihnutím potrebuje? 
Digitálne prostriedky sú druhoradé voči cieľom.

Napríklad využívanie nových médií môže pre mladých ľudí 
s mentálnym postihnutím predstavovať Archimedov bod ale-
bo umožniť jeho objavenie.

•	 	Menej môže znamenať viac. Oplatí sa obmedziť počet 
používaných zariadení a aplikácií v prospech ich väčšej 
personalizácie, ktorá uľahčí využívanie, vyhľadávanie ob-
sahu (napríklad adekvátnym naplánovaním počtu, vzhľa-
du, veľkosti ikon/okien na obrazovke).

•	 Prístup „mimochodom“. Ide o začlenenie aktivít s vyu-
žitím internetu pre každodenné životné situácie žiakov s 
mentálnym postihnutím (napríklad vo voľnom čase, pri 
cestovaní). Inak povedané, každodenne používaná ma-
ličkosť (aplikácia, jej konkrétne využitie) je v digitálnej in-
klúzii efektívnejšia ako príležitostné používanie internetu 
a precvičovanie digitálnych kompetencií iba v školských 
podmienkach.

•	 Oceňovanie skúseností s médiami. Vzhľadom na to, že 
médiá sú v dnešnej dobe rovnako dôležitou súčasťou ži-
vota ako nemédiá, je potrebné oceniť (bez toho, aby sme 
preceňovali ich význam) ich miesto v živote mladých ľudí s 
mentálnym postihnutím. Prejavovanie živého záujmu o po-
užívané technológie môže byť pre nich posilňujúcou skú-
senosťou. Môže sa to prejavovať zvedavosťou týkajúcou 
sa napríklad obľúbených hier, navštevovaných webových 
stránok („ukáž mi, ako to robíš“, „nauč ma to“, „povedz mi 
o tom viac“ a tak ďalej).
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O  tom, aká významná je prítomnosť 
empatických učiteľov

Pre lepšie pochopenie potrieb detí s 
mentálnym postihnutím by sa všetci 
učitelia mali vyznačovať porozumením, 
empatiou a racionálnym myslením.

Najdôležitejšie je však vnímať toto 
povolanie ako osobné poslanie.

Jana Hřibovská – učiteľka na Základnej škole a Materskej 
škole, 17. listopadu v Chomutove
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Na začiatku som žiakov zoznámila s 
programom Hrdinovia internetu. Najprv 
som im všetko ukázala na interaktívnej 
tabuli a potom sa ostatní snažili vyriešiť 
úlohy sami. Keď to bolo pre niekoho príliš 
ťažké, skúsil to niekto iný, striedali sa v 
tom alebo sme danú aktivitu preskočili 
a vysvetľovali sme si niektoré prvky iba 
ústne.

Markéta Beránková – učiteľka na Základnej škole 
a Materskej škole, 17. listopadu v Chomutove

Pružnosť pri prispôsobovaní programu Hrdinovia 

internetu potrebám detí s mentálnym postihnutím
•	 Sprievod v mediálnych aktivitách. Využívanie médií spo-

ločne s deťmi je príležitosťou na vytváranie spoločného 
poľa pozornosti (napríklad pomenovanie rôznych vecí, 
ktoré nájdeme na internete, diskusia o nich). Z hľadiska 
vzťahov je spoločné používanie internetu a moderných 
technológií rovnako cenné ako prechádzky, spoločné 
majstrovanie alebo iné tradične cenené spoločné aktivi-
ty s deťmi.

•	 Upevňovanie vzťahov s deťmi. Prílišná kontrola môže 
u dospelých vyvolať falošný pocit bezpečia. Paradoxne 
deti, ktoré internet používajú menej často, môžu byť 
viac vystavené agresii (môžu si menej uvedomovať hroz-
by a horšie využívať internetové služby). Stáva sa, že deti, 
ktoré majú nainštalovaný softvér obmedzujúci používa-
nie internetu, zažívajú viac hrozieb v porovnaní s tými, kto-
ré ich na svojom zariadení nemajú (Kirwil, 2011; Livingstone, 
Haddon, 2009).

•	 Využívanie flexibilných metodických riešení a  foriem 
práce. Školu navštevujú žiaci , ktorí sa navzájom odlišu-
jú v rôznych aspektoch, okrem iného z hľadiska digitál-
nych kompetencií, schopností, takzvaných individuálnych 
vzdelávacích potrieb, prístupu k digitálnym technológiám. 
V súvislosti s tým sú nevyhnutné nástroje, metódy a spô-
soby práce flexibilné do takej miery, aby mohli byť uspo-
kojené rôzne vzdelávacie potreby – aj tých žiakov, ktorí 
majú nižšie digitálne kompetencie. Toto odporúčanie je 
v súlade s postulátmi UDL (Universal Design for Learning). 
Preto sú potrebné čo najširšie a najflexibilnejšie formy re-
alizácie prioritných úloh. Takýmto vzorcom môžu byť na-
príklad digitálne príbehy používané na rozvoj digitálnych 
i sociálnych kompetencií.
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5 �Vznikajúce výzvy – 
nové trendy

→ �Zvyšovanie účasti ľudí s mentálnym 
postihnutím vo výskumoch 
a participatívnom dizajne

Stále častejšie sa poukazuje na potrebu ďalšieho výsku-
mu používania internetu, ktorý sa bude zakladať na pohľade 
mladých ľudí s mentálnym postihnutím, ich skúsenostiach 
a  stratégiách používania internetu. Účasť týchto osôb na 
technologickom výskume bude nevyhnutná na posilnenie ich 
sebavedomia v dlhodobejšom horizonte (Safari a kol., 2021). 
Zapojenie do navrhovania riešení (napríklad webových strá-
nok, aplikácií, vzdelávacích materiálov) je tiež významnou 
príležitosťou na uspokojenie potreby autonómie, blízkosti 
a kompetencií osôb s mentálnym postihnutím.
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→ �Flexibilné formy realizácie rôznych vzdelávacích cieľov, 
psychologických potrieb (napríklad umožnenie sebaprezentácie, rozvoja 

sociálno-emocionálnych a digitálnych kompetencií).

Photovoice

Za zmienku stojí tiež užitočnosť Photovoice (Booth, Booth, 
2003; Wass, Safari, 2020). Ide o metódu, ktorá využíva fo-
tografiu ako prostriedok na prístup do sveta ľudských skú-
seností a spôsob jeho prezentácie ostatným. Deje sa tak v 
rozsahu, s ktorým súhlasia osoby, ktorých sa to týka. Účast-
níci fotografujú rôzne aspekty svojho života, ktoré potom vy-
tvárajú príležitosť na ich ďalšie využitie (napríklad vytváranie 
albumov, prezentácií, vedenie rozhovorov na túto tému). Pho-
tovoice umožňuje odhaliť osobné perspektívy, silné stránky, 
názory, uľahčuje komunikovať potreby, prehlbuje náhľad do 
seba atď. Môže byť prostriedkom na dosiahnutie vzdeláva-
cích cieľov alebo sa jednoducho používa na zábavu. Možno 
ho použiť ako metódu diagnostiky, ale aj výskumu, ktorého 
angažovanými účastníkmi sú osoby s mentálnym postihnutím.

Digitálny príbeh

Digitálny príbeh má podobu krátkeho filmového záznamu 
vzniknutého spojením zvuku s obrazom, textom, animáciou 
atď. Jeho tvorením sa zdokonaľujú digitálne kompetencie 
osôb s mentálnym postihnutím súvisiace s technickým spra-
covaním materiálu. Čo je dôležitejšie, je tu priestor na roz-
hodovanie, spoluprácu a  výber materiálov. V závislosti od 
kompetencií autorov môže byť príbeh tvorený samostatne 
alebo s podporou. Môže to byť príbeh o sebe alebo súčasť 
nejakého celku (napríklad v kontexte skupiny, rodiny). Zvole-
ná téma môže mať širší (napríklad o svojom živote všeobecne) 
alebo užší (napríklad cestovanie, záujmy, dôležití ľudia a tak 
ďalej) rozsah. Pri práci s niektorými žiakmi môže slúžiť obme-
dzenejším účelom (napríklad rozvoj a využívanie digitálnych 
kompetencií). Pre ostatných môžu byť tieto ciele všeobec-
nejšie (napríklad posilnenie postavenia, budovanie pocitu 
spolupatričnosti, sebaprezentácia; Saridaki, Meimaris, 2018). 
Príklady digitálnych príbehov vytvorených osobami s men-
tálnym postihnutím možno nájsť napríklad na webe Projek-
tu DigiStorID.

https://doi.org/10.108071
https://doi.org/10.108071
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6 �Závery z núdzového dištančného 
vzdelávania

Pandémia COVID-19 ešte viac prepojila každodenné fungo-
vanie s novými technológiami. V tom čase sa zvýraznili digi-
tálne nerovnosti (Chadwick a kol., 2022; Caton a kol., 2022). 
Prejavilo sa tiež nerovnomerné používanie internetu – lepšie 
pre vlastné potreby, horšie v oblasti školského vzdelávania:

[…] ak ide o tie všetky sociálne siete, teda Facebook, 
Messenger, Whatsapp, Instagram, Snapchat, deti s 
mentálnym postihnutím sú jednoducho neuveriteľne 
znalé. Nedokážu však poslať úlohu cez Teams (Plichta, 
2021).

•	 Pre učiteľov bolo jednoduchšie realizovať na diaľku didak-
tiku ako výchovné úlohy. Najčastejšie zastávali názor, že 
dištančné vyučovanie rozdiely skôr prehlbuje, než ich vy-
rovnáva (Buchnat a kol., 2021).

•	 Úspešné využitie moderných technológií pre dištančné 
vzdelávanie mladých ľudí s mentálnym postihnutím bolo 
podmienené silnou angažovanosťou členov domácnosti 

a miernejším stupňom mentálneho postihnutia (Kversøy 
a kol., 2021). Ľudia s mentálnym postihnutím (aj tí s ťažší-
mi kognitívnymi poruchami a väčšou potrebou podpory), 
ktorí mali podporu a ktorí už predtým používali technoló-
gie, počas pandémie to zvládali lepšie (Amor a kol., 2021).

•	 Digitálne nerovnosti sa však netýkali len mladých ľudí, pre-
javili sa aj v prípade učiteľov (Chiner a kol., 2022).

•	 Nadbytok voľného času a väčšie ponorenie do sveta in-
ternetových aktivít priniesli aj riziká spojené s realizáciou 
sociálnych kontaktov s cudzími ľuďmi.

Pandémia spôsobila nárast záujmu o témy diskutované v tejto 
štúdii. Hodenie do hlbokej vody sveta technológií vo vzdelá-
vaní malo za následok zvýšenie kompetencií učiteľov v tejto 
oblasti (aspoň na technickej úrovni). Ďalším krokom by malo 
byť hľadanie nových metodických riešení prispôsobených 
prostrediu a digitálnym nástrojom (Pyżalski, 2019).
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7  Ďalšie pramene

Vulnerable Children in a Digital World 
Report LAUNCH

Správa v angličtine.

V správe internetmatters.org možno nájsť výsledky výskumu 
digitálneho života detí so špeciálnymi potrebami (vo veku 10 – 
16 rokov) a ich zraniteľnosti voči nebezpečenstvám na sieti.

Vo výskume si kládli otázky:
•	 Znamenajú offline špeciálne potreby aj online špeciálne 

potreby?
•	 	Generuje offline osobitná potreba určité druhy rizika?
•	 	Umožňuje skúsenosť s rizikom predvídať ďalšie riziká?

Skupiny mladých ľudí boli rozdelené podľa nasledujúcich ri-
zikových faktorov: špeciálne potreby v rodine, komunikačné 
problémy, telesné postihnutie, špeciálne vzdelávacie po-
treby a problémy súvisiace s duševným zdravím. Okrem vý-
sledkov v správe možno nájsť postrehy pre učiteľov, služby, 
bezpečnosť a priemysel.

Walk a mile in their shoes: Bullying and the 
child with special needs (2013).  
A Report and Guide from AbilityPath.org LAUNCH

Správa v angličtine.

Správa odhaľuje väčšiu rozšírenosť (a dokonca všeobecnosť) 
zraňovania žiakov s postihnutím v porovnaní s mladými ľuďmi 
bez postihnutia. Bullying má v prípade tých prvých viac chro-
nický charakter a ich postihnutie je dôvodom zraňovania. To 
platí aj pre fungovanie online. Správa okrem výsledkov ilu-
strovaných vyjadreniami účastníkov prieskumu zahŕňa Parent 
Toolkit a Teacher Toolkit. Možno tam nájsť materiály, ktoré po-
môžu chrániť žiakov s postihnutím pred násilím.

https://digistorid.eu/project/
https://digistorid.eu/project/
https://digistorid.eu/project/
https://doi
https://doi
https://doi
https://abilitypath.org/wp-content/uploads/2020/02/walk-a-mile-in-their-shoes.pdf


D
et

i s
 m

en
tá

ln
ym

 p
os

tih
nu

tím
 a

 IK
T

95

Materiály projektu ROBUSD (Reducing 
bullying – strengthening diversity)

	ʇ Videonahrávky LAUNCH

	ʇ Učebnica LAUNCH

Projekt ROBUSD (Reduceing Bullying  – Strengthening Di-
versity) si kládol za cieľ prevenciu šikanovania (vrátane ky-
beršikanovania) v školskom prostredí, najmä vo vzťahu k 
žiakom s individuálnymi vzdelávacími potrebami (napríklad s 
mentálnym postihnutím). Agresia rovesníkov má svoje hlbo-
ké negatívne individuálne a sociálne dopady a je významným 
problémom ako vo vzdelávaní, tak aj vo verejnom zdraví. Hlav-
ným cieľom projektu bolo vyvinúť inovatívne osnovy a vytvo-
riť vzdelávacie materiály o mechanizmoch šikanovania a jeho 
prevencii. Znalosti stojace za materiálmi sú zakorenené vo vý-
skume a praktických skúsenostiach týkajúcich sa špeciálnych 
vzdelávacích potrieb a vylúčenia zo skupiny rovesníkov. Súbor 
materiálov sa skladá zo série videoprezentácií a e-kníh.

https://doi.org/10.3390/fi50
https://doi.org/10.1891/9780826133731.0008
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Medzinárodná organizácia pre migráciu (International Or-
ganization for Migration) definuje migranta ako osobu, kto-
rá opúšťa miesto trvalého pobytu a premiestňuje sa v rámci 
jedného štátu alebo prekročila hranicu medzi štátmi, a to ne-
závisle od:
•	 právneho postavenia tejto osoby,
•	 či je premiestnenie dobrovoľné alebo nedobrovoľné,
•	 príčin premiestnenia,
•	 dĺžky pobytu.

Právna definícia migranta neexistuje, existuje však jasná defi-
nícia utečenca, t. j. osoby utekajúcej pred ozbrojenými kon-
fliktmi alebo prenasledovaním. Túto problematiku podrobne 
vysvetľuje na svojich internetových stránkach UNHCR – Úrad 
Vysokého komisára Organizácie Spojených národov pre 
utečencov.

Údaje UNHCR (aktualizované každého pol roka na webe 
unhcr.org) k polovici roku 2022 ukazujú, že 103 miliónov ľudí 
bolo nútených opustiť svoju krajinu – čo vtedy predstavovalo 
približne 1,5 percenta svetovej populácie. Z toho 36,5 milióna 
sú deti. 1,5 milióna z nich sa ako utečenci narodili. Populácia 
vnútorných migrantov sa odhaduje na viac ako 53 miliónov. To 
znamená stopäťdesiat miliónov ľudí, ktorí sú v menšej či väčšej 

miere vzdialení od rodiny alebo priateľov, ktorí by im mohli v 
ťažších chvíľach pomôcť.

Tí, ktorí opúšťajú svoju krajinu, majú sťažený kontakt s 
vlastnou kultúrou, tradíciami a jazykom, ak sa nerozhodnú zdr-
žiavať sa medzi svojimi krajanmi v zahraničí. Ak utekajú pred 
ozbrojenými konfliktmi alebo prenasledovaním, nesú si so se-
bou aj obrovskú emocionálnu záťaž.

Dokáže technológia na tieto problémy odpovedať? Mala 
by. Nie však bez účasti odborníkov zapojených do tvorby pat-
ričných vzdelávacích zdrojov, nie bez vládnej a medzinárod-
nej podpory pre vzdelávacie systémy v krajinách prijímajúcich 
utečencov a migrantov. A nie bez úsilia nás všetkých, ktoré by 
malo viesť k tomu, že rodičia detí s migračnými skúsenosťa-
mi ocenia význam vzdelania v hostiteľskej krajine a nebudú sa 
obávať posielať svoje deti do škôl.

1 Čo je migrácia?

Podľa údajov za prvý polrok  2022 je približne 150 miliónov ľudí na 
svete v menšej či väčšej miere vzdialené od rodiny alebo priateľov, 
ktorí by im mohli v ťažších chvíľach pomôcť.

http://mini.pa.itd.cnr.it/component/phocadownload/category/2-intellectual-output.html?download=11:io2
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Z  PRAKTICKÉHO HĽADISKA

Počas poslednej dekády značne vzrástol v 
Grécku počet detí, ktoré prežili migráciu. 
Grécko, ktoré je pre utečencov a migrantov 
jednou z hlavných vstupných brán do Európy, 
prijalo od roku 2015 viac ako milión ľudí – 37 
percent predstavujú deti.

Odhady počtu detí s migračnou 
skúsenosťou v Grécku

V roku 2020 tam žilo 44 500 detí s utečeneckou 
alebo migračnou skúsenosťou

Viac ako  4000  
maloletých bez sprievodu

37% 
detí

Od roku 2015 Grécko 
prijalo viac ako 

1 milión ľudí

Odhaduje sa, že k 30. septembru 2020 žilo v Grécku 
44 500 detí s utečeneckou alebo migračnou 
skúsenosťou, vrátane viac ako 4000 maloletých 
detí bez sprievodu, ktoré sú mimoriadne zraniteľné. 
Navyše, mnoho detí už niekoľko rokov nechodí 
do školy alebo sa dokonca nikdy nezúčastnilo 
formálneho vzdelávania.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – 
FORTH, grécky kolektív BIA
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Vzdelávanie je jedným z  dôležitých  – ale aj ťažko realizo-
vateľných  – prvkov integračnej politiky väčšiny krajín. Prí-
stup k vzdelaniu na úrovni základnej školy má iba 50 percent 
detí s  utečeneckou skúsenosťou na celom svete, v  porov-
naní s celkovou úrovňou prístupu viac ako 90 percent. Iba 1 
percento ľudí s utečeneckou skúsenosťou sa hlási na vyso-
kú školu. Smernice EÚ ukladajú všetkým členským štátom, 
aby najneskôr do troch mesiacov odo dňa podania žiadosti 
o medzinárodnú ochranu zahrnuli deti s utečeneckou alebo 
migračnou skúsenosťou do svojich vnútroštátnych vzdelá-
vacích systémov a aby zabezpečili prípravné kurzy vrátane ja-
zykových kurzov. Začlenenie detí a mládeže s utečeneckou 
skúsenosťou do vnútroštátnych vzdelávacích systémov je 

najúčinnejším a najudržateľnejším spôsobom, ako uspoko-
jiť ich potrebu kvalitného vzdelávania (Dudinska a kol., b.d.).

Tento prístup je zásadný, pretože ovplyvňuje životné šan-
ce, ekonomické a  občianske zapojenie a  v prípade osôb 
s migračnou skúsenosťou mieru integrácie, pretože môže 
pomôcť prekonať rôzne formy diskriminácie a stereotypov. 
Preto je veľkou výzvou vzdelávacia infraštruktúra a príprava 
učiteľov na prijímanie detí s migračnou skúsenosťou.

2 �Deti s migračnou skúsenosťou 
a internet

Iba 50 % detí s 
utečeneckou skúsenosťou 
má prístup k vzdelaniu na 
úrovni základnej školy.Iba 1 % ľudí s utečeneckou 

skúsenosťou sa hlási na vysokú školu.
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Môžeme napríklad dospieť k záveru, že aj keď majú deti s 
migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou rovnaký prístup 
do miestnej školy a – predpokladajme optimistický scenár – 
získali jazykovú podporu, potom v prípade, že učitelia presne 
nerozpoznajú ich situáciu s prístupom k internetu a počíta-
čom, tak môžu mať títo žiaci značné problémy s učením. Vie-
me napríklad z  výskumu osôb s migračnou skúsenosťou v 
Španielsku (Karrera, Garmendia, 2019), že aj keď deti majú 
k dispozícii vlastné smartfóny, ktoré môžu využívať Wi-Fi sieť 
v škole, tak doma je často jediným zdrojom internetu telefón 
rodiča a žiaci nemajú prístup k počítaču, ktorý by umožňoval 
realizovať kreatívnejšie a tvorivejšie vzdelávacie hodiny. Na-
vyše – a to bolo tiež vidieť v prvých mesiacoch práce s ukra-
jinskými žiakmi v Poľsku  – telefón láka skôr na zábavu než 
na skúmanie vzdelávacieho obsahu. A okrem toho neponú-
ka mnoho príležitostí na zlepšenie digitálnych kompetencií. 
Učitelia teda nemôžu predpokladať, že keď žiaci s migrač-
nou skúsenosťou majú mobilné telefóny, budú sa môcť plne 
zapojiť do vzdelávania podporovaného IKT.
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Prístup k vzdelaniu u  detí s migračnou 

skúsenosťou v Grécku

Podľa údajov Ministerstva školstva sa v školskom roku 
2021/2022 do gréckych škôl zapísalo celkom 16 417 žiakov 
s utečeneckou skúsenosťou a 12 285 z nich sa zúčastnilo 
výučby.

Aj keď všetky deti majú fundamentálne právo na základné 
vzdelanie, v praxi druh, kvalita a dĺžka školskej dochádzky 
ponúkanej deťom žiadajúcim o azyl, utečencom 
a migrantom závisí viac od toho, kde sa v migračnom/
azylovom konaní nachádzajú, než od ich vzdelávacích 
potrieb.

V školskom roku 2021/2022 sa do gréckych škôl 

zapísalo 16 417 žiakov s utečeneckou 
skúsenosťou

12285 sa zúčastnilo výučby

Daskalaki E., Vrohidou T., Fragopoulou P. – FORTH, grécky kolektív BIA
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Okrem toho v niektorých kultúrach existuje viditeľný roz-
diel medzi dostupnosťou nových technológií pre chlapcov 
a ich dostupnosťou pre dievčatá. Dievčatá bývajú často viac 
pod kontrolou rodičov alebo musia častejšie zdieľať svoj prí-
stroj so súrodencami. Stáva sa, že dievčatá (napríklad z róm-
skych komunít) si nesmú zakladať profily na sociálnych sieťach, 
zatiaľ čo chlapci si užívajú väčšiu slobodu (Karrera, Garmen-
dia, 2019).

Veľmi dôležité sú aj digitálne kompetencie rodičov. V kra-
jinách, kde popularita a dostupnosť potenciálne škodlivého 
obsahu na internete nenúti rodičov, aby sa sami vzdelávali 
v oblasti bezpečnosti na internete, sú deti odkázané sami na 
seba, aby sa učili a experimentovali. Po presťahovaní do kra-
jiny s rozvinutejším trhom a väčšou dostupnosťou nekvalitné-
ho zábavného obsahu existuje určité riziko, že sa takéto deti 
budú cítiť v digitálnej realite neisto.

Ako je vidieť, pohlavie, etnický pôvod a sociálna trieda ur-
čujú digitálne kompetencie jednotlivých členov rodiny (rov-
nako ako dostupnosť vybavenia a internetu).

Rodiny migrantov veľmi často (najmä na začiatku svojho 
pobytu) poberajú sociálne dávky, čo dodatočne zdôrazňu-
je ich slabé ekonomické postavenie. Tieto prvky môžu brzdiť 
rozvoj digitálnych kompetencií u rodín ohrozených sociálnym 
vylúčením, preto je v tejto skupine potreba digitálneho vzde-
lávania veľmi vysoká. Tento proces posilňovania postavenia 
by mal samozrejme prebiehať v rámci formálneho vzdeláva-
cieho systému, ale učitelia by mu tiež mali venovať pozornosť 
na úrovni individuálnych vzťahov a byť si vedomí vplyvu me-
dzikultúrnych rozdielov v tejto oblasti.

V krajinách, kde popularita a dostupnosť potenciálne škodlivého 
obsahu na internete nenúti rodičov, aby sa sami vzdelávali v oblasti 
bezpečnosti v sieti, sú deti odkázané sami na seba, aby sa učili 
a experimentovali.
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3 Hrozby a možnosti

Keď hovoríme o úlohe technológií v každodennom živote a vo 
vzdelávaní detí s migračnou skúsenosťou, berieme do úvahy 
rovnaké riziká a príležitosti ako pri analýze vzťahov detí bez tej-
to skúsenosti k technológiám. Od dostupnosti zariadení a in-
fraštruktúry (vrátane lacného a vysokorýchlostného internetu) 
až po digitálne kompetencie je väčšina príležitostí a hrozieb 
rovnaká. Treba však zdôrazniť, že v prípade osôb s migrač-
nou skúsenosťou (najmä dospelých) môže byť veľkou prekáž-
kou spojenie neznalosti jazyka hostiteľskej krajiny (ak existuje) 
s veľkou potrebou rýchleho prístupu k spoľahlivým adminis-
tratívnym informáciám a – jednoducho povedané – informá-
ciám pomáhajúcim zabezpečiť základné životné potreby.

Hrozby

Medzi potenciálnymi výzvami pri využívaní IKT vo vzdelávaní 
osôb s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou možno 
tiež uviesť tieto problémy:

•	 absencia infraštruktúry a zariadení na využívanie digitál-
nych zdrojov (alebo zariadenia s nedostatočným vzdelá-
vacím potenciálom),

•	 nedostatočná psychologická podpora (pre žiakov, rodi-
čov, učiteľov),

•	 riziko nedostatočnej kontroly kvality a ťažkosti pri určo-
vaní kvality materiálov a miery ich prispôsobenia súčasnej 
úrovni znalostí žiakov,

•	 riziko nedorozumení a/alebo kultúrnych konfliktov,

•	 nedostatok odborných znalostí na tému pedagogických 
modelov najvhodnejších pre danú situáciu.
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Časť týchto výziev sme mohli pozorovať prvé mesiace roka 
2022 počas prílivu početných ukrajinských utečencov do 
Poľska. Výskum, ktorý v školách vykonala nadácia Szkoła 
z Klasą (2022), ukazuje situáciu žiakov, učiteľov v súvislosti s 
nutnosťou prijímať nové deti na základné a stredné školy:

Pre mnoho učiteľov je práca so žiakmi z Ukrajiny prvá 
profesijná skúsenosť s prácou so žiakmi z iných krajín/
kultúr alebo novou skúsenosťou (z hľadiska rozsahu) 
vzhľadom na predchádzajúce malé skúsenosti v tejto 
oblasti. […] K tomu pribúdajú aj možné komunikačné 
problémy s ukrajinskými žiakmi. Takmer 88 % učiteľov 
nevie ukrajinsky alebo vie po ukrajinsky veľmi zle, 11,4 % 
respondentov ovláda tento jazyk zle a iba jedna osoba 
zo sto vie po ukrajinsky veľmi dobre alebo dobre.

Správa tiež upozorňuje na zhoršenú pohodu prichádzajúcich 
žiakov a nedostatočnú prípravu učiteľov na prácu v multikul-
túrnych triedach (najmä s deťmi s vojnovou traumou). Tu tiež 
existujú isté nebezpečenstvá pri používaní počítačov, smar-
tfónov a internetu. Nedostatočný dohľad v triedach, nezna-
losť jazyka a sťažené vzťahy s rovesníkmi na začiatku pobytu 
v  spojení s  obrovským stresom môžu mať za následok ne-
vhodné a nebezpečne intenzívne využívanie zábavy (a hľada-
nie informácií z vojnou zmietanej vlasti) na internete a väčšie 
riziko ďalšieho zhoršenia nálady.

Súvisí to aj s veľmi rozdielnou úrovňou digitálnych kompeten-
cií osôb s utečeneckou skúsenosťou.
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Školenie učiteľov vyučujúcich deti s 
migračnou skúsenosťou v Grécku

Grécky tím Hrdinov internetu vo FORTH si 
zaumienil za cieľ zvýšiť povedomie na tému 
bezpečnosti na internete medzi ľuďmi 
s migračnou skúsenosťou, pozitívneho 
obsahu na internete, ale aj kyberbezpečnosti 
a ochrany pred podvodmi. Za týmto 
účelom sme usporiadali semináre pre 
pedagógov a moderátorov zo škôl 
a ďalších inštitúcií, ktoré navštevujú deti 
prisťahovalcov. Predovšetkým sme pozvali 
zástupcov štyridsiatich sociálnych iniciatív 
a mimovládnych organizácií, ktoré poskytujú 
podporu deťom utečencov a migrantov, na 
workshopy venované programu Hrdinovia 
internetu. Workshop bol navrhnutý špeciálne 
pre nich.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, grécky 
kolektív BIA



D
et

i s
 m

ig
ra

čn
ým

i s
kú

se
no

sť
am

i a
 IK

T

107

Kým mnoho utečencov má určité technické znalosti, 
veľa z nich má nízku úroveň digitálnych kompetencií 
a naráža na rad socioekonomických, jazykových 
a kultúrnych prekážok, ktoré im môžu brániť vo využívaní 
technológií. […] Ľudia, ktorých jediným kontaktom s 
digitálnym svetom je smartfón, […] sa môžu spájať s 
rodinnými príslušníkmi v zahraničí, ale nemusia vedieť, 
ako elektronicky vyplniť a podať žiadosť o prácu 
(Potocky, 2021).

Možnosti

Niektoré vyššie uvedené problémy možno riešiť pomocou 
technológií a vhodných digitálnych nástrojov. Zdá sa však, že 
najdôležitejšie je zachovať správnu rovnováhu medzi podpo-
rou sprostredkovanou cez IKT a vzťahmi budovanými s učiteľ-
mi  a žiakmi z hostiteľských krajín. Úloha mentora sa považuje 
za zásadnú pre zapojenie každého žiaka do učenia podporo-
vaného technológiami a účinnosť vzdelávania založeného na 
IKT závisí aj od patričného školenia učiteľov. Takže len správne 
navrhnuté vzdelávacie programy budú osobám s migračnou 
alebo utečeneckou skúsenosťou reálne pomáhať, namiesto 
toho, aby ich ešte viac vylučovali.

Podľa UNESCO efektívne vzdelávacie programy pre oso-
by s migračnou a utečeneckou skúsenosťou nielen kombinu-
jú využitie technológií s kontaktom s učiteľom, ale zahŕňajú 
aj rôzne metódy učenia a pružne reagujú na potreby žiakov. 
Osoby s utečeneckou skúsenosťou z prostredia, kde pri vý-
učbe dominujú prednášky učiteľov, môžu byť napríklad zmä-
tené, keď vidia výučbu založenú na práci v skupine (Joynes, 
James, 2018).

Informačné a komunikačné technológie prinášajú mož-
nosť poskytovať vzdelávací obsah takmer kamkoľvek a pri 
nízkych nákladoch. Môžu zabezpečiť kontinuitu učebných 
osnov a evidenčné systémy, napríklad známok alebo iných 
údajov, ktoré budú „nasledovať za deťmi“, pomáhať lokalizo-
vať osoby, ktoré nemôžu chodiť do školy, a prepojiť digitálny 
obsah s vnútroštátnymi vzdelávacími programami v domov-
skej alebo hostiteľskej krajine žiakov. Pritom by vzdelávacie 
programy mali byť prispôsobené úrovni žiakov, implemento-
vané v súlade s miestnymi učebnými osnovami, ale tiež pri-
spôsobené kontextu. Sú tiež potrebné materiály v miestnych 
jazykoch a materiály v súlade s medzinárodnými štandardmi 
výučby.

Okrem zaistenia výučby môžu byť technológie tiež uži-
točné pri školení učiteľov, zdieľaní materiálov a rád, hodno-
tení a dokumentovaní výučby a osvedčovaní vzdelávacích 
výsledkov. Zhromaždené digitálne údaje môžu poskytnúť 
prostriedky na rýchle posúdenie a zmapovanie vzdelávacej 
situácie detí a poskytnúť rodičom základné informácie o po-
kroku detí (napríklad prostredníctvom populárnych aplikácií 
na zasielanie správ). Navyše táto forma poskytovania infor-
mácií dáva možnosť rýchleho (a čoraz kvalitnejšieho) prekla-
du pomocou online nástrojov.

Napokon, zatiaľ čo IKT vo vzdelávaní môžu zahŕňať rad 
technológií, aplikácie vznikajúce v kontexte osôb s migračnou 
alebo utečeneckou skúsenosťou sa zameriavajú na poten-ci-
ál dvoch spôsobov ich využitia. Po prvé, je bežné používanie 
osobných smartfónov, tabletov a ďalších mobilných zariadení 
na dištančnú výučbu vo formálnom a neformálnom kontexte. 
Po druhé, existujú riešenia pre školy, ktoré kombinujú prenos-
né zariadenia, IKT a digitálny vzdelávací obsah na použitie v 
triedach. Najmä ak sú tieto vzdelávacie zdroje otvorené (čiže 
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zverejnené pod licenciami Creative Commons, ktoré umožňu-
jú legálne, bezplatné a voľné šírenie a niekedy aj úpravy), v krí-
zových situáciách môžu byť k dispozícii rýchlo, lacno a môžu 
byť prispôsobené potrebám konkrétnej cieľovej skupiny. Prá-
ve preto, že sú otvorené, môžu byť začlenené do akejkoľvek 
digitálnej vzdelávacej platformy.

Napriek tomuto potenciálu však stále chýbajú dôkazy na-
príklad o úspechu vzdelávania s pomocou IKT v utečeneckých 
centrách alebo počas vážnych kríz. Niektorí vedci pripúšťajú, 
že v krajinách postihnutých krízami využíva informačné a ko-
munikačné technológie čoraz viac vzdelávacích programov, 
ale neexistujú žiadne spoľahlivé dôkazy o tom, že tieto ná-
stroje sú lepšie ako ostatné (Joynes, James, 2018). Často sa 
takéto hodnotenia nevykonávajú kvôli ťažkým alebo nesta-
bilným životným podmienkam osôb s utečeneckou skúse-
nosťou. Namiesto toho sú závery založené na pozorovaniach 
a náhodných dôkazoch.

Možnosti

	ʇ premyslené vzdelávacie programy 
kombinujúce využitie technológií s 
kontaktom s učiteľom

	ʇ poskytovanie vzdelávacieho obsahu 
takmer kamkoľvek a s malými 
nákladmi

	ʇ 	prepojenie digitálneho obsahu s 
národnými osnovami v domovskej 
alebo hostiteľskej krajine žiakov

	ʇ 	školenia učiteľov, zdieľanie 
materiálov a rád

	ʇ 	poskytovanie prostriedkov na 
rýchle posúdenie a zmapovanie 
vzdelávacej situácie detí

	ʇ 	poskytovanie rodičom základných 
informácií o pokroku ich detí

	ʇ 	používanie osobných smartfónov, 
tabletov a ďalších mobilných 
zariadení na mobilnú výučbu

	ʇ 	v krízových situáciách rýchle 
a lacné prispôsobenie digitálneho, 
otvoreného vzdelávacieho obsahu 
potrebám konkrétnej cieľovej 
skupiny
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Plánovanie vzdelávania detí so skúsenosťami s  migráciou 
by sa malo zamerať predovšetkým na vyrovnanie príležitos-
tí v prístupe ku kvalitným školám, pripraveným učiteľom a na 
rýchle a účinné učenie jazyka hostiteľskej krajiny, čo výrazne 
znižuje riziko vzniku medzier a prerušovania vzdelávania. Tech-
nológia a digitálne zdroje môžu v tomto vyrovnávaní šancí hrať 
významnú úlohu, na dosiahnutie úspechu je však vždy potreb-
ná pomoc rodičov a učiteľov.

Hlavné oblasti, kde digitálne zdroje a IKT môžu pomôcť v tej-
to situácii vyrovnávať vzdelávacie príležitosti, sú:
•	 učenie sa nového jazyka,
•	 udržiavanie kontaktu s kultúrou, jazykom a rodinou v kra-

jine pôvodu,
•	 terapeutická práca s deťmi a rodinami,
•	 rozširovanie občianskych a právnych znalostí v hostiteľ-

skej krajine,
•	 nadväzovanie a udržiavanie kontaktov prostredníctvom 

hier, diskusií, fór, umenia,
•	 posilňovanie empatie.

Technológie majú potenciál zapojiť žiakov, ktorých je ťaž-
ké osloviť, prelomiť jazykové bariéry, zlepšiť angažovanosť, 
umožniť zdieľanie znalostí, uľahčiť personalizované učenie 
a pomôcť vysídlenej mládeži cítiť puto s komunitami, ktoré 
v exile už žijú. Deti s utečeneckou skúsenosťou by mali mať 
prístup k digitálnym vzdelávacím zdrojom, ktoré im umožnia 
rozvíjať svoje zručnosti, zvýšiť možnosti budúceho zamestna-
nia a rozvíjať kontakty. Vzdelávacie materiály by sa však mali 
ponúkať v online aj offline forme, aby sa dostali k väčšiemu 
počtu žiakov a sprístupnili výučbu v rôznych kontextoch.

4 �Odporúčania

Deti s utečeneckou skúsenosťou by mali mať prístup k digitálnym 
vzdelávacím zdrojom, ktoré im umožnia rozvíjať svoje zručnosti, zvýšiť 
možnosti budúceho zamestnania a rozvíjať kontakty.
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Urobili sme anketu […], aby sme zistili prevládajúce jazyky, 
ktorými najčastejšie hovoria a ktorým rozumejú deti so 
skúsenosťami s migráciou v Grécku, a tiež individuálne 
vzdelávacie potreby, ktoré môžu tieto deti mať.

Prieskum odhalil, že najrozšírenejšími jazykmi medzi deťmi 
migrantov a utečencov v sociálnych štruktúrach v celom 
Grécku sú arabčina a perzština, a zdôraznil problémy, ktoré 
sú najdôležitejšie a treba ich riešiť v komunite detí migrantov 
a utečencov – ako sú nenávistné prejavy, kyberšikana, 
sexting, sextortion a podvody. […]

Spoločne s Google-Hellas sme preložili učebný plán 
Hrdinov internetu do perzštiny (arabské osnovy k 
dispozícii už boli). Okrem toho sme začali spolupracovať 
so zainteresovanými mimovládnymi organizáciami, aby 
sme zhromaždili vzdelávacie materiály, ktoré sme doteraz 
vypracovali k vyššie uvedeným témam, a preložili ich do 
arabčiny a perzštiny.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, grécky 
kolektív BIA

Zabezpečenie prístupu k vzdelávacím zdrojom 
deťom, ktoré nepoznajú miestny jazyk

Riaditelia škôl hrajú vedúcu úlohu poskytovaním žiakom pod-
pory, ktorú potrebujú, a ukázaním, že škola je pre všetkých 
žiakov bezpečným miestom. Učitelia môžu začaťhneď, keď 
dorazia deti a mládež s utečeneckou skúsenosťou, a vytvá-
rať a  udržiavať pozitívnu, prívetivú atmosféru. Školskí psy-
chológovia a poradcovia môžu poskytnúť ďalšie informácie, 
podporu pri pochopení emocionálnych potrieb žiaka a môžu 
pomôcť odkázať na centrá duševného zdravia mládeže a ďal-
šie inštitúcie sociálnej starostlivosti. Pri vytváraní takýchto tí-
mov môžu školám a miestnym komunitám pomôcť početné 
bezplatné online kurzy pripravujúce na prácu s multikultúr-
nymi triedami alebo na prácu so žiakmi bez dostatočných ja-
zykových znalostí.

Medzi takéto kurzy a materiály patria okrem iného:
•	 odporúčania pre využívanie IKT pri výučbe menej vzdela-

ných žiakov z migrantského prostredia, LAUNCH
•	 kurz pre učiteľov na tému využitia IKT na začlenenie žiakov 

z migrantského prostredia do triedy, LAUNCH
•	 štrnásť tipov, ako pomôcť žiakom s obmedzeným prístu-

pom k internetu pri dištančnom vzdelávaní, LAUNCH
•	 projekty a zdroje financované Európskou komisiou. LAUNCH
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https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://um.warszawa.pl/waw/wcies/-/zespol-ds-nauczania-dzieci-cudzoziemskich
https://doi.org/10.3102/0162373713507480
http://dobrysklad.xyz
http://www.edweek.org/policy-politics/teach-to-one-personalized-learning-model-has-no-effect-on-students-math-scores-federal-evaluation-finds/2019/02.
http://bia4all.eu
https://bia4all.eu/pl/badania/
https://bia4all.eu/pl/badania/
http://www.nrc.no/globalassets/pdf/reports/ukrainian-homecoming/final-nrc-ceero-returns-survey_ukraine_poland_05092022.pdf.
http://www.unhcr.org
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Za spolupráce s obcou Menemeni sme 
v Solúne usporiadali akciu, na ktorú 
sme pozvali deti migrantov a utečencov 
z okolia. S pomocou tlmočníka (z gréčtiny 
do arabčiny a z gréčtiny do perzštiny) 
sme uskutočnili vzdelávací seminár 
o bezpečnosti na sieti založený na 
programe Hrdinovia internetu.

Daskalaki E., Fragopoulou P., Vrohidou T. – FORTH, grécky 
kolektív BIA

Poznámka: O tejto udalosti rozpráva aj jeden z príbehov 
impact stories (pozri výsledky práce gréckeho tímu v 
záložke „Impact stories“ na webe bia4all.eu, film je v 
angličtine).

Spolupráca s miestnymi samosprávami 
s cieľom efektívne osloviť programom 
Hrdinovia internetu komunitu detí 
s migračnou skúsenosťou
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Pri príležitosti prijímania žiakov s utečeneckou skúsenosťou 
utečencov do škôl je tiež vhodné zvyšovať kvalifikácie učite-
ľov vo formatívnom hodnotení, čo veľmi pomôže pri posky-
tovaní spätnej väzby deťom, ktoré nepoznajú miestny systém 
hodnotenia, a pokrok začnú dosahovať až po určitej dobe.

Digitálne zdroje a nástroje môžu tiež pomôcť pri:
•	 postupnom uvádzaní nových žiakov do školského systému,
•	 sprevádzaní po okolí,
•	 prvom kontakte so žiakmi (pomocou jazykových aplikácií),
•	 informovanie nových žiakov o dianí v škole, aby sa cítili byť 

súčasťou kolektívu (tiež v národných jazykoch),
•	 predstavovaní učiteľa a ostatných zamestnancov školy 

rodičom,
•	 poskytovaní ostatným žiakom prístupných informácií 

o kultúre novo prichádzajúcich detí.

Väčšinu týchto vecí môže spoločne budovať a  vykonávať 
celá školská komunita aj s podporou IKT (diskusné skupiny, 
vzdelávacie aplikácie, internetové prekladače a podobne). 
Vhodné materiály pre školy vytvárajú aj jednotlivé miestne sa-
mosprávy. Tu je príklad materiálov (okrem iného uvítacie ba-
líčky v niekoľkých jazykoch pre žiakov) vytvorených Skupinou 
pre výučbu cudzích detí vo Varšave. LAUNCH

https://www.nrc.no/
https://www.nrc.no/
https://www.kqed.org/mindshift/55608/14-tips-for-helping-students-with-limited-internet-have-distance-learning
https://www.kqed.org/mindshift/55608/14-tips-for-helping-students-with-limited-internet-have-distance-learning
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Ďalšie odporúčanie sa týka učebného prostredia, ktoré je 
chápané ako niečo viac než len formálna výučba v škole. Ško-
la, ktorá je v miestnych komunitách často vnímaná nielen ako 
vzdelávacie centrum, ale aj centrum pre pomoc a pre vzájom-
ný kontakt ľudí, by mohla napríklad viesť pre deti s migračnou 
skúsenosťou mentorské projekty, ďalšiu odbornú prípravu v 
oblasti IKT pre deti a ich rodičov alebo prepájať rodiny, ktoré 
potrebujú podporu pri učení, s tými, ktoré sú schopné takúto 
pomoc poskytnúť. Dôležité sa zdá byť najmä hľadanie men-
torov alebo doučovania pre deti s migračnou skúsenosťou. 
Deti, ktorých rodičia ich nie sú schopní doma pri učení pod-
porovať (aj kvôli jazykovej bariére), môžu mať menšiu šancu, že 
školu dokončia, než ich spolužiaci, ktorým dospelí pomáhajú.

Úspešné iniciatívy digitálneho začleňovania osôb s migrač-
nou skúsenosťou by sa mali zamerať na celé rodiny, a to aj 
mimo školského prostredia, kde by sa mohli učiť spoločne 
ľudia rôzneho veku so spoločnými potrebami alebo záujma-
mi z rovnakej komunity alebo rodiny. Môžu to byť:
•	 stretnutia obsahujúce čo najviac praktických činností 

a činností vyplývajúcich zo záujmov žiakov,
•	 vyučovanie obsahujúce minimum teórie, aby nedochá-

dzalo k prehlbovaniu jazykových bariér,
•	 vyučovanie, pri ktorom vznikajú vyučovacie materiály 

(štruktúra malých modulov, jednoduché a zrozumiteľné 
úlohy, filmy, krátke texty),

•	 umožňovanie nezávislosti od učiteľov a podpora samo-
statného učenia sa,

•	 stretnutia venované témam, ktoré nie sú v tradičnom škol-
skom prostredí dostatočne preberané, a to na základe 
predchádzajúceho posúdenia potrieb (napríklad rieše-
nie konfliktov, besedy o kultúrnych rozdieloch).

Škola by mohla viesť pre deti s migračnou skúsenosťou mentorské 
projekty, ďalšiu odbornú prípravu v oblasti IKT pre deti a ich rodičov 
alebo prepájať rodiny, ktoré potrebujú podporu pri učení, s tými, 
ktoré sú schopné takúto pomoc poskytnúť.
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Tieto problémy si však vyžadujú ďalšie výskumy – najmä 
také, ktoré ukazujú účinky vykonávaných intervencií v dlho-
dobom horizonte. Ku všetkým vyššie uvedeným odporúča-
niam treba pridať odporúčania týkajúce sa prevencie násilia 
na internete, ktoré sú podrobne popísané v iných kapitolách 
tejto správy.

Ale možno ešte dôležitejší je etický prístup k navrhova-
niu vzdelávacích nástrojov. Deti s migračnou skúsenosťou sú 
skupinou extrémne vystavenou neetickému správaniu, zne-
užívajúcemu ich dôveru, v mnohých ohľadoch sú bezbranné 
a vystavené mnohým veľmi stresogénnym postupom a situ-
áciám. Tým viac, ak chceme zostavovať vzdelávacie progra-
my a vytvárať vzdelávacie zdroje, tieto musia byť založené na 
najvyšších možných štandardoch navrhovania s ohľadom na 
používateľov – ich potreby, obavy a kompetencie a tiež zvy-
ky a kultúru. Vzhľadom na to, že mnoho takýchto projektov sa 
vyvíja mimovládnymi organizáciami alebo štátnymi inštitúcia-
mi (či pod ich dohľadom), riziko zneužitia nie je tak vysoké ako 
v prípade subjektov zameraných predovšetkým na generova-
nie zisku. Toto nebezpečenstvo však stále existuje. Preto sú 
potrebné univerzálne, dobre premyslené štandardy a pokyny, 
ktoré je možné použiť pri navrhovaní vzdelávacích zdrojov pre 
deti s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou.

Ďalšie výhody nastávajú, keď sú zdroje používané vo vzde-
lávaní podporovanom IKT otvorené, t. j. keď sú šírené pod 
slobodnými licenciami, ktoré umožňujú slobodné a legálne 
úpravy a ďalšie zdieľanie. To uľahčuje prekladanie do iných ja-
zykov a zosilňuje spoluprácu všetkých zainteresovaných. Ta-
kéto materiály sa môžu vytvoriť pre danú situáciu a potom sa 
môžu ľahko aktualizovať a prispôsobiť inému kontextu alebo 
okolnostiam.

Pri navrhovaní nástrojov a zdrojov na podporu vzdeláva-
nia detí s migračnou skúsenosťou je potrebné vziať do úva-
hy niekoľko zásad:

•	 žiaci s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou sú 
rôznorodejšou cieľovou skupinou ako žiaci bez tejto skú-
senosti, preto v ich prípade zohráva personalizácia a indi-
vidualizácia nástrojov a zdrojov ešte väčšiu úlohu,

•	 žiaci s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou by 
mali byť podľa možnosti čo najviac zapojení do navrho-
vania vzdelávacích zdrojov (napríklad poskytovaním spät-
nej väzby o užitočnosti a vzdelávacej hodnote zdrojov),

•	 žiaci s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou môžu 
potrebovať viac priamejšieho kontaktu s učiteľom ako žia-
ci bez tejto skúsenosti,

•	 vzdelávacie zdroje pre ľudí s migračnou alebo utečenec-
kou skúsenosťou by mali na jednej strane odkazovať na 
kultúrne podobnosti medzi ich krajinou pôvodu a hosti-
teľskou krajinou, ale tiež učiť celé komunity, ako si pora-
diť s existujúcimi rozdielmi.
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5 �Vznikajúce výzvy – nové trendy

a zakúša stále nové podoby diskriminácie – v športovom tíme, 
na ulici a v práci. Vďaka takej skúsenosti sa môžeme na chvíľu 
preniesť na druhú stranu sociálnej reality a presvedčiť sa, že 
z nášho pohľadu nevinné poznámky môžu byť pre niektorých 
ľudí zdrvujúce a môžu ovplyvniť celý ich neskorší život. Pred-
stavme si teda, či by bolo možné, aby bola v každom parla-
mente miestnosť, v ktorej by poslanci, senátori mohli pred 
prijatím rozhodnutí kľúčových pre danú komunitu použiť tech-
nológiu na to, aby sa vcítili do sociálnych dôsledkov nových 
predpisov…

Vzdelávanie detí s utečeneckou alebo migračnou skúse-
nosťou je mimoriadne citlivá oblasť – okrem veľkého dôrazu, 
ktorý by sa mal klásť na vyrovnávanie príležitostí týchto detí 
pri prístupe ku kvalitnému vzdelaniu, musí zahŕňať prvky mul-
tikultúrnej výchovy, podporovať tolerantný postoj, orientovať 
sa v novej realite, výučbu jazyka a psychologickú starostlivosť. 
To všetko znamená, že jedným z najdôležitejších postulátov 
pre tvorbu systémových riešení a – priamejšie – samotných 
vzdelávacích materiálov by mal byť postulát interdisciplinarity.

Veľmi zaujímavým trendom v tejto súvislosti môže byť vyu-
žívanie virtuálnej reality na vytváranie a rozvoj projektov pod-
porujúcich rozvoj empatie, ktorá je nevyhnutná v situáciách 
prijímania migrantov (najmä z  iných kultúr). Projektom s ta-
kýmto potenciálom je napríklad 1000 Cut Journey – program 
vytvorený na Stanfordovej univerzite, ktorý pomocou virtu-
álnej reality uvádza účastníka do života černocha Michaela 
Sterlinga. Po nasadení 3D okuliarov sa na vlastnej koži pre-
svedčíme (ale stále v bezpečnom priestranstve), ako sa cíti 
chlapec diskriminovaný prakticky od prvých tried základnej 
školy. Vidíme, ako hrdina vyrastá (sme s ním po celú dobu) 

Veľmi zaujímavým trendom v tejto súvislosti 
môže byť využívanie virtuálnej reality na 
vytváranie a rozvoj projektov podporujúcich 
rozvoj empatie, ktorá je nevyhnutná 
v situáciách prijímania migrantov.
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Anna Triandafyllidou a Usha George vo svojej najnovšej 
správe vytvárajú rámec, ktorý usporadúva to, ako na rôznych 
úrovniach zapojenie zainteresovaných strán (štát, miestne 
inštitúcie a jednotlivci) môžu byť rôzne témy súvisiace so ži-
votom osôb s migračnou skúsenosťou podporované tech-
nológiami – od vytvárania nových nástrojov a zdrojov až po 
prezentáciu alebo interpretáciu existujúcich zdrojov (Arya 
a kol., 2022). Podľa autoriek je vzdelávanie oblasťou tvorivej, 
kreatívnej činnosti subjektov so stredne veľkým dosahom 
(miestnych samospráv a organizácií) – tých, ktoré dokážu re-
agovať na individualizované potreby osôb s migračnou skú-
senosťou, ale zároveň vyvíjať činnosť v istom meradle.

Vzdelávanie predstavuje podstatnú časť úsilia vlád a orga-
nizácií venujúcich sa migrácii. Jazykové kompetencie patria 
medzi najčastejšie vzdelávacie ciele a  často ich sprevá-
dzajú kompetencie súvisiace so zamestnaním a sociálnymi 
zručnosťami. Na ich rozvoj sa využívajú tradičné informačné 
a komunikačné technológie v podobe webových stránok, se-
minárov a online vzdelávania či podobných nástrojov adreso-
vaných predovšetkým dospelým.

Pre novo prichádzajúce deti existuje množstvo podpor-
ných služieb a programov. Patria medzi ne poradenstvo, rôzne 
komunitné aktivity a podporné skupiny, rozprávanie príbehov 
a tvorivé dielne. Existujú aj výskumy poukazujúce na hodno-
tu expresívnych, pútavých a zábavných aktivít pre vzdeláva-
nie detí s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou. Vedci 
však doteraz len zriedkakedy bádali využitie digitálnych médií 

a  interaktívnej zábavy pri uľahčovaní tohto prispôsobenia. 
Časť výskumov naznačuje, že digitálne médiá a interaktívne 
technológie nemajú štatisticky významný vplyv na výsledky 
vzdelávania, ale mnoho učiteľov ich napriek tomu používa na 
poskytovanie informácií pútavejším spôsobom (Herold, 2019; 
Pane a kol., 2014).

Počítačové hry sa tiež používajú na podporu detí s in-
dividuálnymi vzdelávacími potrebami, na účely kultúrneho 
a behaviorálneho učenia, rozvoja kognitívnych zručností a po-
skytovania vzdelávacích skúseností v mnohých rôznych ob-
lastiach a pre rôzne vekové skupiny. Sú to však oblasti stále 
len málo preskúmané a závery z nich stále ešte nie sú dosta-
točne presvedčivé. Rovnako ako pri „bežnom“ vzdelávaní 
podporovanom IKT musíme byť aj naďalej pozorní, empatickí 
a vsádzať na vytváranie vzťahov s deťmi tak, aby sme uspo-
kojovali ich vzdelávacie a emocionálne potreby.

Vzdelávanie je oblasťou tvorivej, kreatívnej činnosti miestnych 
samospráv a organizácií – tých, ktoré dokážu reagovať na 
individualizované potreby osôb s migračnou skúsenosťou, ale 
zároveň vyvíjať činnosť v istom meradle.
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6 �Závery z núdzového 
dištančného vzdelávania

Napriek silnej reakcii mnohých vlád na COVID-19 zostala ur-
čitá časť žiakov v marci 2020 bez pomoci. Dostupnosť onli-
ne vzdelávania bola výzvou pre približne jedného zo štyroch 
študentov stredných škôl v  strednej a  východnej Európe 
a v stredoázijských krajinách. V tejto oblasti zastihla pandé-
mia v priemere 1 na 10 žiakov bez prístupu k internetu. Údaje 
o  skutočnej neúčasti na školskej výučbe je, žiaľ, ťažké zís-
kať a porovnať. Aj tie dosť necelistvé štúdie však naznaču-
jú, že deti, ktoré zažili vylúčenie zo vzdelávania (vrátane detí 
s migračnou alebo utečeneckou skúsenosťou), mali menšie 
šance, že budú vo vzdelávaní pokračovať. Na Ukrajine sa iba 
1 percento žiakov nezúčastnilo dištančnej výučby, ale už 20 
percent žiakov z rómskej komunity školu opustilo. Niektoré 
krajiny zvolili offline prístup – v Maďarsku školy raz týždenne 
vozili domáce úlohy žiakom domov a nasledujúci týždeň si ich 
vyzdvihovali. V Čiernej Hore školy poskytovali tlačené mate-
riály na domáce úlohy žiakom, ktorí ich potrebovali. Televízne 
programy a vyučovacie hodiny vo forme video boli adresova-
né tým, ktorí boli najťažšie dosiahnuteľní (Uzbekistan vysielal 
video hodiny v štátnej televízii v uzbečtine a ruštine s prekla-
dom do posunkového jazyka; European Commission/EACEA/
Eurydice, 2022).

Ale už 20 % žiakov 
z rómskych komunít 
školu opustilo.

Na Ukrajine sa iba 1 %  
žiakov nezúčastnilo 
dištančného vzdelávania.
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Všetky tieto ťažkosti poukázali na už skôr existujúce prob-
lémy mnohých vzdelávacích systémov. Ak sme si predtým ne-
všímali deti vylúčené z hľadiska prístupu k vzdelaniu, teraz už 
bolo ťažké tento obraz ignorovať. Kríza ukázala, že rovnaký 
prístup k vzdelaniu pre všetkých nie je počas pandémie len 
otázkou riešenia problému digitálneho vylúčenia. Schopnosť 
systému zabezpečiť kontinuitu vzdelávania bola podrobená 
skúške na mnohých úrovniach: možnosti prispôsobiť učebné 
osnovy, spôsob výučby a hodnotenia žiakov, prípravy učite-
ľov a učiteliek a podpory členov domácnosti, najmä u žiakov 
s poruchami učenia a menej motivovaných.

Avšak jedným z  najdôležitejších ponaučení z  pandé-
mie – dôležitým aj z hľadiska inkluzívneho vzdelávania detí so 
skúsenosťami s migráciou – je nutnosť zamerať sa na sociál-
no-emocionálne aspekty života detí. Mnoho pedagogických 
kruhov pochopilo, že starostlivosť o psychickú pohodu detí 
umožňuje rozvíjať nezávislých, sebestačných, motivovaných 
a spokojných občanov. Mnoho učiteľov uvidelo svojich žia-
kov v novom svetle a teraz im to pomáha pri prispôsobovaní 
svojich pracovných metód aj na prijímanie detí s utečenec-
kou skúsenosťou.

Technológie sa museli naučiť používať aj učitelia. Prieskum 
vykonaný medzi približne tisícom učiteľov základných škôl v 
Poľsku zistil, že 52 percent z nich uviedlo určité problémy s 
používaním digitálnych nástrojov (Centrum Cyfrowe, 2020). 
Ukázalo sa, že boli potrebné inovatívne riešenia, ako sú siete 
učiteľov a spolupráca so žiakmi, ktorí sa stali pre časť učiteľ-
ského zboru zdrojom potrebných znalostí. Avšak najsilnej-
šie dopady pandémie už číhali za rohom. Štandardné formy 
dištančného vzdelávania sú zamerané na motivované a sa-
mostatnejšie jednotky. Tí, ktorí sa už predtým nedokázali učiť 
sami, narazili na značné prekážky. To sa odrazilo nielen na ich 
pokroku, ale predovšetkým na ich pocitoch. Vzhľadom na 
to, že domáce prostredie a podpora rodičov získavali počas 
dištančnej výučby na význame, znevýhodnení študenti a štu-
dentky riskovali ďalšie zaostávanie. Keď na Ukrajine internát-
ne školy posielali študentov domov, boli sociálni pracovníci 
inštruovaní, aby udržiavali kontakt s rodičmi a dokonca ich na-
vštevovali, aby tak zaistili uspokojenie sociálnych a potravino-
vých potrieb. V niektorých krajinách zostali niektorí žiaci bez 
pedagogickej podpory a zodpovednosť za kontinuitu vzde-
lávania žiakov s individuálnymi potrebami spočívala výhrad-
ne na rodičoch.

Viac než polovica 
poľských učiteľov 
uviedla určité problémy 
s používaním digitálnych 
nástrojov

Starostlivosť o psychickú pohodu detí umožňuje rozvíjať 
nezávislých, sebestačných, motivovaných a spokojných 
občanov.
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